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ΒΥΤΙΝΙΩΤΙΚΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ 2022
Με ανοιξιάτικο καιρό, μεγάλη επισκεψιμότητα 

και παραδοσιακές συνήθειες
Τα φετινά Χριστούγεννα γιορτάστηκαν χω-

ρίς τους περιορισμούς του κορωνοϊού, περισσότε-
ρο ελεύθερα από τα περσινά και πολύ περισσότε-
ρο από τα προπέρσινα. Η αναμενόμενη αυξημένη 
επισκεψιμότητα, η οποία τόσο πολύ προβλήθηκε 
από τα Μ.Μ.Ε, επαληθεύτηκε από την παραμονή 
της μεγάλης γιορτής και όλα τα μικρά καταλύματα 
και τα μεγάλα ξενοδοχεία γέμισαν από τους χρι-
στουγεννιάτικους επισκέπτες, οι οποίοι φέτος ξε-
πέρασαν, ως προς τον αριθμό, κάθε προηγούμενη 
χρονιά! Ο αριθμός των επισκεπτών τα τελευταία 
χρόνια αποτελεί το κεντρικό θέμα των ημερών, 
αφού πλέον από αυτούς εξαρτάται η οικονομική κί-
νηση και ο τζίρος των τοπικών επιχειρήσεων, που 
αποτελούν την κύρια απασχόληση των κατοίκων. 
Παρόλα αυτά όμως μένει και κάποιος χώρος για 
τον θρησκευτικό και παραδοσιακό εορτασμό, διότι 
ο Βυτιναίος, όσο και αν επηρεάζεται από τη μεγάλη 
επισκεψιμότητα, δεν λησμονά τις ρίζες του, ούτε 
την ευαισθησία του στον παραδοσιακό θρησκευτι-
κό εορτασμό.

 Οι ετοιμασίες της γιορτής άρχισαν μια βδο-
μάδα πριν από τα Χριστούγεννα με την ανάλογη 
διακόσμηση των καταστημάτων, των δρόμων και 
των πλατειών. Το τοπικό δημοτικό συμβούλιο σε 
συνεργασία με τον σύνδεσμο φιλοπροόδων έστη-
σε το  παραδοσιακό έλατο στην κεντρική πλατεία 
διακοσμημένο με τη χριστουγεννιάτικη φάτνη. Πα-
ράλληλα φρόντισε για τον εορταστικό στολισμό 
των δρόμων, ενώ ο «όμιλος κυριών» φρόντισε, 
όπως κάνει συνήθως, τη δεύτερη μεγάλη πλατεία, 
την πλατεία «Οικονομίδη». Όλα τα ξενοδοχεία, τα 
μικρά καταλύματα, τα  εστιατόρια και τα καταστή-
ματα  στολίστηκαν ανάλογα δίνοντας έντονο χρι-
στουγεννιάτικο χρώμα στον χώρο τους. Ο καιρός 
όλη την εβδομάδα πριν από τη γιορτή ήταν αίθρι-
ος, τη νύχτα όμως η θερμοκρασία κατέβαινε χα-
μηλά (μισοβδόμαδα σημειώθηκε η χαμηλότερη -7ο 
C)  αλλά την ημέρα έφτανε τους 16 – 17 βαθμούς.

να εορτάσουν τα Χριστούγεννα στον τόπο τους.  
Ο «όμιλος κυριών» οργάνωσε την «9η εβδομάδα 
τέχνης» στο κτίριο της Τριανταφυλλιδείου σχολής, 
η οποία λειτούργησε από τις 23 Δεκεμβρίου μέ-
χρι τις 3 Ιανουαρίου και παρουσιάστηκαν σε αυτήν 
έργα ντόπιων καλλιτεχνών και δόθηκε η ευκαιρία 
να την επισκεφθούν μόνιμοι κάτοικοι και ξένοι πα-
ρεπιδημούντες. Και για να μην ξεχνάμε την παρά-
δοση όλα τα σπίτια ετοιμάστηκαν να γιορτάσουν με 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ-ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Α΄Ο σύλλογος των απανταχού Βυτιναίων 

και φίλων της Βυτίνας «ο Άγιος Τρύφων» καλεί 
τα μέλη του σε τακτική εκλογοαπολογιστική συ-
νέλευση την Κυριακή 12 Φεβρουαρίου 2023 και 
ώρα 12.00 στο ξενοδοχείο ΑΡΙΩΝ οδός Αγίου  
Δημητρίου 18 στην περιοχή του Ψυρρή στο ισό-
γειο. Θέματα της συνέλευσης θα είναι:

1) Απολογισμός πεπραγμένων της τριε-
τίας 2020-2022 2) Οικονομικός απολογισμός.  
3) εκλογές για την ανάδειξη νέων μελών του δ.σ.

Οι επιθυμούντες να εκθέσουν υποψηφιό-
τητα χρειάζεται να υποβάλλουν αίτηση συμμε-
τοχής στο ψηφοδέλτιο μέχρι πέντε μέρες προ 
των εκλογών στα γραφεία του συλλόγου ή στον 
γραμματέα κ. Παναγιώτη Πλέσσια. Οι εκλογές 
θα διαρκέσουν μέχρι ώρας 15.00, οπότε θα 
κλείσει η κάλπη και θα αρχίσει η καταμέτρηση 
ψήφων.

Β. Επίσης η κοπή της πρωτοχρονιάτικης 
πίτας του συλλόγου θα πραγματοποιηθεί στο 
ίδιο ξενοδοχείο ΑΡΙΩΝ στην οδό Αγίου Δημη-
τρίου 18  στο ισόγειο την ίδια ημέρα προ της 
ενάρξεως της γενικής συνέλευσης δηλ. στις 
11.00. Καλούνται όλοι οι Βυτιναίοι και φίλοι της 
Βυτίνας να τιμήσουν με την παρουσία τους την 
κοπή της πίτας και να συμμετάσχουν στη διαδι-
κασία των εκλογών, ώστε ο σύλλογος να έχει 
την όσο το δυνατόν μεγαλύτερη αποδοχή. Είναι 
απαραίτητη η προσέλευση όλων των Βυτιναίων, 
οι οποίοι διαμένουν στην Αθήνα και η στελέχωση 
του ψηφοδελτίου με όσο το δυνατόν περισσό-
τερα πρόσωπα και ιδιαίτερα νέων, οι οποίοι θα 
αντικαταστήσουν τα παλαιότερα μέλη του δ.σ.

Ο πρόεδρος          Ο γραμματέας            
Θ. Αγγελίδης           Π.Πλέσσιας 

Το νέο έτος που ανέτειλε και ήδη διανύουμε 
τον πρώτο μήνα του θα είναι ιδιαίτερης βαρύτητας, 
αφού κατά τη διάρκειά του θα διεξαχθούν τρεις με 
τέσσερις εκλογικές αναμετρήσεις. Δύο λόγω εκλο-
γικού συστήματος για την ανάδειξη κυβέρνησης 
και μια έως δύο, ανάλογα με το ποσοστό της νική-
τριας  παράταξης, για την ανάδειξη δημάρχου και 
δημοτικών συμβούλων. Μέσα  από τη διεξαγωγή 
των εκλογών ο πολίτης θα κληθεί να επιλέξει πα-
ρατάξεις, συνδυασμούς και πρόσωπα, που θα τον 
κυβερνήσουν την επόμενη τετραετία είτε ως κε-
ντρική κυβέρνηση, είτε ως τοπική αυτοδιοίκηση. 
Από δε τις επιλογές, που θα κάνει θα εξαρτηθούν 
πολλά και ιδιαίτερα η πορεία της χώρας για την 
επόμενη τετραετία αλλά και του δήμου και της Βυ-
τίνας, για να μην ξεχνάμε τον τόπο μας. Η περα-
σμένη τετραετία ήταν ιδιαίτερα βεβαρυμμένη τόσο  
από απόψεως εθνικών προβλημάτων όσο και από 
απόψεως τοπικής αυτοδιοίκησης. Η χώρα αντι-
μετώπισε πληθώρα δυσκολιών όπως η πανδημία 
του κορωνοϊού, η οικονομική κρίση, οι τεταμένες 
σχέσεις με τη γείτονα Τουρκία, τα πάσης φύσεως 
κοινωνικά σκάνδαλα και λοιπά αδιέξοδα αλλά και 
πολλά άλλα που ο πολίτης τα βίωσε και αξιολόγησε 
τον τρόπο αντιμετώπισης τους. Ο δήμος Γορτυνί-
ας  επίσης  αντιμετώπισε πληθώρα προβλημάτων 
όπως τις καταστροφικές πυρκαγιές του 2021, τη 
διαρκώς αυξανόμενη πληθυσμιακή συρρίκνωση 
της επαρχίας, όπως έδειξε η πρόσφατη απογραφή, 
τη λειτουργία των υπηρεσιών κοινωνικής πρόνοιας 
και φροντίδας, το κακό οδικό δίκτυο, τα επαγγελ-
ματικά και οικονομικά προβλήματα των κατοίκων 
και τόσα άλλα. Από την αξιολόγηση  της επιτυχούς 
η μη αντιμετώπισης όλων των προβλημάτων ο 
πολίτης θα κληθεί να επιλέξει τους άρχοντες της 
επόμενης τετραετίας είτε ως κεντρική κυβέρνηση 
είτε ως δημοτική αρχή. Και φυσικά για τον τόπο 
μας τη Βυτίνα η επιλογή αυτή θα έχει ανάλογες 
επιπτώσεις και ιδιαίτερα η επιλογή των δημοτικών 
αρχόντων και των προσώπων, που θα απαρτίσουν 
το νέο τοπικό συμβούλιο. Τι έγινε και τι έπρεπε 
να γίνει ο καθένας θα το αξιολογήσει με τα προ-
σωπικά του κριτήρια και το δημοσίευμα αυτό δεν  
έχει στόχο να κάνει υποδείξεις. Ο Βυτιναίος όμως 
πρέπει να σκεφθεί ότι ο τόπος μας βρίσκεται σε 
πορεία διαρκούς ανάπτυξης, η οποία ανάπτυξη 
πρέπει να συνεχιστεί. Η Βυτίνα πληθυσμιακά μέσα 
στην ερήμωση της Γορτυνίας είναι η πρώτη κω-
μόπολη. Τα σχολεία της έχουν τον μεγαλύτερο 
αριθμό μαθητών συγκρινόμενα με τις υπόλοιπες 
κωμοπόλεις, στις οποίες λειτουργούν σχολικές μο-
νάδες. Οι επιχειρήσεις που λειτουργούν στον τόπο 
μας, ξενοδοχειακές, εστίασης, εμπορίας τοπικών 
προϊόντων και άλλες αντιμετωπίζουν επιτυχώς τα 
ανακύπτοντα προβλήματα και βγαίνουν αλώβητες 
από την κρίση. Η επισκεψιμότητα διατηρείται σε 
ικανοποιητικά πλαίσια και γενικότερα η τετραε-

2023: ΕΤΟΣ ΕΚΛΟΓΩΝ 
ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΩΝ

• Το τοπικό συμβούλιο της δημοτικής ενότη-
τας Βυτίνας
• Το Δ.Σ. του συλλόγου των απανταχού  Βυ-
τιναίων και φίλων της Βυτίνας «Άγιος Τρύ-
φων»
• Το Δ.Σ. του συνδέσμου φιλοπροόδων
• Το Δ.Σ. του πολιτιστικού συλλόγου «Κων/
νος Παπαρρηγόπουλος»
• Ο σύλλογος εμποροεπαγγελματιών Βυτίνας
• Ο κυνηγετικός σύλλογος Βυτίνας
• Οι σύλλογοι γονέων και κηδεμόνων των 
μαθητών των σχολείων της Βυτίνας
Εύχονται σε όλους τους Βυτιναίους και φί-
λους της Βυτίνας «αίσιον και ευτυχές το 
2023»

ΕΚΦΡΑΣΗ ΕΥΧΩΝ

τον παραδοσιακό τρόπο, αφού και ανάλογα στο-
λίστηκαν και οι οσμές  από τα χριστουγεννιάτικα 
γλυκά ήταν διάχυτες στις γειτονιές. Το κρεοπωλείο 
των αδελφών Μαυραειδή διέθετε εκλεκτά ντόπια 
κρέατα και το ζαχαροπλαστείο Maestro παραδο-
σιακά γλυκά. Η τοπική αγορά πλούσια σε αγαθά 
κάλυψε τις ανάγκες των ντόπιων αλλά και των κα-
τοίκων των γύρω χωριών.

 Από την Παρασκευή το απόγευμα στις 23 Δε-
κέμβρη άρχισαν να φτάνουν οι πρώτοι επισκέπτες 
και η άφιξή τους κορυφώθηκε το Σάββατο. Οι δρό-
μοι και η πλατεία γέμισε και ο καλός καιρός επέ-
τρεψε σε πολλούς να απολαύσουν τον καφέ τους 
υπαίθρια  στον χώρο της πλατείας. Την παραμονή 
οργανώθηκαν σε πολλά ξενοδοχεία χριστουγεννιά-
τικα ρεβεγιόν», ενώ το «Vytina club» οργάνωσε 
μουσική βραδιά την παραμονή και ανήμερα της 
εορτής. Η καμπάνα χτύπησε για την Χριστουγεν-
νιάτικη λειτουργία, όπως το θέλει η παράδοση, στις 
05.30  το πρωί. Μέχρι το τέλος της λειτουργίας 
περίπου στις 08.30 η εκκλησία γέμισε ασφυκτικά. 
Έβλεπες όσους προσέρχονταν στην εκκλησία να 
κινούνται άνετα λόγω του καλού καιρού και όχι 
τυλιγμένοι με βαριά παλτά όπως στο παρελθόν 
που τα Χριστούγεννα ήταν παγωμένα και πολλές 
φορές με χιόνι. Τη λειτουργία τέλεσαν οι πατέρες 
Χρυσόστομος και Νικόλαος, οι οποίοι μετά το τέλος 
της ιεροτελεστίας ευχήθηκαν ανάλογα στο εκκλη-
σίασμα.

Η ημέρα των Χριστουγέννων κύλησε με 
ανοιξιάτικες συνθήκες, αφού ο καιρός ήταν ηλιό-
λουστος και η θερμοκρασία αρκετά υψηλή για την 
εποχή και περισσότερο θύμιζε Πάσχα παρά Χρι-
στούγεννα. Αυτό έδωσε την ευκαιρία σε όλους 

Την Παρασκευή 
οργανώθηκαν μικρές 
χρ ισ τουγενν ιά τ ι κ ε ς 
γιορτές στα σχολεία με 
εντυπωσιακότερη αυτή 
του δημοτικού, η οποία 
περιελάμβανε και  θε-
ατρική παράσταση από 
τους μικρούς μαθητές 
της Α΄ και Β΄ τάξης με 
τίτλο «ο Αϊ Βασίλης έπα-
θε αμνησία». Κάποια 
σπίτια άνοιξαν από Βυτι-
ναίους, οι οποίοι διαμέ-
νουν σε άλλα μέρη και οι 
οποίοι προγραμμάτισαν 

H κατάμεστη πλατεία ανήμερα της γιορτής

συνέχεια σελ 11Το δένδρο της πλατείας
συνέχεια σελ 11



2 Οκτώβριος - Δεκέμβριος 2022

1η Οκτώβρη και πρώτο 
Σαββατοκύριακο του μή-
να. «Μπήκε» και ο δεύτερος 

μήνας του φθινοπώρου με καλό καιρό 
και υψηλή θερμοκρασία για την εποχή, 
αφού το Σάββατο έφτασε τους 32ο C 
η μεγαλύτερη. Απόδειξη η φωτογραφία 
που δημοσιεύουμε, η οποία τραβήχτηκε 
το Σάββατο το μεσημέρι και η καλοκαιρι-
νή ενδυμασία των περιπατητών δείχνει 
περισσότερο Αύγουστο παρά Οκτώβρη!  
Βέβαια τη νύχτα πέφτει σε μονοψήφια 
νούμερα. Ο μήνας αυτός ήταν ο «ζευ-
γάς» για τον παλιό Βυτιναίο αγρότη, 
αφού ήταν αυτός της σποράς από την 
οποία εξασφαλιζόταν η ετήσια επιβίωσή 
του και το «ψωμί της χρονιάς». Μέτρια 
η κίνηση του διήμερου με εντονότερη 
την Κυριακή. Κορύφωση αναμένεται το 
τριήμερο της εθνικής γιορτής. Την Κυ-
ριακή έγινε η έναρξη της νέας περιόδου 
δραστηριοτήτων του πολιτιστικού συλ-
λόγου «Κων/νος Παπαρρηγόπουλος» 
με αγιασμό στα γραφεία του, στο κτίριο 
του κληροδοτήματος Θαλασσινού. Στον 
ίδιο χώρο κατά τη διάρκεια της τελετής 
αποδόθηκε το βραβείο «Ευθυμίου Χρι-
στοπούλου» στον αριστεύσαντα μαθη-
τή  της Β΄ τάξης του Λυκείου Βυτίνας 
καταγόμενου από τη Βυτίνα. Λεπτομέ-
ρειες θα διαβάσετε σε άλλη στήλη. Τα 
σχολεία μας σιγά-σιγά μπαίνουν σε κα-
νονικό ρυθμό λειτουργίας προσπαθώ-
ντας να ξεπεράσουν τις διάφορες δυ-
σκολίες. Μεγάλη βοήθεια στην εύρυθμη 
λειτουργία τους παρέχουν οι σύλλογοι 
γονέων και κηδεμόνων και η επιτροπή 
παιδείας του Δήμου. Το μαθητικό δυνα-
μικό τους διατηρείται στα ίδια επίπεδα 
με τα περσινά, παρόλη τη συρρίκνωση 
του αριθμού των υπολοίπων Γορτυνια-
κών σχολείων.

Δεύτερο Σαββατοκύριακο 
του Οκτώβρη. Διήμερο, 
όπως και το προηγούμενο, 

με καλοκαιρινό καιρό. Την ημέρα και 
πάλι διψήφια νούμερα  θερμοκρασίας 
και τη νύχτα μονοψήφια. Η κλιματική 
αλλαγή είναι ενδεικτική και στον τόπο 

μας. Τα πρωτοβρόχια του Οκτώβρη και 
η αρχή της σποράς του παλιού Βυτιναίου 
ζευγολάτη είναι πλέον ανάμνηση. Από 
το καλοκαίρι «μπαίνουμε» απότομα στο 
χειμώνα και οι ενδιάμεσες εποχές συρ-
ρικνώνονται επικίνδυνα. Παλαιά σπίτια 
της Βυτίνας, τα οποία έμεναν ασυντή-
ρητα και κινδύνευαν με κατάρρευση 
αλλάζουν χέρια κα ήδη έχουν πωλη-
θεί τρία με τέσσερα. Οι παλιές αγορα-
πωλησίες της περασμένης εικοσαετίας 
επανεμφανίστηκαν και επανέρχεται το 
ενδιαφέρον αγοράς οικημάτων στο κα-
λύτερο χειμερινό θέρετρο της Αρκαδίας.   
Το Σάββατο πραγματοποιήθηκε στη μη-
τρόπολη Αθηνών η χειροτονία του νέου 
μητροπολίτη Γόρτυνος και Μεγαλουπό-
λεως Νικηφόρου (Ευσταθίου), ο οποίος 
θα αντικαταστήσει τον μακαριστό Ιερε-
μία ένα χρόνο περίπου μετά την εκδη-
μία του. Λεπτομέρειες σε άλλη στήλη. Η 
κίνηση του Σαββατοκύριακου η συνή-
θης των χειμερινών. Ανακοινώθηκε το 
επίδομα θέρμανσης και ο συντελεστής 
για τη Βυτίνα είναι 1,01, το οποίο ανα-
μένεται να δοθεί στους δικαιούχους στις 
αρχές Δεκέμβρη. Βέβαια οι περισσότε-
ροι μόνιμοι κάτοικοι στρέφονται στα 
ξύλα, τα οποία φέτος έχουν μεγάλη ζή-
τηση. Η τιμή του πετρελαίου θα βαρύνει 
περισσότερο τα ξενοδοχεία και τα λοιπά 
καταλύματα, τα οποία θερμαίνονται με 
καλοριφέρ και φυσικά θα έχει επιπτώ-
σεις στην τιμή ενοικίασης τους.

Τρίτο Σαββατοκύριακο 
του Οκτώβρη. Καθαρά 
φθινοπωρινός καιρός με 

πρωτοβρόχια και χαμηλή σχετικά θερ-
μοκρασία, αφού τη νύχτα  πέφτει σε 
μονοψήφια νούμερα! Αυτά τα πρωτο-
βρόχια περίμενε με αγωνία ο παλιός 
Βυτιναίος γεωργός, αφού σηματοδο-
τούσαν την έναρξη της σποράς. Αυτή 
την εποχή γινόταν και ο τρύγος στα 
παλιά αμπελοτόπια. Σήμερα ο μούστος 
έρχεται από άλλες περιοχές. Η καρυ-
δοπαραγωγή είναι φέτος ικανοποιητική  
και οι πρόσφατες βροχές  συνέβαλαν 
να «πέσουν» τα καρύδια, αλλά πολλοί 
από τους ιδιοκτήτες απουσιάζουν και οι 
«αυτοανακηρυσσόμενοι» ιδιοκτήτες τα 
λεηλατούν. Κάποια σπίτια έφτιαξαν και 
«μουσταλευριά», το γλύκισμα της επο-
χής, όσες βέβαια παλιές νοικοκυρές θυ-
μούνται τον τρόπο κατασκευής. Οι νεώ-
τερες μαθαίνουν από το διαδίκτυο. Όλα 
τα μέσα ενημέρωσης γράφουν για την 
αναμενόμενη μεγάλη επισκεψιμότητα  
του τριημέρου της εθνικής γιορτής στην 
περιοχή  και στην κορυφή είναι η Βυτί-
να, αφού διαθέτει διπλάσια καταλύματα 
από όλα τα υπόλοιπα μέρη της Γορτυνί-
ας. Άρχισαν οι πρώτες ζυμώσεις για τις 
δημοτικές εκλογές και ακούγονται διά-
φορα ονόματα για υποψήφιοι δήμαρ-
χοι. Η επιλογή του προσώπου του μελ-
λοντικού δημάρχου πρέπει να γίνει με 
ιδιαίτερη προσοχή από τους εκλογείς, 
διότι η επόμενη τετραετία θα είναι απο-
φασιστική για την πορεία  και την επι-
βίωση της «δυστυχούς» επαρχίας μας.

Προτελευταίο Σαββατο-
κύριακο του Οκτώβρη.  
Ο καιρός συνεχίζει να εί-

ναι ήπιος με υψηλή για την εποχή και 
τα δεδομένα της Βυτίνας θερμοκρασία 
την ημέρα και μονοψήφια νούμερα τη 
νύχτα. Τη νύχτα του Σαββάτου όμως 
η θερμοκρασία για πρώτη φορά φέτος 
έπεσε κάτω από το μηδέν και το θερμό-
μετρο έδειξε -1ο C. Το πρωί της Κυρια-
κής η Βυτίνα ήταν ολόλευκη από τον 
πάγο, ο οποίος ήταν έντονος. Η ημέρα 
όμως στη συνέχεια  ήταν ηλιόλουστη 
και η θερμοκρασία επανήλθε στα φυσι-
ολογικά επίπεδα  Αρκετοί επισκέπτες το 
Σαββατοκύριακο και μάλιστα αλλοδαποί 
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και πολλοί από αυτούς επισκέπτονται 
το γνωστό μονοπάτι Menalon trail. Την 
εβδομάδα που πέρασε είχαμε ένα διήμε-
ρο σεμινάριο με τεχνικούς της εταιρείας 
«Πεζώ», το οποίο πραγματοποιήθηκε 
στο Art Menalon  και οι συμμετέχοντες 
το βράδυ διασκέδασαν στα «κόκκινα πι-
θάρια» με μουσικό συγκρότημα. Το επί-
δομα θέρμανσης οριστικοποιήθηκε για 
τη Βυτίνα σε 354 € για ζευγάρι χωρίς 
παιδιά και από εκεί και πέρα κλιμακώνε-
ται ανάλογα με τον αριθμό των παιδιών. 
Είμαστε σε αναμονή του επόμενου τρι-
ημέρου της εθνικής γιορτής κατά το 
οποίο οι προκρατήσεις στα καταλύμα-
τα δείχνουν μεγάλη επισκεψιμότητα.  
Η Βυτίνα όπως πάντα είναι πανέτοιμη 
να δεχτεί το μεγάλο κύμα επισκεπτών. 
Εν τω μεταξύ τα μεγάλα ταξιδιωτικά πε-
ριοδικά κάνουν  ιδιαίτερα αφιερώματα  
στην φθινοπωρινή Βυτίνα και την αι-
σθητική απόλαυση του επισκέπτη με τα 
μοναδικά τοπία, που θα απολαύσει με 
πρώτο τον «δρόμο της αγάπης».

γιορτής. Η πληρότητα των καταλυμά-
των πλησίασε το 100%. Ελπίζουμε ότι 
όλος ο χειμώνας θα πάει το ίδιο καλά. 
Η ουρά των παρκαρισμένων αυτοκινή-
των έφτανε μέχρι τις «κατασκηνώσεις», 
αφού ο χώρος του πάρκινγκ και οι χώροι  
στάθμευσης μέσα στο χωριό είναι ανε-
παρκείς. Το μεγάλο κύμα επισκεπτών 
έκανε πιο λαμπερές και τις εκδηλώσεις 
της εθνικής επετείου. Μεγάλη εντύ-
πωση έκανε και το video που ανέβηκε 
στο istagram, το οποίο παρουσιάζει το 
«δασάκι» της Βυτίνας και προβάλλεται 
ως μοναδικό αξιοθέατο όλης της Αρκα-
δίας. Η Βυτίνα χάρι στην ιδιωτική πρω-
τοβουλία διαφημίζεται όπως της αξίζει! 
Θαυμάσαμε και χαρήκαμε την παρου-
σία των σχολείων μας και θεωρήσαμε 
προνομιούχο τον τόπο μας, όταν είδα-
με στις τοπικές ιστοσελίδες την ολιγαν-
θρωπία στους εορτασμούς στις υπόλοι-
πες κωμοπόλεις της Γορτυνίας.

Τριήμερο της εθνικής γιορ-
τής και τελευταίο Σαββα-
τοκύριακο του Οκτώβρη. 

Ο εορτασμός της εθνικής γιορτής άρχισε 
με τον σημαιοστολισμό της κωμόπολης. 
Οι κάτοικοι «έβγαλαν» στα μπαλκόνια 
τους τη σημαία τους από του Αγίου 
Δημητρίου. Το τοπικό συμβούλιο φρό-
ντισε για τον σημαιοστολισμό των δρό-
μων και της κεντρικής πλατείας, ενώ 
ο «όμιλος κυριών» σημαιοστόλισε την 
πλατεία Οικονομίδη όπως κάνει συνή-
θως. Την παραμονή της γιορτής πραγ-
ματοποιήθηκαν οι σχολικές γιορτές, για 
να τιμηθούν οι ήρωες του ΟΧΙ και του 
1940. Αργά το απόγευμα της Πέμπτης 
27-10 άρχισαν να φτάνουν οι επισκέ-
πτες του τριήμερου και τα ξενοδοχεία 
και τα καταλύματα γέμιζαν σιγά-σιγά. Η 
άφιξη ολοκληρώθηκε το πρωί της 28ης 
και στη Βυτίνα σημειώθηκε το αδιαχώ-
ρητο. Εψάλη η καθιερωμένη δοξολογία 
και όλα όσα προέβλεπε το πρόγραμμα 
εορτασμού, τα οποία θα διαβάσετε σε 
άλλη στήλη. Το τριήμερο αυτό εγκαι-
νιάστηκε κατά κάποιο τρόπο η έναρξη 
τη χειμερινής περιόδου επισκεψιμότη-
τας με το μεγάλο κύμα επισκεπτών, το 
οποίο είναι μια ισχυρή τόνωση της το-
πικής οικονομίας. Η οργανωμένη υπο-
δομή του τόπου μας τόσο από απόψεως 
καταλυμάτων όσο και από απόψεως κα-
ταστημάτων εστίασης και ψυχαγωγίας 
εξυπηρετεί πλήρως και με σύγχρονο 
τρόπο τους επισκέπτες και θα συνεχίσει 
για πολλά χρόνια ακόμα. Οι μέρες όμως 
αυτές με τους πολλούς ξένους αναδει-
κνύουν τα υπάρχοντα οργανωτικά προ-
βλήματα όπως η ανάγκη μονοδρόμησης 
του κεντρικού δρόμου και η εξεύρεσης 
χώρου πάρκινγκ των οχημάτων. Επίσης 
ο ασυντήρητος «δρόμος της αγάπης», 
τον οποίο ο επισκέπτης του τόπου μας 
νιώθει την ανάγκη να  επισκεφθεί λόγω 
της μεγάλης του φήμης δημιουργεί αλ-
γεινή εντύπωση. Δυστυχώς η δημοτική 
αρχή αδιαφορεί για όλα αυτά. Το τριή-
μερο αυτό ήταν το πλέον εντυπωσιακό 
του φθινοπώρου και η Βυτίνα επιβεβαι-
ώνει τη φήμη της ως το πρώτο κέντρο 
χειμερινού τουρισμού της Αρκαδίας.

1Η Νοέμβρη. Αρχίζει από σή-
μερα ο τελευταίος μήνας του 
φθινοπώρου με καλοκαιρινό 

καιρό. Την ημέρα συνεχίζουν, όπως 
και τον προηγούμενο μήνα, διψήφιες 
θερμοκρασίες και τη νύχτα μονοψήφι-
ες λόγω της επικρατούσας παγωνιάς. Η 
σημειούμενη μέχρι τώρα φθινοπωρινή 
έλλειψη βροχοπτώσεων δημιουργεί με-
γάλες ανησυχίες για κίνδυνο λειψυδρί-
ας το επόμενο διάστημα. Ας ελπίσουμε 
ότι τον Νοέμβριο θα σημειωθούν κά-
ποιες βροχές. Είμαστε στον απόηχο της 
μεγάλης επισκεψιμότητας της εθνικής 

Πρώτο Σαββατοκύριακο 
του Νοέμβρη. Μας επι-
σκέφθηκε η πολυσυζητημέ-

νη κακοκαιρία «Eva» με πολύ πιο ήπια 
φαινόμενα από τα αναμενόμενα. Μικρή 
έκτασης «βροχούλα» και κάπως χαμη-
λή θερμοκρασία, αλλά φυσιολογική για 
την εποχή. Το Σάββατο το απόγευμα 
έφτασε εδώ και κατέλυσε στο ξενοδο-
χείο Art Menalon η αποστολή της ΑΕΚ 
για το κυριακάτικο παιχνίδι με τον Αστέ-
ρα Τρίπολης. Έτσι μετά τον Ολυμπιακό 
και η αποστολή της ΑΕΚ διανυκτερεύει 
στον τόπο μας, όταν παίζει στην Τρίπο-
λη! Η υποδοχή της ομάδας, παρόλη τη 
βροχή που έπεφτε εκείνη την ώρα, από 
τους ένθερμους νεαρούς οπαδούς ήταν 
πολύ φαντασμαγορική, (φωτό)  αφού 
η αποστολή έγινε δεκτή με πολλά βεγ-
γαλικά και ζητωκραυγές, ενώ αρκετοί 
νεαροί φωτογραφήθηκαν με τους παί-
κτες. Η φήμη της Βυτίνας και η ικανό-
τητα των επαγγελματιών της την κάνει 
επιθυμητή ακόμα και στον αθλητικό κό-
σμο. Αν είχε και μόνιμες αθλητικές εγκα-
ταστάσεις πιθανόν να προσείλκυε και για 
μεγαλύτερο διάστημα αθλητικές απο-
στολές. Εκτός της αποστολής της ΑΕΚ 
σημειώθηκε μέτρια επισκεψιμότητα δε-
δομένου ότι το προηγούμενο τριήμερο 
υπήρξε ρεκόρ επισκεπτών. Ανακοινώθη-
κε από το Πανταζοπούλειο κληροδότημα 
η προικοδότηση των οικονομικά ασθε-
νών κοριτσιών, η οποία θα πραγματο-
ποιηθεί την 1η Φεβρουαρίου, εορτή του 
Αγίου Τρύφωνα. Φέτος θα προικοδοτη-
θούν τέσσερα κορίτσια, εφόσον υπάρ-
ξουν, και το ποσόν θα είναι 4.000 €. Το 
Πανταζοπούλειο κληροδότημα πενήντα 
πέντε και πλέον χρόνια από την εποχή 
της ιδρύσεώς του εξακολουθεί να υλο-
ποιεί τους καθορισθέντες στόχους από 
τον δημιουργό του  αείμνηστο Δημήτριο 
Πανταζόπουλο χάρι στα περιουσιακά 
στοιχεία που άφησε αλλά και στη χρη-
στή διαχείριση των διαχειριστών του από 
την εποχή της δημιουργίας του. Το πε-
τρέλαιο θέρμανσης διατίθεται στο ποσόν 
του 1,40 € ανά λίτρο. Να σκεφτεί κανείς 
ότι πέρυσι δεν έφτανε στο ύψος του 1 €. 
Επομένως φέτος θα περάσουμε «καυτό» 
χειμώνα και γι’ αυτό το σύνολο σχεδόν 
των μόνιμων κατοίκων επανήλθαν στην 
παραδοσιακή πηγή θέρμανσης, που εί-
ναι το ξύλο.

Δεύτερο Σαββατοκύριακο 
του Νοέμβρη. Το πρώτο 
φθινοπωρινό Σαββατοκύ-

ριακο με συννεφιά, μουντό καιρό, γλυ-
κιά φθινοπωρινή ατμόσφαιρα και τη 
Βυτινιώτικη φύση να έχει πάρει εκείνο 
το κίτρινο-καφέ χρώμα, που προμηνύει 
την έλευση του χειμώνα. Η κίνηση του 
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ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ.

Είναι ο μοναδικός πόρος έκδοσης. Τη συνδρομή σου μπορείς να τη στέλνεις 
ταχυδρομικά στη διεύθυνση του συλλόγου Τ.Θ. 3456, Τ.Κ. 10210 ή 

στην ALPHA BANK ονομαστικά στον λογαριασμό 
IBAN: GR 3901 4017 9017 9002 1010 84697. 

Επίσης μπλοκ εισπράξεων έχουν τα μέλη του Δ.Σ. και ο ανταποκριτής μας στη 
Βυτίνα κ. Λιαρόπουλος Χρήστος. Σε ευχαριστούμε που μας θυμάσαι. 

διήμερου κανονική εποχιακή με τους 
διανυκτερεύοντες και τους διερχόμε-
νους σε ικανοποιητικό αριθμό. Ο συ-
νεδριακός τουρισμός βοηθά πολύ την 
επισκεψιμότητα και σε αυτό συμβάλλει 
τόσο η σύγχρονη και πλήρως εξοπλι-
σμένη αίθουσα του Πανταζοπουλείου 
πνευματικού κέντρου όσο και οι συνε-
δριακές αίθουσες των μεγάλων ξενο-
δοχείων. Και αυτό το Σαββατοκύριακο 
δύο συνέδρια που πραγματοποιήθηκαν 
οδήγησαν αρκετούς συνέδρους στη Βυ-
τίνα. Εν τω μεταξύ όλα τα ταξιδιωτικά 
περιοδικά κάνουν αρκετά αφιερώματα 
στον τόπο μας εκθειάζοντας τις φυσι-
κές ομορφιές του αλλά προβάλλοντας 
και την υποδομή του. Σε πολλά από αυ-
τά γίνεται  εκτεταμένη αναφορά στην 
τοπική ιστορία και τα αξιοθέατα, που 
μπορεί να δει ο επισκέπτης. Αναφέρου-
με μερικά θετικά σχόλια, που δημοσιεύ-
τηκαν πρόσφατα, όπως της εφημερίδας 
«Πελοπόννησος» των Πατρών με τίτλο 
«Η εξόρμηση στην Αρκαδία περνά από 
τη Βυτίνα», της ιστοσελίδας «newbest» 
με τίτλο «Βυτίνα: η πρωταγωνίστρια 
του χειμώνα στην ορεινή Αρκαδία», της 
ιστοσελίδας «anagnostis. Org» με τίτλο 
«ο δρόμος της αγάπης στο αλπικό, πα-
ραδοσιακό χωριό της Αρκαδίας». Επα-
φίεται λοιπόν στους τοπικούς επαγγελ-
ματίες και σε όσους ασχολούνται με τον 
τουρισμό να ικανοποιούν τον επισκέπτη 
και μέσω της πλήρους εξυπηρέτησης 
και της ικανοποίησης του να αυξήσουν 
την επισκεψιμότητα. Και δεν πρέπει να 
ξεχνάμε ότι ο τουρισμός και ιδιαίτερα ο 
χειμερινός αποτελεί τη βάση της τοπι-
κής οικονομίας, αφού οι άλλες πηγές 
όπως η πρωτογενής παραγωγή τείνουν 
να εξαφανιστούν. Την Κυριακή έγινε η 
επίσημη ενθρόνιση στη Δημητσάνα του 
νέου μητροπολίτη Γόρτυνος και Μεγα-
λουπόλεως κ.κ Νικηφόρου (φωτό) μέ-
σα σε  πανηγυρική ατμόσφαιρα παρου-
σία του αρχιεπισκόπου κ..κ. Ιερωνύμου, 
πολλών αρχιερέων, εκπροσώπων των 
πολιτικών και στρατιωτικών αρχών και 
πλήθους κόσμου. 

όπως παλιά, οι συνθήκες αυτές θα ήταν 
προβληματικές και δύσκολες. Σήμερα 
περνούν απαρατήρητες και μάλλον εί-
ναι ευχάριστες, αφού ο καλός καιρός 
βοηθά και ενισχύει την επισκεψιμότητα. 
Χθες γιορτάσαμε την Αγία Αικατερίνη 
και θυμηθήκαμε ότι πριν από μισό αι-
ώνα την ημέρα αυτή εμφανίζονταν τα 
πρώτα χιόνια, αν όχι μέσα στη Βυτίνα, 
οπωσδήποτε στο βουνό. Η επισκεψιμό-
τητα και αυτό το Σαββατοκύριακο αρκε-
τά ικανοποιητική. Είδαμε να φτάνει εδώ 
και ένα γκρουπ επισκεπτών από την Κα-
λαμάτα, οι οποίοι μετείχαν σε εκδρομή 
που διοργάνωσε η ΚΟΙΝΣΕΠ «Έθος Πε-
λοποννήσου». Όπως μας είπαν η Βυτί-
να είναι δημοφιλής στην Καλαμάτα και 
η τοπική εφημερίδα «Θάρρος» έχει συ-
χνά  δημοσιεύματα για τον τόπο μας με 
εντυπωσιακές φωτογραφίες. Η Βυτίνα 
ετοιμάζεται να υποδεχτεί τα Χριστού-
γεννα σε ένα μήνα και προβλέπεται από 
τις προκρατήσεις των καταλυμάτων κο-
σμοπλημμύρα. Η περιγραφή θα γίνει, 
μαζί με αυτή της μεγάλης γιορτής. Βέ-
βαια όταν μιλάμε για καλό καιρό, δεν 
σημαίνει ότι η θερμοκρασία δεν πέφτει 
χαμηλά λόγω του επικρατούντος επο-
χιακού παγετού. Έτσι οι μεγαλύτερες 
παραμένουν σε μονοψήφια νούμερα, 
ενώ το Σαββατόβραδο κατέβηκε κάτω 
από το μηδέν και το θερμόμετρο έδει-
ξε -3,3ο C όπως ανακοίνωσε το εθνικό 
αστεροσκοπείο! Και ξαφνικά τη Δευτέ-
ρα το πρωί μας επισκέφθηκε το πρώτο 
χιόνι. Στις 7.30 χιόνιζε χωρίς βέβαια να 
το στρώσει. Όμως το πρώτο αυτό χιόνι 
δημιούργησε ενθουσιασμό σε όσους εί-
χαν ξυπνήσει πρωί και αυτό εξηγεί και 
τα πολλά «βιντεάκια» που ανέβηκαν 
στο facebook με την πρωινή χιονόπτω-
ση. Στο χιονοδρομικό όμως το έστρωσε 
κανονικά όπως γνωστοποίησε το ίδιο 
στην ιστοσελίδα του από όπου δανειζό-
μαστε και τη φωτογραφία.

1η Δεκέμβρη. Ο πρώτος 
μήνας του χειμώνα και 
σήμερα η πρώτη μέρα 

του. Ο καιρός μουντός με ψιλόβροχο 
όπως φαίνεται και στη φωτογραφία από 
τη web camera, που είναι εγκατεστη-
μένη στο ξενοδοχείο «ευ ζειν». Βέβαια 
οι καιρικές συνθήκες δεν έχουν καμία 
σχέση με αυτές του παρελθόντος, αφού 
είναι εντελώς ήπιες με σπάνιες χιονο-
πτώσεις. Παλιά ο Δεκέμβρης «έμπαι-
νε» με κρύο και χιόνι και οι δύσκολες 
καιρικές συνθήκες κορυφώνονταν τα 
«Νικολοβάρβαρα». Γευόμαστε τις και-
ρικές κλιματικές αλλαγές που χρόνο με 
το χρόνο διαφοροποιούνται εντελώς. 
Σιγά-σιγά μπαίνουμε στις Χριστουγεν-
νιάτικες ετοιμασίες και φυσικά στην 
οργάνωση από τους επαγγελματίες της 
υποδοχής των πολλών επισκεπτών των 
εορτών. Μεγάλη αναστάτωση έχει προ-
καλέσει η επαναφορά του θέματος πε-
ρί εγκατάστασης ανεμογεννητριών στο 
Μαίναλον και στο γειτονικό Λύκαιο. Δυ-
στυχώς παρά τις υποσχέσεις και μάλι-
στα από πρωθυπουργικά χείλη τα συμ-
φέροντα είναι ισχυρότερα. Το δημοτικό 
συμβούλιο στη συνεδρίαση του της πε-
ρασμένης Δευτέρας 28-11 πήρε ομό-
φωνη απόφαση για τη μη εγκατάσταση 
των ανεμογεννητριών. Το ίδιο έγινε και 
στο δημοτικό συμβούλιο της Τρίπολης 
στην τελευταία συνεδρίαση. Οι τοπικοί 
σύλλογοι εξέδωσαν αρνητικά ψηφίσμα-

17 Νοέμβρη. Η επέτειος 
του Πολυτεχνείου. Πριν 
από σαράντα εννέα χρόνια 

η τότε νεολαία κλείστηκε στο Πολυτε-
χνείο και ζήτησε την αποκατάσταση της 
δημοκρατίας, ή οποία είχε καταλυθεί 
από τη στρατιωτική δικτατορία το 1967.
Το Πολυτεχνείο σηματοδότησε την 
πτώση της δικτατορίας, η οποία πραγ-
ματοποιήθηκε οκτώ μήνες μετά. Η ημέ-
ρα τιμήθηκε με κατάλληλες σχολικές 
γιορτές σε όλες τις σχολικές μονάδες 
του τόπου μας όπου τονίστηκε το νό-
ημα της ημέρας και φυσικά  μεταδόθη-
καν στις νεώτερες γενιές τα μηνύματα 
του Πολυτεχνείου, τα οποία παραμέ-
νουν επίκαιρα μέχρι σήμερα λόγω  του 
διαχρονικού χαρακτήρα τους. Ο καιρός 
ήπιος φθινοπωρινός με ελαφρά συννε-
φιά και θερμοκρασία από 6ο έως 16ο 
C. Φαντασμαγορικό το νυκτερινό θέαμα 
των φωτισμένων καμπαναριών (φωτό) 
και του ηρώου που έγιναν με δαπάνη 
του «Πανταζοπουλείου κληροδοτήμα-
τος». Κάθε παρέμβαση βελτιώνει την 
καλαίσθητη εικόνα του τόπου μας και 
δημιουργεί την αίσθηση νοικοκυρεμέ-
νου χωριού.

τα, ενώ και η αντίδραση των πολιτών 
είναι έντονη. Άραγε θα εισακουσθούν ή 
θα καταστραφεί και το τελευταίο ατού 
της Γορτυνίας, που είναι το μοναδι-
κό περιβάλλον και η υπέροχη θέα των 
βουνών της; Τα εγκωμιαστικά άρθρα 
για τον τόπο μας όσο πλησιάζουν οι 
γιορτές πληθαίνουν και όλα παρακινούν 
τους λάτρεις του ορεινού τουρισμού να 
επισκεφθούν. Σήμερα 1η Δεκέμβρη 
μεγάλη Πατρινή εφημερίδα  έγραψε: 
«Ένας κουκλίστικος, ορεινός οικισμός 
χτισμένος σε υψόμετρο 1.033 μέτρων, 
πάνω στο όρος Μαίναλο, ξεχωρίζει για 
την παραδοσιακή αρχιτεκτονική των 
σπιτιών και των δημόσιων κτηρίων, για 
τη μεγάλη κεντρική πλατεία και για το 
πανέμορφο, πυκνό δάσος που τον περι-
βάλλει. Αποτελεί αδιαμφισβήτητα έναν 
από τους πιο must φθινοπωρινούς και 
χειμερινούς προορισμούς, που θα σας 
πλημμυρίσει ζεστασιά και θαλπωρή μαζί 
με μία χαλαρωτική απόδραση ανάμεσα 
σε αμέτρητα πεύκα, έλατα και καστα-
νιές». Μετά από όλα αυτά τι άλλο να πει 
κανείς για τον μοναδικό τόπο μας;

Πρώτο Σαββατοκύριακο 
του Δεκέμβρη. Πρώτο χει-
μωνιάτικο Σαββατοκύριακο 

με την ανάλογη ατμόσφαιρα. Συννεφιά 
με μονοψήφια θερμοκρασία και ικανο-
ποιητική επισκεψιμότητα διαμενόντων 
και διερχομένων. Την Παρασκευή ξεκί-
νησε το τριήμερο φεστιβάλ μελιού στην 
Αθήνα στο στάδιο «Ειρήνης και φιλίας» 
και το μέλι της Βυτίνας φιγουράριζε 
πρώτο στην προβολή του από τους ορ-
γανωτές της εκδήλωσης. Το μέλι αυτό 
παραμένει το βασικότερο προϊόν του 
τόπου μας και είναι η βάση της τοπικής 
πρωτογενούς παραγωγής με πρωτο-
βουλία των μελοπαραγωγών και ανύ-
παρκτη σχεδόν κρατική υποστήριξη είτε 
οικονομική είτε επιστημονική. Η δη-
μιουργία μουσείου μελισσοκομίας στο 
Τριανταφυλλίδειο κτήμα, παρόλο που 
έγινε από τα χείλη κορυφαίου υπουρ-
γού ξεχάστηκε, για να αποδειχθεί και 
στην πράξη ότι οι πολιτικές υποσχέσεις 
δίνονται για να μην υλοποιηθούν ποτέ. 
Ούτε και το κέντρο μελισσοκομίας στον 
ίδιο χώρο, που αποτελούσε παλαιότερη 
υπόσχεση πραγματοποιήθηκε. Η Βυτίνα 
πρέπει να στηρίζεται στην ιδιωτική πρω-
τοβουλία και μόνο σε αυτήν. Εξάλλου 
την πρόοδο της τόσα χρόνια την στήριξε 
στους πρωτοπόρους και προοδευτικούς 
επαγγελματίες της, οι οποίοι δημιούργη-
σαν την υποδομή της που την ανέδειξε 
στο πιο φημισμένο ορεινό τουριστικό 
κέντρο όλης της Πελοποννήσου. Εξάλ-
λου και η ονομασία ΠΟΠ «μέλι ελάτης 
Μαινάλου» κατοχυρώθηκε με ενέργειες 
πρωτοπόρων Βυτιναίων μελισσοκόμων.

Δεύτερο Σαββατοκύριακο 
του μήνα.  Συννεφιασμέ-
νο διήμερο. Χειμωνιάτικο 

σκηνικό με ήπιες όμως θερμοκρασί-
ες. Η Κυριακή 11 Δεκέμβρη είναι η 
παγκόσμια ημέρα του βουνού και οι 
ορειβατικοί σύλλογοι οργανώνουν εκ-
δηλώσεις στο Μαίναλο με πρωτοπόρο 
τον ΣΑΟΟ. Όλες οι εκδηλώσεις έχουν 
στόχο να ματαιώσουν την εγκατάσταση 
ανεμογεννητριών στο βουνό. Το θέμα 
επανήλθε μετά την έκδοση αδείας της 
ΡΑΕ, παρόλη τη μαζική αντίδραση το 
περασμένο καλοκαίρι. Και πάλι όλοι οι 
φορείς αντέδρασαν με πρώτο τον δήμο. 
Ελπίζουμε ότι θα εισακουστούμε και δεν 
θα καταστραφεί το ορεινό περιβάλλον 
της περιοχής που είναι και ο κύριος πό-
λος έλξης των επισκεπτών του χειμώνα. 
Δεκαπέντε μέρες πριν από τη μεγάλη 
γιορτή της Χριστιανοσύνης και η Βυτίνα 
είναι πανέτοιμη να υποδεχτεί το μεγάλο 
κύμα των Χριστουγεννιάτικων επισκε-

Τρίτο Σαββατοκύριακο 
του Νοέμβρη. Συννεφιά 
και φθινοπωρινός καιρός. 

Μεγάλη επισκεψιμότητα λόγω του δι-
ημέρου χειμερινού ράλι ΦΙΛΠΑ. Η Βυ-
τίνα πλημμύρισε από παραδοσιακά αυ-
τοκίνητα, τα οποία πάρκαραν είτε πάνω 
στην πλατεία είτε στους γύρω δρόμους. 
Δόθηκε η ευκαιρία στους λάτρεις του 
αυτοκινήτου να θαυμάσουν παλαιές 
αντίκες, ενώ οι οδηγοί και πολλοί φίλοι 
τους διανυκτέρευσαν εδώ. Ο πρόεδρος 
του τοπικού συμβουλίου κ. Κατσούλιας 
εξυπηρέτησε όλους τους οδηγούς αλλά 
και τους διοργανωτές του ράλι. Εξάλ-
λου η εκδήλωση είχε προβληθεί από 
τους οργανωτές με επίκεντρο τη Βυ-
τίνα. Τα αυτοκίνητα ξεκίνησαν από το 
Λουτράκι και πραγματοποίησαν πολλές 
ορεινές διαδρομές στην Κορινθία, Αχα-
ΐα και Αρκαδία. Με αφετηρία τη Βυτίνα 
(φωτό) πραγματοποιήθηκαν αγωνιστι-
κές διαδρομές μέσα στο Μαίναλο και 
πέρασαν από τα χωριά Ελάτη, Πυργάκι, 
Μαγούλιανα, Βαλτεσινίκο, Αλωνίσται-
να, Χρυσοβίτσι. Οι εκδηλώσεις αυτές 
είναι χρήσιμες για τον τόπο μας, διότι 
συμβάλλουν αποφασιστικά στην προ-
βολή του και ενισχύουν την τοπική 
οικονομία. Το Σάββατο επίσης μας επι-
σκέφθηκαν  δύο ορειβατικοί σύλλογοι, 
της Αμαλιάδας και της Κλειτορίας τα μέ-
λη των οποίων περπάτησαν το φαράγγι 
του Μυλάοντα και έφτασαν στην Ελάτη 
από όπου επέστρεψαν και γευμάτισαν 
εδώ. Τη Δευτέρα η εορτή των «Εισο-
δίων», της «Παναγίας της μεσοσπο-
ρίτισσας», ημέρα με πολλά έθιμα του 
παρελθόντος. Η λειτουργία έγινε στην 
εκκλησία της Παναγίας της «πισωμα-
χαλίτισσας» με την παρουσία αρκετών 
φιλόθρησκων. 

Τελευταίο Σαββατοκύρια-
κο του Νοέμβρη και του 
φθινοπώρου. Τελείωσε το 

φθινόπωρο και από την άλλη εβδομάδα 
αρχίζει ο χειμώνας. Περίεργο το φετινό 
φθινόπωρο με τις μειωμένες βροχοπτώ-
σεις, την παρατεταμένη ξηρασία και τις 
υψηλές θερμοκρασίες για Βυτινιώτικο 
φθινόπωρο. Εάν ασκείτο η γεωργία, 

Π

Τ

14 Νοέμβρη: Του Αϊ Φι-
λίππου. Αρχή του «σαρα-
ντάημερου» και αρχή της 

νηστείας των Χριστουγέννων. Περίο-
δος γεμάτη μνήμες και τοπικά ήθη και 
έθιμα. Οι παλιότεροι θυμούνται ότι την 
ημέρα αυτή γινόταν προσπάθεια, ώστε 
το κάθε σπίτι να έχει κρέας. Σήμερα όλα 
αυτά έχουν ξεχαστεί και λίγα από τα πα-
λιά έθιμα τηρούνται. Ο τόπος μας έχει 
πλέον αποκτήσει κοσμοπολίτικο περι-
βάλλον και βιώνει διαφορετικά. Ακόμα 
και ο καιρός άλλαξε. Τίποτε δεν θυμίζει 
ότι το φθινόπωρο τελειώνει και σε δέκα 
πέντε μέρες αρχίζει ο χειμώνας.  Σήμερα 
είχαμε ηλιόλουστο καιρό και η θερμο-
κρασία έφτασε το μεσημέρι τους 18ο C. 
Είμαστε στον απόηχο της χθεσινή εντυ-
πωσιακής ενθρόνισης του νέου επιχώρι-
ου μητροπολίτη στη Δημητσάνα. Κάποιοι 
Βυτιναίοι παρακολούθησαν από κοντά 
την τελετή πηγαίνοντας στην έδρα του 
δήμου. Εντυπωσιακός επίσης και ο χαι-
ρετισμός προς τον νέο μητροπολίτη του 
προέδρου της παγγορτυνιακής ένωσης 
Βυτιναίου κ. Παναγιώτη Πλέσσια. Λόγος 
πομπώδης, καλογραμμένος και μεστός 
νοημάτων. Η Παγγορτυνιακή ένωση ως 
εκπρόσωπος όλων των Γορτυνίων διά 
του προέδρου της καλωσόρισε τον νέο 
μητροπολίτη ευχόμενη παραγωγική και 
μακρά θητεία. 
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πτών και η ζήτηση καταλυμάτων είναι 
πολύ μεγαλύτερη από την προσφορά. 
Η Βυτίνα, θα το πούμε για μια ακόμα 
φορά όσο κουραστικό και αν γίνεται, 
είναι η βασίλισσα του χειμερινού τουρι-
σμού της Αρκαδίας. Απόδειξη ότι η φή-
μη της επεκτείνεται διαρκώς είναι αυτό 
που συνέβη την Κυριακή το απόγευμα 
σε  γνωστό παιχνίδι γνώσεων του τη-
λεοπτικού σταθμού Mega. Μία από τις 
ερωτήσεις ήταν: «σε πιο ονομαστό του-
ριστικό μέρος ευρίσκεται ο δρόμος της 
αγάπης;». Ο παίκτης γνώριζε δε ότι αυ-
τός ευρίσκεται στη Βυτίνα. Τη Δευτέρα 
εορτή του Αγίου Σπυρίδωνα εόρτασε ο 
ένας από τους τρεις Αγίους του τρισυ-
πόστατου ναού μας, τον οποίο τιμήσαμε 
με κατανυκτική θεία λειτουργία.

Προτελευταίο Σαββατοκύ-
ριακο του μήνα και του 
χρόνου. Την άλλη Κυρια-

κή θα γιορτάσουμε τα Χριστούγεννα. 
Η Βυτίνα έχει  μπει σε ρυθμούς ετοι-
μασιών και όλοι πλέον εντατικά προε-
τοιμάζονται για τη μεγάλη γιορτή αλ-
λά και την υποδοχή των πολυάριθμων 
επισκεπτών, οι οποίοι αναμένονται από 
τα μέσα της εβδομάδας. Οι πρώτες μυ-
ρωδιές από τα μελομακάρονα και τους 
κουραμπιέδες είναι έντονες στις γει-
τονιές και σε όσα σπίτια είναι ανοικτά. 
Το Σαββατοκύριακο αυτό κάθε άλλο με 
χειμωνιάτικο έμοιαζε, αφού ήταν ηλιό-
λουστο με θερμοκρασίες που δεν έπε-
σαν κάτω από  0ο C. Καιρικές συνθήκες 
πολύ διαφοροποιημένες για τα δεδομέ-
να της Βυτίνας, που παλιά τέτοιες επο-
χές είχαμε έντονες χιονοπτώσεις κάτι 
που τα τελευταία χρόνια όλο και πιο 
σπάνια βλέπουμε! Το τοπικό συμβού-
λιο, ο σύνδεσμος φιλοπροόδων και ο 
όμιλος κυριών διακοσμούν εορταστικά 
τους ανοικτούς χώρους, ενώ οι κατα-
στηματάρχες κάνουν ανάλογο στολισμό 
στους επαγγελματικούς τους χώρους.  
Η κίνηση επισκεπτών μικρή σε έκτα-
ση αυτό το Σαββατοκύριακο αφού από 
την επόμενη Παρασκευή αναμένεται 
το μεγάλο χριστουγεννιάτικο κύμα. Οι 
κρατήσεις στα καταλύματα είναι μεγά-
λες και αναμένεται πληρότητα που θα 
πλησιάσει το 100%. Τη Δευτέρα το τη-
λεοπτικό κανάλι της ΕΡΤ 1 είχε ιδιαίτερη 
ανταπόκριση από εδώ με επίσκεψη της 
ανταποκρίτριας του Πέγκυ Μπρούσαλη, 
η οποία παρουσίασε το εορταστικό Βυ-
τινιώτικο κλίμα. Ο πρόεδρος του τοπι-
κού συμβουλίου κ. Κατσούλιας μίλησε 
για την αναμενομένη μεγάλη έλευση 
των Χριστουγεννιάτικων επισκεπτών.

Σαββατοκύριακο των 
Χριστουγέννων. Το τρι-
ήμερο της μεγάλης γιορ-

τής με τη μεγαλύτερη επισκεψι-
μότητα, τη θρησκευτική ευλάβεια 
και την αναβίωση πολλών εθίμων.  
Το κρύο τις βραδινές ώρες είναι έντονο. 
Την περασμένη Τετάρτη σημειώθηκε η 
χαμηλότερη θερμοκρασία σε πανελλή-
νιο επίπεδο, όπως ανακοίνωσε το εθνι-
κό αστεροσκοπείο. – 7ο C. Το κύμα των 
επισκεπτών άρχισε να φτάνει από την 
Παρασκευή το βράδυ και κορυφώθηκε 
το Σάββατο. Την παραμονή της μεγά-
λη γιορτής ακούσαμε τα κάλαντα από 
παρέες μικρών παιδιών, ενώ τρεις μέ-
ρες πριν ο σύνδεσμος φιλοπροόδων 
«άναψε»  το δένδρο του στην πλατεία. 
Η καμπάνα για τη Χριστουγεννιάτικη 
λειτουργία χτύπησε στις 5.30 το πρωί, 
όπως το καλεί το έθιμο και αυτή τελέ-
στηκε σε ένα γεμάτο από πιστούς ναό. 
Τελείωσε στις 08.30. Το εορταστικό 
τριήμερο η Βυτίνα είχε ένα άλλο πρό-
σωπο με τους γεμάτους δρόμους, τις 
γεμάτες καφετέριες και τα γεμάτα ξε-

νοδοχεία της. Αρκετοί επώνυμοι έκαναν 
Χριστούγεννα ή πέρασαν από εδώ τις 
μέρες αυτές. Το μεσημέρι των Χριστου-
γέννων είδαμε να φτάνει για ένα καφέ 
και ο υπουργός εργασίας κ. Χατζηδάκης. 
Τα έθιμα διατηρήθηκαν σε πολλά σπίτια 
ντόπιων με τα γλυκά, το χριστόψωμο και 
το χριστουγεννιάτικο δένδρο. Οι ευχές 
είναι η Βυτίνα να γιορτάζει με αυτόν τον 
τρόπο για πολλά χρόνια και η τουριστική 
της ακμή να είναι διαρκής. Λεπτομέρειες 
εορτασμού στην 1η σελίδα.

Τελευταίο Σάββατο του 
2022 και πρώτη Κυριακή 
του 2023. Το Σαββατοκύ-

ριακο αυτό τέλειωσε η παλιά χρονιά και 
άρχισε η νέα. Η Βυτίνα αποχαιρέτησε 

 Ένα σημαντικό θέμα που εκ-
κρεμούσε για δεκαετίες και αφορούσε 
την επίλυση της δωρεάς μέσω διαθή-
κης του Συμεών Κατσίνη επιλύθηκε 
πρόσφατα με την τεράστια προσπάθεια 
που κατέβαλλε ο πρόεδρος του τοπι-
κού συμβουλίου κ. Κατσούλιας κατόπιν 
επαφής με τους υπόλοιπους κληρο-
νόμους του διαθέτη. Συγκεκριμένα ο 
αείμνηστος Συμεών Κατσίνης  άφηνε 
το σύνολο της περιουσίας του εξ αδι-
αιρέτου στην κοινότητα Βυτίνας και σε 
δύο άλλους συγγενείς του. Από τη δε-
καετία του ογδόντα, όταν συντάχθηκε η 
διαθήκη μέχρι σήμερα παρέμενε σε εκ-
κρεμότητα το θέμα λόγω της δυσκολίας 
της επίλυσης και του ότι κανένας στο 
παρελθόν δεν ασχολήθηκε με το θέμα 
αυτό. Έτσι  μετά από τις κοπιώδεις προ-
σπάθειες του κ. Κατσούλια επήλθε συμ-
βιβασμός μεταξύ των συγκληρονόμων 
και η Βυτίνα έλαβε στην κατοχή της το 
οικόπεδο στην έξοδο προς Δημητσάνα, 
που μπορεί να αξιοποιηθεί, για να λύσει 
το πρόβλημα πάρκιγκ. Δημοσιεύουμε 
απόσπασμα του πρακτικού συνεδρίασης 
του κοινοτικού συμβουλίου στις 28-8-
2022 με το οποίο επισημοποιείται η δι-
ανομή των περιουσιακών στοιχείων του 
αείμνηστου Κατσίνη: 
«Σε συνέχεια των γραπτών προτάσε-
ων όλων των ενδιαφερομένων μερών, 
δηλαδή των αδελφών Γεωργίου και 

ΝΕΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
•  Μετά το τέλος του καλοκαιριού 
και τη διακοπή των συνεδριάσεων του 
δ.σ. αυτές επανήλθαν στην κανονική 
τους ροή και στην πρώτη μετακαλοκαι-
ρινή συνεδρίαση του δ.σ. συζητήθηκαν 
οι εντυπώσεις των μελών από την κα-
λοκαιρινή επίσκεψη  στη Βυτίνα, έγινε 
απολογισμός του «ανταμώματος» και 
συζητήθηκε ο τρόπος που μπορεί ο 
σύλλογος να συμβάλλει στην επίλυση 
των τοπικών προβλημάτων και παράλ-
ληλα να βοηθήσει το τοπικό συμβούλιο 
στο δύσκολο έργο του. Ο πρόεδρος 
αναφέρθηκε στην κακή κατάσταση του 
εσωτερικού οδικού δικτύου, στην ανε-
παρκή ασφαλτόστρωση ελαχίστου τμή-
ματος και ιδιαίτερη αναφορά έκανε στην 
καταστροφή του δρόμου που οδηγεί 
στο μοναστήρι της Κερνίτσας, το μονα-
δικό θρησκευτικό κέντρο της περιοχής 
και στην ανάγκη συντήρησής του. Ο 
πρόεδρος ανέφερε επίσης ότι στην κα-
λοκαιρινή του επίσκεψη στο μοναστήρι 
δέχθηκε την παράκληση της ηγουμένης 
του μοναστηριού να συμβάλλει ο σύλ-
λογος στην επίλυση του δύσκολου αυ-
τού θέματος  που απασχολεί τη μονή 
και εξαιτίας του έχουν μειωθεί εξαιρετι-
κά οι επισκέψεις. Εξάλλου ο σύλλογος 
διακρίνεται για την ευαισθησία του προς 

το 2022 και υποδέχτηκε το 2023 με 
πολλούς επισκέπτες και πρωτοχρονιά-
τικα ρεβεγιόν στα διάφορα ξενοδοχεία 
της. Ο καιρός συνεχίζει τις «καλοκαι-
ρινές» του εικόνες. Την ημέρα η θερ-
μοκρασία φτάνει τους 15-16 βαθμούς. 
Τη νύχτα κυμαίνεταιι γύρω στους  0 
βαθμούς.  Επισκέπτες και πάλι αρκε-
τοί, οι οποίοι είτε παρέτειναν την πα-
ραμονή τους από τα Χριστούγεννα, εί-
τε έφτασαν  την Παρασκευή το βράδυ.  
Το Σάββατο οι παιδικές παρέες είπαν 
τα πρωτοχρονιάτικα κάλαντα στα σπί-
τια και τα καταστήματα και οι ιερείς μας 
τέλεσαν την πρωτοχρονιάτικη λειτουρ-
γία για την υποδοχή της νέας χρονιάς.  
Η αλλαγή του χρόνου πραγματοποιή-

θηκε στην πλατεία με πολλά βεγγαλικά, 
τα οποία «έρριξε» ο σύνδεσμος φιλο-
προόδων. Όλα κύλησαν ομαλά, χαρού-
μενα και ευτυχισμένα όπως ελπίζουμε 
να περάσει όλος ο νέος χρόνος. Η «ΒΥ-
ΤΙΝΑ» εύχεται σε όλους τους Βυτιναί-
ους και φίλους της Βυτίνας το 2023 να 
φέρει στον καθένα κάθε τι ποθούμενο 
και να κυλήσει ανώδυνα και ευτυχισμέ-
να. Ελπίζουμε δε να συνεχίσουμε να 
φέρνουμε τα Βυτινιώτικα νέα σε κάθε 
Βυτιναίο, που αγαπά τον τόπο του, εάν 
και σεις βοηθήσετε με τη συνδρομή 
σας να συνεχιστεί η κυκλοφορία μας.  
Ευτυχισμένο το 2023.

το μοναδικό αυτό θρησκευτικό κέντρο 
που συναισθηματικά και θρησκευτικά 
συνδέεται στενά με τη Βυτίνα και έδειξε 
αυτή την ευαισθησία του με την προβο-
λή του μοναστηριού από την αφιέρω-
ση σε αυτό του ημερολογίου του 2021, 
που συνέβαλλε πολύ στην προβολή 
του.
• Στη συνεδρίαση του μηνός Δε-
κεμβρίου το δ.σ.  του συλλόγου απο-
φάσισε η κοπή της πρωτοχρονιάτικης 
πίτας μετά από μια διετία αναβολής να 
πραγματοποιηθεί την Κυριακή 12 Φε-
βρουαρίου 2023 στο ξενοδοχείο ΑΡΙ-
ΩΝ της Βυτιναίας κ. Σταθοπούλου στην 
οδό Αγίου Δημητρίου 18 στου Ψυρρή. 
Μετά την τελετή της κοπής της πίτας 
θα πραγματοποιηθεί η απολογιστική γε-
νική συνέλευση και θα ακολουθήσουν 
αρχαιρεσίες για την εκλογή νέου δ.σ. 
αφού το παλαιό συμπλήρωσε την τρι-
ετία της θητείας του. Ο σύλλογος κάνει 
έκκληση σε όλους τους Βυτιναίους και 
φίλους της Βυτίνας να παραβρεθούν 
στην εκδήλωση αυτή και να συμμετά-
σχουν στις αρχαιρεσίες και ιδιαίτερα 
στους νέους Βυτιναίους να πλαισιώ-
σουν το ψηφοδέλτιο, διότι ο σύλλογος, 
όπως και πολλοί άλλοι, πλήττεται από 
το σύνδρομο της αδιαφορίας και τίθεται 

σε κίνδυνο τόσο η εύρυθμη λειτουργία 
του όσο και η κυκλοφορία της εφημε-
ρίδας «ΒΥΤΙΝΑ» λόγω οικονομικής δυ-
σπραγίας οφειλόμενη στην πλήρη αδι-
αφορία  για την αποστολή συνδρομών 
και τη συμμετοχή στις εκδηλώσεις. Για 
το λόγο αυτό η επόμενη τριετία θα είναι 
αποφασιστική και από τη συμμετοχή των 
μελών του συλλόγου θα εξαρτηθεί και η 
επιβίωση του.
• Στην ίδια συνεδρίαση ο ταμίας 
κ. Κάρκουλας έκανε αναφορά στην πολύ 
περιορισμένη αποστολή συνδρομών, 
στον οικονομικό απολογισμό του αντα-
μώματος και ενημέρωσε τα υπόλοιπα 
μέλη στη δυσκολία που θα έχει ο σύλ-
λογος να ανταποκριθεί στις οικονομικές 
υποχρεώσεις του το επόμενο διάστημα 
και στον κίνδυνο να διακοπεί η έκδοση 
της εφημερίδα το 2023, εάν συνεχιστεί 
η περιορισμένη ροή συνδρομών. Το δ.σ. 
κάνει ύστατη έκκληση στους αμελούντες 
παραλήπτες της εφημερίδας να στείλουν 
τη συνδρομή τους, ώστε να συνεχιστεί η 
έκδοσή της, η οποία συμβάλλει αποφα-
σιστικά στην επικοινωνία και ενημέρωση 
των «όπου γης» Βυτιναίων. Εξ’ άλλου η 
«ΒΥΤΙΝΑ» είναι από τις τελευταίες εφη-
μερίδες συλλόγων που εξακολουθούν 
να εκδίδονται.

ΝΕΑ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
Αδαμαντίας Κατσίνη, της Γεωργίας Δα-
μιανού καθώς και του κοινοτικού συμ-
βουλίου της τοπικής κοινότητας Βυτίνας 
του Δήμου Γορτυνίας, οι οποίες επισυ-
νάπτονται στο παρόν πρακτικό, όπως 
και της εταιρείας εκτίμησης ακινήτων με 
την επωνυμία OPTIMUM A.E. με αρ. Υπ. 
Οικ. 18, η οποία και ολοκλήρωσε μελέτη 
με την οποία εκτίμησε με τους κανόνες 
της επιστήμης και του εμπορικού ενδι-
αφέροντος την αξία της κληρονομιαίας 
περιουσίας και μετά από διαλογική συ-
ζήτηση οι παρόντες συνέκλιναν και συμ-
φώνησαν στα παρακάτω:
1. Ακίνητο στο Δήμο Βύρωνα Αττικής 
αξίας 171.000 ευρω και αγροτεμάχιο 
στη θέση Δίστρατα της κοινότητας Βυ-
τίνας αξίας 85.000 ευρώ να παραχωρη-
θούν στα αδέλφια Γεώργιο κι Αδαμα-
ντία Κατσίνη. Συνολική αξία ακινήτων: 
253.000 ευρώ.
2. Οικόπεδο στη θέση Χαλιάνικα της 
κοινότητας Βυτίνας αξίας 211.000 ευρώ 
κι αγροτεμάχιο στη θέση Παναγίτσα, 
Βυτίνας αξίας 3.500 ευρώ να παραχω-
ρηθούν στην τοπική κοινότητα Βυτίνας 
του Δήμου Γορτυνίας. Συνολική αξία 
ακινήτων: 214.500 ευρώ
3. Οικόπεδο μετά του κτίσματος εντός 
οικισμού Βυτίνας αξίας107.500 ευρώ 
και αγροτεμάχιο στη θέση Λακώμα-
τα αξίας 58.500 ευρώ να παραχω-
ρηθούν στην κα Γεωργία Δαμιανού.  

Συνολική αξία ακινήτων 166.000 ευρώ.
Η αξία των εξ' αδιαιρέτου, πριν από την 
προτεινόμενη διανομή ακινήτων, με 
βάση την εκτίμηση της αξίας τους από 
εντεταλμένο εκτιμητή του Δήμου Γορ-
τυνίας και τα εμπράγματα δικαιώματα 
των μεριδιούχων είναι η παρακάτω:
1.  Αδέλφια Κατσίνη: 239.666,67 ευρώ
2.  Δήμος Γορτυνίας (τοπική Κοινότητα 
Βυτίνας) 239.666,67 ευρώ
3. Γεωργία Δαμιανού 154.166,67 ευρώ 
Οι σύμβουλοι στη συνέχεια δήλωσαν 
ικανοποιημένοι για την τελική συμφω-
νία και αποδέχτηκαν  ομοφώνως  μετά 
από διαλογική συζήτηση το τελικό κεί-
μενο της συμφωνίας όπως αυτή δια-
μορφώθηκε μετά την πρόταση της κας 
Δαμιανού, η οποία πρόταση θα υποβλη-
θεί στο Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου 
Γορτυνίας προς ψήφιση και αποδοχή, 
την οποία τελική συμφωνία αποδέχο-
νται καθολοκληρίαν και οι οικογένειες 
Κατσίνη και Δαμιανού.

Η συζήτηση περατώθηκε με όλα 
τα θέματα της ημερήσιας διάταξης και 
ολοκληρώθηκε ώρα περίπου 22:30.» 
Να  σημειώσουμε εδώ ότι ο δήμος Γορ-
τυνίας στη συνεδρίαση του Δ.Σ. της 15-
12-2022 έκανε αποδεκτή την κατανομή 
αυτή και κατακύρωσε στη  δημοτική 
ενότητα Βυτίνας τα αναγραφόμενα στην 
απόφαση του τοπικού συμβουλίου ακί-
νητα.
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• Με την ευκαιρία της εκλογής 
του νέου μητροπολίτη Γόρτυνος και 
Μεγαλουπόλεως Νικηφόρου ο κ. Δή-
μαρχος απέστειλε το εξής συγχαρητή-
ριο μήνυμα: «Εκφράζω τις εγκάρδιες 
συγχαρητήριες ευχές μου στον π. Νι-
κηφόρο Ευσταθίου, για την πανάξια 
ανάδειξή του στο αξίωμα του Μητρο-
πολίτη Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως. 
Η μέχρι τώρα διακονία του ως Αρ-
χιμανδρίτη Μητροπόλεως Χαλκίδος, 
Ιστιαίας και Β. Σποράδων απέδειξε την 
αξιοσύνη του για την εκλογή του  από 
την Ιεραρχία της Εκκλησίας της Ελλά-
δας. Για τη διακονία και το πνευματικό 
έργο που αναλαμβάνει εύχομαι ολόψυ-
χα από Θεού ενίσχυση στην επιτέλεση 
των νέων ποιμαντορικών καθηκόντων 
του ως επικεφαλής και οδηγός στη Μη-
τρόπολη που καλείται να διαποιμάνει. 
Στο θεάρεστο και δύσκολο έργο του θα 
είμαστε όλοι δίπλα ως συμπαραστάτες 
και αρωγοί. ΑΞΙΟΣ συνεχιστής του ποι-
μαντικού έργου του προκατόχου του 
κυρού Ιερεμία.»
•  Ο Δήμαρχος Γορτυνίας Ευ-
στάθιος Κούλης συμμετείχε ως μέλος 
στην πρώτη Συνεδρίαση της Επιτροπής 
Παρακολούθησης του Προγράμματος 
Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση (ΔΑΜ) 
2021-2027, η οποία πραγματοποιή-
θηκε στην Αθήνα στις 18 Οκτωβρίου 
2022. Στόχος του ΔΑΜ είναι η δίκαιη 
αναπτυξιακά μετάβαση και η αναπρο-
σαρμογή του οικονομικού μοντέλου 
των περιοχών που επηρεάζονται από 
την μετάβαση στην μεταλιγνιτική επο-
χή, ανάμεσά τους και ο Δήμος Γορτυ-
νίας. Με απώτερο στόχο να καταστεί η 
οικονομική δραστηριότητα της χώρας 
ενεργειακά ουδέτερη και φιλική προς 
το περιβάλλον. 
• Η Επιτροπή Παρακολούθησης, 
με αρμοδιότητα να ενεργοποιήσει τις 
χρηματοδοτικές δυνατότητες του Προ-
γράμματος Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετά-
βαση 2021-2027, ενέκρινε κατά την 
πρώτη συνεδρίαση έντεκα δράσεις, 
συνολικής δημόσιας δαπάνης 161,5 
εκ. €, που αφορούν στις τρεις από τις 
έξι Προτεραιότητες του Προγράμματος 
- δράσεις από τις οποίες αναμένεται 
να ωφεληθεί και ο Δήμος Γορτυνίας: 
Ενίσχυση και Προώθηση της Επιχειρη-
ματικότητας (40,8 εκ. €), Δίκαιη Εργα-

Αποδόθηκε για μια ακόμα χρο-
νιά το βραβείο «Ευθύμιος Χριστόπου-
λος» στον αριστεύσαντα μαθητή της 
Β΄ τάξης του Λυκείου Βυτίνας καταγο-
μένου από τη Βυτίνα. Η τελετή απόδο-
σης πραγματοποιείται  κάθε χρόνο, στα 
πλαίσια της εκδήλωσης για την έναρξη 
της νέας περιόδου δραστηριοτήτων 
του πολιτιστικού συλλόγου. Η φετινή 

ΝΕΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ
σιακή Μετάβαση (88,2 εκ. €), Τεχνική 
Βοήθεια (32,5 εκ. €). Την έναρξη των 
εργασιών της πρώτης Συνεδρίασης 
της Επιτροπής Παρακολούθησης κή-
ρυξε με βιντεοσκοπημένο μήνυμα που 
απηύθυνε ο Αναπληρωτής Υπουργός 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ. Νίκος 
Παπαθανάσης. Ο Πρόεδρος της Επι-
τροπής Παρακολούθησης, Διοικητής 
της Ειδικής Υπηρεσίας Δίκαιης Αναπτυ-
ξιακής Μετάβασης, κ. Πελοπίδας Καλ-
λίρης, ανακοίνωσε ότι έχει προωθηθεί 
η σύσταση των Εδαφικών Επιτροπών, 
με στόχο την διασφάλιση της συνερ-
γασίας μέσα από τον ανοιχτό διάλογο 
και της επαρκούς εκπροσώπησης όλων 
των τοπικών φορέων. Με ευρεία σύν-
θεση η Επιτροπή Παρακολούθησης, 
απαρτίζεται από εκπρόσωπους των 
φορέων πολιτικής, συντονισμού και 
πιστοποίησης από τα αρμόδια υπουρ-
γεία, Περιφέρειες, Δήμους, περιβαλλο-
ντικούς, κοινωνικούς και οικονομικούς 
φορείς και εκπρόσωπους της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής κ.α.
• Ο Δήμαρχος Γορτυνίας  πα-
ρακολούθησε το Σάββατο, 22 Οκτω-
βρίου 2022, στην Αρχαία Ολυμπία το 
«Olympia Forum III» όπου μεταξύ 
άλλων συναντήθηκε με την Υπουρ-
γό Πολιτισμού και Αθλητισμού Λίνα 
Μενδώνη. Με αφορμή την ομιλία της 
Υπουργού στα πλαίσια της θεματικής 
του Φόρουμ «Ολιστική μελέτη της ανοι-
κοδόμησης της Ηλείας με επίκεντρο 
την Αρχαία Ολυμπία», ο Δήμαρχος και 
η κα. Μενδώνη συζήτησαν το ρόλο του 
πολιτισμού ως εργαλείο ανάπτυξης της 
Γορτυνίας και τον αντίκτυπό του στην 
παραγωγική διαδικασία, με δυνητικά 
οφέλη για την απασχόληση και την 
ευημερία της τοπικής κοινωνίας.  Ανά-
μεσα στην παρουσίαση των θεματικών 
του Φόρουμ, ο Δήμαρχος Γορτυνίας 
είχε την ευκαιρία να έρθει σε επαφή με 
μέλη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με τα 
οποία κυρίαρχα αντικείμενα συζήτησης 
υπήρξαν η μετάβαση σε μια πιο πράσι-
νη ενέργεια, η κυκλική οικονομία και 
οι τρόποι διαχείρισης της ενεργειακής 
κρίσης ενόψει και της χειμερινής πε-
ριόδου. Επιπλέον, ο κ. Δήμαρχος, εν 
αναμονή και της εφαρμογής του Σχε-
δίου Αστικής Προσβασιμότητας (ΣΑΤΑ) 
στη Γορτυνία, συζήτησε με τον Ευρω-

βουλευτή Στέλιο Κυμπουρόπουλο για 
τα ανθρώπινα δικαιώματα, την ισότητα 
και τη συμπερίληψη ενώ τον συνεχάρη 
για τη σχετική ομιλία του.  
• Προετοιμασίες στο Δήμο Γορ-
τυνίας για την Ενθρόνιση του νέου 
Ποιμενάρχη.  Με λαμπρότητα και μεγα-
λοπρέπεια θα πραγματοποιηθεί η Εν-
θρόνιση του Σεβασμιώτατου Μητροπο-
λίτη Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως κ.κ. 
Νικηφόρου την Κυριακή 13 Νοεμβρίου 
2022 στην έδρα του Δήμου Γορτυνίας. 
Σύμφωνα με το τελετουργικό, ο τοπο-
τηρητής Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Μονεμβασίας και Σπάρτης κ.κ. Ευ-
στάθιος και ο Δήμαρχος Γορτυνίας κ. 
Ευστάθιος Κούλης θα υποδεχθούν το 
νέο Μητροπολίτη κ.κ. Νικηφόρο στην 
είσοδο της Δημητσάνας στις 12:30π.μ. 
Ύστερα, σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο 
στην πλατεία της πόλης, ο Δήμαρχος 
Γορτυνίας κ. Ευστάθιος Κούλης θα εκ-
φωνήσει προσφώνηση, παρουσία του 
Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών 
και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, 
εκπροσώπων του Ιερού Κλήρου, των 
Αρχών και του Λαού. Εν πομπή, οι πα-
ρευρισκόμενοι θα κατευθυνθούν στον 
Μητροπολιτικό Ναό της Αγίας Κυριακής 
όπου θα λάβει χώρα η τελετή της εν-
θρονίσεως του νέου Μητροπολίτη, πα-
ρουσία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκό-
που Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. 
Ιερωνύμου. Η Στρατιωτική Φιλαρμονι-
κή και Άγημα της ΔΙΚΕ Πελοποννήσου 
θα αποδώσουν τιμές. Στην πομπή θα 
συμμετάσχουν επίσης σημαιοφόροι Γυ-
μνασίων και Λυκείων και αντιπροσω-
πείες συλλόγων του Δήμου Γορτυνίας 
με παραδοσιακές φορεσιές.  Οι δρό-
μοι από τους οποίους θα διέλθει η πο-
μπή θα κλείσουν προσωρινά τις ώρες 
10:00 – 16:00 ενώ, θα απαγορευθούν 
επί αυτών η στάση και η στάθμευση.  
Ο Δήμος Γορτυνίας ζητά την κατα-
νόηση των δημοτών και των επι-
σκεπτών, διαβεβαιώνοντας πα-
ράλληλα, ότι θα καταβληθεί κάθε 
δυνατή προσπάθεια ώστε η όποια 
όχληση να είναι η μικρότερη δυνατή.  
Ο Δήμαρχος Γορτυνίας κ. Ευστάθιος 
Κούλης προσκαλεί τους Δημότες να 
παραστούν στο χαρμόσυνο γεγονός 
και να συγχαρούν το νέο Μητροπολί-
τη, στο ξεκίνημα της ποιμαντορίας του 

στην Μητρόπολη Γόρτυνος και Μεγα-
λοπόλεως.
• Την είσοδό του στην 37η 
PHILOXENIA της ΔΕΘ - HELEXPO που 
πραγματοποιήθηκε από 18 έως 20 Νο-
εμβρίου 2022 στο Διεθνές Εκθεσιακό 
Κέντρο Θεσσαλονίκης, έκανε ο Δήμος 
Γορτυνίας. Με ενιαίο περίπτερο της 
Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Πελο-
ποννήσου (Π.Ε.Δ.), οι Δήμοι Γορτυ-
νίας, Άργους - Μυκηνών, Επιδαύρου, 
Ερμιονίδας, Καλαμάτας, Κορίνθου και 
Τρίπολης συμμετείχαν αυτό το τριήμε-
ρο στην 37η Διεθνή Έκθεση Τουρισμού 
«PHILOXENIA» στη Θεσσαλονίκη. Το 
περίπτερο – πρωτοβουλία της Π.Ε.Δ., 
στην οποία ο Δήμαρχος Γορτυνίας Ευ-
στάθιος Κούλης κατέχει τη θέση του 
Γενικού Γραμματέα, δημιουργήθηκε με 
σκοπό να ισχυροποιήσει την παρουσία 
των επτά γειτονικών Δήμων της Πε-
λοποννήσου στην Έκθεση και να τους 
προβάλει συνδυαστικά ως ένα ισχυρό 
τουριστικό προϊόν δίχως εποχή. Στο 
περίπτερο 15, σταντ 21, εκπρόσωποι 
των Δήμων Γορτυνίας, Άργους - Μυ-
κηνών, Επιδαύρου, Ερμιονίδας, Κα-
λαμάτας, Κορίνθου και Τρίπολης στα 
πλαίσια της εξωστρεφούς δράσης που 
επιδιώκουν να αναπτύξουν, προβλήθη-
καν στο διεθνές και εγχώριο κοινό τα 
μοναδικά χαρακτηριστικά των περιο-
χών τους. Την ημέρα των εγκαινίων της 
37ης PHILOXENIA, το σταντ του Δήμου 
Γορτυνίας επισκέφθηκαν η Πρόεδρος 
του ΕΟΤ κα. Άντζελα Γκερέκου, ο Δή-
μαρχος Θάσου Λευτέρης Κυριακίδης, ο 
Δήμαρχος Επιδαύρου Τάσος Χρόνης και 
ο Δήμαρχος Ερμιονίδας Γιάννης Γεωρ-
γόπουλος.
• Το μήνυμα του δημάρχου για 
τα εορτές των Χριστουγέννων και της 
Πρωτοχρονιάς έχει ως εξής: «Να εί-
μαστε το καλό με αταλάντευτη πίστη 
στους εαυτούς μας, τους ανθρώπους 
και στη ζωή. Να αγαπάμε ανιδιοτελώς 
και η πίστη μας να μην κλονίζεται στους 
χαλεπούς καιρούς  Να φωτίζουμε ο 
ένας τον άλλο. Να προσφέρουμε. Αυτό 
είναι κάθε μέρα γιορτή. Αυτός είναι και 
ο συμβολισμός της γέννησης του Θεαν-
θρώπου. Η ελπίδα αναγεννά χαρά και η 
χαρά αναγεννά ελπίδα. Καλά Χριστού-
γεννα και ευτυχισμένο το νέο έτος.»

ΑΠΟΔΟΘΗΚΕ ΤΟ ΒΡΑΒΕΙΟ «ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ»
τελετή πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 
3 Οκτωβρίου στις 12 το μεσημέρι στην 
αίθουσα τελετών του ιδρύματος «Θα-
λασσινού» και ενώ προηγήθηκε ο αγια-
σμός για την έναρξη των εργασιών του 
πολιτιστικού συλλόγου. Ο βραβευθείς 
μαθητής ήταν ο Γεώργιος Ξενοφώντος 
Λιακόπουλος της Γ΄ τάξης του Λυκείου 
Βυτίνας, ο οποίος αποφοίτησε πέρυσι με 
άριστα 18,7 από τη Β΄ τάξη. Την επιτα-
γή από 2.000 € παρέδωσε στον μαθητή 
ο δωροθέτης ιατρός κ. Χριστόπουλος, ο 
οποίος αφού συνεχάρη τον αριστούχο 
τόνισε τη σημασία της βράβευσης της 
αρίστευσης και το κίνητρο που δημιουρ-
γεί αυτή για την περαιτέρω πρόοδο των 
βραβευομένων. Στην τελετή παρέστη-
σαν όπως και στην υπόλοιπη εκδήλω-

ση ο τοπικός ιερέας αιδεσιμολογιότατος 
π. Νκόλαος Ντάβος, ο αντιδήμαρχος κ. 
Δημάκος, ο πρόεδρος της τοπικής κοι-
νότητας κ. Κατσούλιας, ο πρόεδρος του 
πολιτιστικού συλλόγου κ. Μπολορίζος, ο 
πρόεδρος της παγγορτυνιακής ένωσης 
κ. Πλέσσιας, ο πρόεδρος του συλλόγου 
των «απανταχού Βυτιναίων» κ. Αγγελί-
δης, ο εκ των διαχειριστών του Παντα-
ζοπουλείου κληροδοτήματος ιατρός κ. 
Χριστόπουλος, η καθηγήτρια Φ.Α. και 
υπεύθυνη του χορευτικού τμήματος του 
συλλόγου κ. Ζαμπαθά, ο συνταξιούχος 
εκπαιδευτικός και ιεροψάλτης κ. Σουλα-
κιώτης και αρκετά μέλη του συλλόγου. 
Να επαινέσουμε για μια ακόμα φορά την 
ενέργεια αυτή του κ. Χριστόπουλου, ο 
οποίος εκτός από την καθιέρωση του 

ετήσιου βραβείου για τον αριστεύοντα 
Βυτιναίο μαθητή του Λυκείου Βυτίνας 
έχει καθιερώσει και δεύτερο βραβείο εκ 
1.000 € για τον αριστεύοντα Βυτιναίο 
μαθητή ή μαθήτρια που φοιτά σε άλλο 
Λύκειο εκτός Βυτίνας  και αποδίδεται 
στα πλαίσια της τελετής της κοπής της 
πρωτοχρονιάτικης πίτας του συλλόγου 
των απανταχού Βυτιναίων. Η πράξη 
αυτή βράβευσης με σεβαστά ποσά των 
αριστούχων μαθητών αποτελεί ισχυρό 
κίνητρο για πρόοδο των ιδίων και μίμη-
σή τους και από άλλους. Να ευχηθούμε 
η πράξη αυτή του εξαίρετου φιλοβυτι-
ναίου ιατρού κ. Χριστόπουλου να βρει 
και άλλους μιμητές και οι αριστεύοντες 
να αμείβονται πάντα για την εξαίρετη 
προσπάθειά τους.

ΕΞΕΛΕΓΗ ΝΕΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΓΟΡΤΥΝΟΣ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΟΥΠΟΛΕΩΣ
Στις 15 Δε-

κεμβρίου του πε-
ρασμένου χρόνου 
απεδήμησε ο επιχώ-
ριος  μητροπολίτης 
κυρός Ιερεμίας και 
τοποτηρητής της 

οι υποψήφιοι έλαβαν τις εξής ψήφους. 
Αρχιμανδρίτης Νικηφόρος Ευσταθίου 
66, αρχιμανδρίτης Ιάκωβος Κανάκης 
39 και αρχιμανδρίτης Μελέτιος Στάθης 
7, ενώ  ένα ψηφοδέλτιο βρέθηκε λευ-
κό. Στη δεύτερη ψηφοφορία οι υπο-
ψήφιοι έλαβαν, Νικηφόρος Ευσταθίου 
63 και Ιάκωβος Κανάκης 7, ενώ πέντε 
ψηφοδέλτια βρέθηκαν λευκά. Κατόπιν 
αυτών μητροπολίτης  Γόρτυνος και Με-
γαλουπόλεως εξελέγη ο αρχιμανδρίτης 
Νικηφόρος Ευσταθίου. Εδώ να σημειώ-
σουμε ότι την προτίμησή τους για την 
εκλογή ως μητροπολίτη της μητροπόλε-
ως Γόρτυνος  του αρχιμανδρίτη π. Ια-
κώβου Κανάκη είχαν εκφράσει ο μακα-
ριστός κυρός Ιερεμίας προ του θανάτου 
του, πολλοί δημοτικοί σύμβουλοι, σύλ-
λογοι και άλλοι φορείς αλλά και απλοί 

πολίτες είτε με επιστολές τους, είτε με 
παραστάσεις τους στον αρχιεπίσκοπο 
Αθηνών. Η χειροτονία του νέου μητρο-
πολίτη Γόρτυνος πραγματοποιήθηκε στη 
μητρόπολη των Αθηνών το Σάββατο 8 
Οκτωβρίου παρουσία των Δημάρχων 
Γορτυνίας και Μεγαλόπολης, εκπροσώ-
πων συλλόγων και φορέων και πλήθους 
πιστών Γορτυνίων και Μεγαλοπολιτών. 
Ο εψηφισμένος Μητροπολίτης Γόρτυνος 
κ. Νικηφόρος, μέχρι σήμερα υπηρετού-
σε ως Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος 
της Ιεράς Μητροπόλεως Χαλκίδος. Το 
έτος 1985 εισήχθη, στη Θεολογική Σχο-
λή του Εθνικού και Καποδιστριακού Πα-
νεπιστημίου Αθηνών, λαβών το πτυχίο 
με βαθμό «λίαν καλώς». Κατά τα έτη 
1990-1991 υπηρέτησε τη στρατιωτική 
του θητεία ως έφεδρος αξιωματικός της 

συνέχεια σελ 8μητρόπολης ορίστηκε ο μητροπολίτης 
Μονεμβασίας  και Σπάρτης κ.κ. Ευστά-
θιος, ενώ ενεργοποιήθηκαν οι διαδικα-
σίες για την εκλογή νέου μητροπολίτη. 
Η εκλογή αυτή πραγματοποιήθηκε κατά 
τη συνεδρίαση της Ιεράς συνόδου την 
Πέμπτη 6 Οκτωβρίου με τη γνωστή δια-
δικασία της συγκρότησης του τριτοπρό-
σωπου των υποψηφιοτήτων στο οποίο 
συμπεριελήφθη και ο πρωτοσύγκελος 
της μητροπόλεως Γόρτυνος π. Ιάκωβος 
Κανάκης. Κατά την πρώτη ψηφοφορία 

Πολεμικής Αεροπορίας, απολυθείς με 
τον βαθμό του Ανθυποσμηναγού. Την 
5η Νοεμβρίου του έτους 1995 εκάρη 
μοναχός στην Ιερά Μονή Αγίου Γεωργί-
ου ΑΡΜΑ λαβών το όνομα Νικηφόρος. 
«Συμμαρτυρήσαντος» του Πανοσιολ. 
Αρχιμανδρίτου (και νυν Μητροπολίτου 
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ  ΣΕΛΙΔΑ
Η ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΠIΣΤΟΛΗ ΤΟΥ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 
ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΠΟΥ 
ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΥΤΙΝΑ ΣΤΙΣ 26-7-1825 
ΜΕΤΑ ΤΗ ΜΑΧΗ ΤΩΝ ΤΡΙΚΟΡΦΩΝ
ΓΡΑΦΕΙ: Ο φιλόλογος Παναγιώτης Παπαδέλος

Ένας από τους βασικούς στόχους 
της «ΒΥΤΙΝΑΣ» είναι να γνωστοποιεί 
ιστορικά στοιχεία, τα οποία έχουν σχέση 
με τον τόπο μας και κάνουν ευρύτερα 
γνωστή στους αναγνώστες  την ιστο-
ρικότητά της Βυτίνας. Ένα τέτοιο στοι-
χείο είναι η επιστολή του Κολοκοτρώνη, 
η οποία συντάχθηκε στη Βυτίνα, όπως 
αυτό φαίνεται στην αναγραφή του τό-
που και της ημερομηνίας στο τέλος του 
γραπτού μετά την  ατυχή μάχη των Τρι-
κόρφων τον Ιούλιο του 1825. Το 1825 
ήταν το πλέον επικίνδυνο έτος για την 
επικράτηση της επανάστασης, διότι αφε-
νός είχαν επικρατήσει οι εμφύλιες έριδες 
που οδήγησαν στη φυλάκιση του Κο-
λοκοτρώνη και του Πλαπούτα αλλά και 
άλλων σπουδαίων οπλαρχηγών και αφε-
τέρου λόγω της απόβασης των Αιγυπτι-
ακών στρατευμάτων με επικεφαλής τον 
Ιμπραήμ στο Νιόκαστρο. Πανικόβλητη 
η κυβέρνηση σπεύδει να αποφυλακίσει 
τον Κολοκοτρώνη και τους άλλους φυ-
λακισμένους και να του αναθέσει την 
αρχιστρατηγία των Πελοποννησιακών 
στρατευμάτων με στόχο την αντιμε-
τώπιση του Ιμπραήμ. Ο Παπαφλέσσας, 
υπουργός της κυβέρνησης, σπεύδει να 
αντιμετωπίσει τους Αιγύπτιους και πέφτει 
ηρωικά στο Μανιάκι. Ο Κολοκοτρώνης 
προσπαθεί να ανακόψει την προέλαση 
του Ιμπραήμ στην Πελοπόννησο αλλά 
χάνει τη μάχη στην Τραμπάλα. Ο Ιμπρα-
ήμ μπαίνει στην Τριπολιτσά και ο κόσμος 
έντρομος σκορπίζει στα βουνά και σε 
απρόσιτες τοποθεσίες. Τότε ο Γέρος του 
Μοριά αποφασίζει να δώσει τη μάχη στα 
Τρίκορφα τον Ιούλιο του 1825. Λεπτο-
μέρειες της μάχης αυτής έχει παρουσιά-
σει η ΒΥΤΙΝΑ σε παλαιότερο δημοσίευμά 
της. Η μάχη χάνεται με πολλές και αιμα-
τηρές απώλειες για τους Έλληνες. Οι Βυ-
τίνα πληρώνει βαρύ φόρο αίματος, αφού 
στη μάχη αυτή πέφτουν οι δύο σπουδαί-
οι πρόκριτοι, ο Νικολής Ταμπακόπουλος 
και ο Θόδωρος Λιάρος ή Ροζής αλλά και 
πολλοί Βυτιναίοι, διότι σε αυτούς έλαχε 
να αποκρούσουν την ισχυρότερη πίεση 
των Αιγυπτίων στο Ταμπούρι του Κα-
νέλλου Δεληγιάννη και του Γενναίου 
Κολοκοτρώνη. Οι Έλληνες υποχωρούν 
στο εσωτερικό της Γορτυνίας και αρκε-
τοί οπλαρχηγοί φτάνουν στη Βυτίνα με-
ταξύ των οποίων και ο Κολοκοτρώνης, 
ο οποίος σημειωτέον εδώ είχε αρκετούς 
συγγενείς όπως γράφει ο ίδιος στα απο-
μνημονεύματά του. Στη Βυτίνα λοιπόν 
συντάσσει επιστολή προς της κυβέρνη-
ση του Ναυπλίου και συγκεκριμένα τον 
Υπουργό στρατιωτικών (ανίδεο περί τα 
πολεμικά) Αδάμ Δούκα. Η επιστολή αυτή 
είναι σε απάντηση επιστολής της Ελλη-
νικής κυβέρνησης, η οποία εστάλη στον 
Κολοκοτρώνη την επομένη της μάχης 
25-7-1825 και σε κάποιο σημείο λέγει: 
«Και η στέρηση εντελούς πληροφορίας 
των διατρεξάντων την θλίβει περισσότε-
ρον». Η επιστολή αυτή ήταν υποτιμητική 
για τον Κολοκοτρώνη όπως σημειώνει ο 
Διονύσιος Κόκκινος στο μνημειώδες έργο 
του «Η Ελληνική επανάσταση».  Γράφει 
ο Κόκκινος «και το έγγραφο αυτό αν δεν 
ήτο επιτιμητικό ήτο ωσάν να απευθύνε-
το σε στρατηγό ολιγορήσαντα και απω-
λέσαντα την μάχην, την οποία μπορούσε 
να κερδίσει». Ο Κολοκοτρώνης σπεύδει 
να απαντήσει με μακροσκελή επιστολή. 
Η επιστολή αυτή αποτελεί μνημείο πα-
τριωτισμού, ηρωισμού και ανιδιοτελούς 
προσφοράς. Αφού αναφέρει λεπτο-
μερώς τα της μάχης, συνεχίζει σε όσα 
επακολούθησαν και ζητά την αποστολή 
βοήθειας. Ακολουθεί η επιστολή αυτή 
με την οποία μπορεί ο αναγνώστης να 
αναπαραστήσει νοερά τις φρικτές συν-
θήκες μέσα από τις οποίες κατακτήθηκε 
η ελευθερία. Στην επιστολή διατηρήσα-
με την ορθογραφία του πρωτοτύπου με 
όλα τα λάθη και τις ιδιότυπες εκφρά-
σεις. Αυτή συντάχθηκε μάλλον από τον 
γραμματικό του Κολοκοτρώνη Θεόδωρο 
Ρηγόπουλο εκ Φιλίων των Καλαβρύτων 
βαφτισιμιό του Γέρου του Μοριά. Η επι-

στολή αυτή έχει ταξινομηθεί στο αρχείο 
ιστορικών εγγράφων της «Εθνολογικής 
Εταιρείας» με α/α 16295. Εμάς μας την 
παραχώρησε ευγενώς από το αρχείο του 
ο σπουδαίος Βυτιναίος ιστοριοδίφης κ. 
Αθανάσιος Λαμπρόπουλος (Μαινάλιος), 
τον οποίο και ευχαριστούμε. 

Η επιστολή λοιπόν του Θ. Κολο-
κοτρώνη, που συντάχθηκε στη Βυτίνα 
στις 26-7-2025 και είναι αρκετά μακρο-
σκελής είναι η πιο κάτω:

« Έκθεση  προς το έξοχον Υπουρ-
γείον των πολεμικών

Κατά 22 του ήδη λήγοντος πρω-
ίας πληροφορηθείς εκ γραμμάτων της 
διοικήσεως ότι ο εχθρός ήταν να κάμη 
απόβασιν εις νεόκαστρον αποφάσισα να 
δώσω γενικήν μάχην περί τα τρίκορφα 
όπου νικόντας να του σηκώσω την ελπί-
δα της ενώσεως. Εδιώρισα τον στρατη-
γόν Δημήτριον πλαπούταν με δύο χιλιά-
δες να προκαταλάβη το βαλτέτσι, τους 
στρατηγούς Κανέλον δελιγιάνιν, παπα-
τσώνιν και τον υιόν μου Γενναίον με 3 
χιλιάδες να προκαταλάβουν τα ταμπού-
ρια των τρικόρφων και τους κυρίους 
ζαΐμην, λόντον, νοταράν, πετμεζάν και 
σελιώτην με 4 χιλιάδες όπου ήτο εις το 
λεβίδι να έλθουν εις την επάνω χρέπαν 
δια να τους μεταχειρισθώ καθ’ α η περί-
στασις του πολέμου ήθελε το καλέσει. ο 
κολιόπουλος εγκαίρως προκατέλαβε την 
διορισθεισαν θεσιν, οι εκ λεβιδίου έφθα-
σαν το ίδιον εσπέρας εις τη χρέπαν, ο δε 
παπατσώνης και Γενναίος από κακήν τύ-
χην λαβόντες καθ’ οδόν ένα γράμμα του 
ζαΐμη, λόντου και νοταρά όπου έγραφον 
προς εμέ προτού κινηθώσι  λέγοντες 
ότι ανέτιμοι ώντες δεν δύνανται να εκ-
κινήσουν εκείνη την ημέρα (το οποίον 
βιασθέντες εκατόρθωσαν). υποπτευθέ-
ντες ο Κανέλος και ο Γεναίος την έλλει-
ψιν εκείνην δεν κατήλθον νήκταν δια 
να προκαταλάβουν όλας τας αναγκαίας 
θέσεις των τρικόρφων, ο ζαΐμης, λόντος 
και νοταράς φθάσαντες κατά την 22 το 
εσπέρας εις χρέπαν άναψαν ταις φωτιές 
των εκ των οποίων επληροφορήθησαν 
ότι οι εχθροί τον ερχομόν των στρατευ-
μάτων και από γράμματα μαθόντες ο δε-
λιγιάνις και ο Γενναίος τον ερχομό τους 
άμα περί τα ξημερώματα οι μεν εχθροί 
εκινίθησαν εκ τριπολιτζάς να προκατα-
λάβουν τα τρίκορφα, οι δε δελιγιάνις και 
Γενναίος κατά την διόρισιν μου το αυτό.

Έφθασαν εις την αυτήν θέσιν 
συγχρόνως και εκ τούτου δεν εδινήθη-
σαν οι ιδικοί μας να οχυρώσουν όλας τας 
αναγκαίας θέσεις των τρικόρφων αλλά 
μέροι εξ αυτών προκατέλαβον οι ημέτε-
ροι και μέρος εκ των ιδίων οι εχθροί και 
άρχισεν ο ακροβολισμός. εκινίθη τότε εκ 
βαλτετζίου ο στρατηγός κολιόπουλος, 
δια να έλθη εις τον πόλεμον περί τον 
κάμπον. μεταξύ τον απήντισε το ιππικόν 
του εχθρού και τον οπισθογίρισεν εις 
την προτέραν του θέσιν, ακολούθησεν 
δε τον εμπόδισε του να δώση βοήθειαν. 
εγώ από εκείνην την ώρα είχα φθάση εις 
χρέπαν, οδήγισα τον στρατηγόν νοτα-
ράν να προκαταλάβη ένα τζουμάρι και 
τους καπεταναίους καλαβρύτων εις ένα 
άλλο πλευρό και άνωθεν του Γενναίου. 
η μάχη ηκολούθησεν από τας 12 έως εις 
τας 7 ώρας εις το ταμπούρι του δελιγιά-
νι και γενναίου, ο εχθρός έως τότε δεν 
ήτο ενκεντρωμένος εις την μάχην, αλλ’ 
ήτο και εξαμπλωμένος εις τον κάμπον 
της τριπολιτζας δια θέρους, έστηλε ενα-
λάξ εκείνος από τριπολιτζάν βοήθειαν 
εις τους εδικούς του, και εγώ από την 
απάνω χρέπαν εις τους ημετέρους. Εις 
τας 7 έστειλα τον στρατηγόν λόντο να 
κατεβάση τους καλαβρυτινούς εις ένα 
παρακατηνόν τζουμάρι και να τους οδι-
γίσει   εις την μάχη. Κατ’ εκείνην εγκε-
ντρώθησαν όλοι οι εχθροί χωρίς να μίνει 
κανένας εις τριπολιτζά και ο σατράπης 
επικεφαλής των άρχησε η προσβολή με 
ορμήν κατά του ταμπουρίου του γεν-
ναίου. Ο γενναίος αντέστη με όλη τη 
γενναιότητα και εκεί έπεσεν ενδόξως ο 
στρατηγός παπατζόνης. Ο εχθρός τότε 

οδίγησε την προσβολήν και εις όλα τα 
άλλα μέρη. Η θέσις των στρατηγών λό-
ντου και νοταρά ήτο πρεπόντως οχυ-
ρωμένη. Εις το πλευρόν του στρατηγού 
λόντου ολίγον κάτωθεν ήτο τοποθετη-
μένος ο στρατηγός νοταράς, όστις μη 
δυνηθείς να ανθέξη εις την προσβολήν 
ετράπι και συγχρόνως ο τε παπαστα-
θούλιας και Γεώργιος λαγκαδινός. Κατ’ 
εκείνην την στιγμήν με το να είχε φθά-
ση εις χρέπαν η οπισθοφύλακή μας, ο 
τε Βασίλειος Πετιμεζάς και Σολιώτης και 
επειδή ο εχθρός εκινείτο εις τον κάμπο 
προς το νερό της δαβιάς δια να πάρη τα 
οπίσθια των εδικών μας, εκινήθη ο ίδιος 
μετά του κυρίου ζαήμι προς αντίκρουσιν 
εκείνων και ηπεράσπισιν των ημετέρων, 
η ανωτέρω τροπή του αντιστρατήγου 
νοταρά και της οπισθοφυλακής των τα-
μπουρίων του Γενναίου επροξένισε την 
γενικήν τροπήν των ταγμάτων.

Όσον εγώ και ο ζαήμις επροσπα-
θήσαμεν όσον και οι λοιποί αρχηγοί διε-
κινδύνευσαν, όπου ο δυστυχής γενναίος 
τρέχων εδώ και εκεί κατεσκοτώθη δεν 
εδυνήθημεν να εμποδίσωμεν την γενι-
κήν λιποταξίαν, εκτός του παπατζώνι εις 
τον καιρόν της τροπής εχάσαμεν τον Γε-
ώργιον αλωνιστιώτην, Ν. ταμπακόπου-
λον, παπακώσταν μπούραν, παπαστα-
θούλιαν, τον υπασπιστήν του νοταρά 
κωνσταντίνον τζανακόπουλον και άλλοι 
μερικοί, ολίγον έλιψε να χάσωμεν και 
τον γενναίον και τους στρατηγούς λό-
ντον, δελιγιάνι και νοταρά, ώστε η μάχη 
να ειπωθεί των αξιωματικών.

Από τους εχθρούς εις το ταμπούρι 
του γενναίου εσκοτώθησαν υπέρ τους 
τριακόσιους τούρκους πεζοί εις τον και-
ρόν της γενικής τροπής μας εσκοτώθη-
σαν εκ των εχθρών αρκετοί σημαντικοί 
ιππείς, και μέρος πεζών, η φθορά γενική 
θεωρημένη ως προς τον αριθμόν είναι 
ασυγκρίτως μεγαλητέρα κατά την αλή-
θειαν από την εδική μας. Τι το όφελος 
όμως οπού ημείς εχάσαμεν τόσους ση-
μαντικούς και την θέσιν. Το εσπέρας και 
την νύκτα τρέχοντας εγώ και υπό την 
οδηγίαν μας οπλαρχηγοί εις την σύνα-
ξιν των διασκορπισθέντων στρατιωτών , 
εγώ εκιμίθην εις την αλωνίστενα, ο ζαή-
μις με μέρος καλαβρυτινών και κορινθί-
ων άνωθεν του λεβιδίου, οι δε στρατη-
γοί λόντος και νοταράς εκιμήθησαν εις 
τα βουνά της αλωνίστενας χωρίς κάπες 
εις την βροχήν και άσιτοι όλοι μας όπου 
και προτήτερα επηνούσαμε. Τέλος άμα 
πρωίας ήλθον προς εμέ ο δελιγάνης, ο 
λόντος και νοταράς εις αλωνίσταιναν και 
επειδή οι εχθροί την δευτέραν ημέραν 
μετά την μάχην εκτάθησαν εις την πε-
διάδαν της δαβιάς οχύρωσα δια στρατι-
ωτών το διάσελον της αλωνίσταινας εγώ 
δε μετά των ειρημένων οπλαρχηγών 
ήλθον εις βυτίναν δια να φροντίσω την 
γενικήν σύνταξιν. εκεί οδηγηθείς  έφθα-
σε και ο ζαήμις και επειδή ο εχθρός δεν 
εκινήθη εις αλωνίσταινα αλλ’ εκινήθη εις 
πιάνα και χρισοβίτσι θερίζων και πυρπο-
λών υποπτευθέντες μήπως κινιθη κατά 
την διμιτζάνα, πληροφορηθέντες ότι το 
χωρίον αυτό είναι η οχυρωτέρα θέσιν 
της καρυτένης.  φθάσας κατ’ εκείνη την 
ώραν και  ο στρατηγός πλαπούτας ο μεν 
κύριος ζαήμις και οι στρατηγοί δεληγιά-
νις, νοταράς, πλαπούτας και γεναίος με 
περίπου των δύο χιλιάδων στρατιωτών 
απεστάλησαν σήμερον προς τα ξημερώ-
ματα να προκαταλάβουν την ειρημένη 
κωμόπολιν με απόφασιν ή να νικήσουν 
ή να αποθάνουν. Εγώ βαστάξας μαζί μου 
και τον στρατηγόν λόντον έμεινα έξω δια 
να συνάξωμεν τους διασκορπισθέντας 
στρατιώτας γενικότερον εις την στρατο-
λογίαν. Οι καρυτινοί στρατιώταις εξαιτί-
ας της προφυλάξεως των φαμελιών τους 
διεσκορπίσθησαν. Από τους κορινθίους 
έμειναν πολλοί ολίγοι, έλειψαν και οι πε-
ρισσότεροι καλαβρυτινοί. Οι υπό τας δι-
αταγάς λόντου και νοταρά ξένοι έμειναν 
αδιάλυτοι. ο πετιμεζάς και σολιώτης περί 
την γρανίτζαν και εις το διάσελο της κο-
ντούσας διατάξας και αυτούς να προχω-
ρήσουν έγραψα και εις την κόρινθο και 
τα καλάβρυτα προς τους προκρίτους και 
τους οπλαρχηγούς να φύγουν όλοι εις 
τα άρματα και να φέρουν όπου το στρα-
τόπεδο όλους τους οπλοφόρους. Από 
τον στρατηγόν πλαπούτα έφυγον κρυ-
φίως όλοι οι φαναρίται και αρκάδιοι και 
έμεινε με 500. Εγκρίνω το υπό την οδη-
γίαν του γκενεράλ φαβιέ τακτικόν σώμα 
να γυμνασθή πρώτον πρεπόντως να του 

ετοιμασθή η αρτιλερία και το ιππικόν και 
τότε να εξέλθη δια να μην διακικδυνεύ-
σωμεν και αυτήν την αρχήν.

 Σας βεβαιώ ότι  ούτε εγώ, ούτε 
υπό την οδηγίαν μας οπλαρχηγοί  εχά-
σαμεν την σταθερότητα και απόφασιν να 
νικήσωμεν  ή να αποθάνωμεν. αλλ’ επει-
δή ο εχθρός εξαιτίας της παρελθούσης 
αδρανείας και αφροντησίας έφτασε να 
εκκεντρισθεί εις το κέντρον της Πελοπο-
νήσου και οι πελοπονήσιοι εξαιτίας των 
φαμελιών τους βραδέως προς το παρόν 
συνάζονται παρακαλείται η σεβαστή μας 
διοίκηση να διατάξη τον Καρατάση και 
όσους άλλους ευρίσκονται εις τας νή-
σους να τρέξουν πανστρατια και διελ-
θόντες όλην την Αργολίδαν και τα περί 
την Αργολίδαν μεθόρια της κορινθίας 
στρατολογούντες να φθάσουν ταχέως 
με δέκα χιλιάδες όπου το στρατόπεδον 
και αν αγαπάτε την πατρίδα και το έθνος 
ενεργήσατε ταχύτατα.

Σας έγραψα και προτίτερα και 
ήδη επαναλαμβάνω ότι είναι αναγκαίον 
να φροντίση η διοίκηση να συντάξη εν 
σώμα διακοσίων ιππέων και να το απο-
στείλη τάχιστα εις το στρατόπεδον το 
οποίον θέλη χρησιμεύση μεγάλως.

Υπερτάτη διοίκησις έχω σαράντα 
ημέρας όπου παρατηρώ με το γιαλί και 
δεν ευρίσκω πελοπονήσιους αξιωματι-
κούς ούτε στρατηγούς, ούτε αντιστρα-
τήγους, ούτε χιλιάρχους και καθεξής 
δια να συμπολεμήσω μετ’ αυτών τους 
εχθρούς. Αλλ’ ευρίσκω πατριώτας οι 
οποίοι αξιώματα δεν ζητούν αλλά τρέ-
χουν με πατριωτισμόν και ενθουσιασμόν 
ή να νικήσουν ή να αποθάνουν. Τούτο 
μη σας πιράζη επειδή είναι ιδίωμά μου 
να λέγω την αλήθειαν με ειλικρίνειαν. 
Η επαρχία της Κορίνθου δεν επυράχθη 
τώρα εις τον πόλεμον και είναι και οι χρι-
στιανοί άσιτοι από τα οσπήτια τους όθεν 
λάβεται πρόνοιαν να διατάξεται εκεί να 
σταλώσι αυτόθι πεντακόσια ζώα δια να 
φορτωθούν από τζαρούχια τζαπλανέ και 
παξημάδι και σινδροφευμένα με στρατι-
ώτας αυτόθεν να μας προφθάσουν όπου 
είναι το στρατόπεδον, επιδή και ξυπόλη-
τοι είμεθα και ήδη έχομεν τόσαις ημέραις 
όπου ζώμεν με ψάνιν και κρέας, μάλιστα 
οι υπό την οδηγίαν μου στρατιώται είναι 
διόλου νηστικοί.

Ελπίζω εις την θείαν βοήθειαν να 
νικήσωμεν τον εχθρόν καθότι η πελοπο-
νήσιοι δεν εδειλίασαν από τον σατράπην 
ειμή τα κινήματά του τα ορμειτικά τους 
κάνει να τραβιώνται δια να προφυλατ-
τουν ταις φαμίλιαις τους, δια τας οποίας 
αν είχον ένα μέρος ασφαλές να τας βά-
λουν η αράπιδες δεν ήθελε ζήσουν ούτε 
τρεις  ώραις.

            τη 26 Ιουνίου εις βυτίναν
ο πατριώτης

                    θ. κολοκοτρόνης» 

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ  ΣΤΗΛΗ 
Αφιερωμένο στους υπερασπιστές του 

Μεσολογγίου, οι οποίοι ξημερώνοντας τα Χρι-
στούγεννα του 1822  έκλεισαν  τις εκκλησιές 
και  απέκρουσαν στα τείχη της πόλεως την 
επίθεση των  Ομέρ Πασά και Κιουταχή  ανα-
γκάζοντάς τους να λύσουν την πολιορκία και 
να τραπούν σε άτακτη φυγή όπως επίσης και 
στον Γιάννη Γούναρη, Έλληνα στην υπηρεσία 
του Ομέρ Βρυώνη, που θυσίασε την οικογέ-
νειά του προκειμένου να  ειδοποιήσει τους πο-
λιορκουμένους Μεσολογγίτες για την επίθεση 
των Τούρκων)

Της Πηνελόπης Δέλτα
Ξημέρωνε παραμονή Χριστουγέννων. 

Πλάι στη σκηνή, στρωμένη πλούσια όπου 
ήσαν οι πασάδες, σ' ένα χωριστό διαμέρισμα, 
ανάμεσα στις αποσκευές του στρατηγού, ένας 
δούλος έψηνε καφέδες. Οι ταπεινώσεις είχαν 
γύρει τις λιγνές του πλάτες, και βαθιά χαράκια 
είχαν σκάψει οι συλλογές ανάμεσα στα φρύ-
δια και γύρω στο κλειστό του στόμα. Σκυμμέ-
νος πάνω σ' ένα μαγκάλι, φαίνονταν παραδο-
μένος στη δουλειά του, τα μάτια καρφωμένα 
στο μπακιρένιο μπρικάκι. Ο Ομέρ χτύπησε τα 
χέρια του.

- Γιάννη, φώναξε, φέρε καφέδες.
Και στο γραμματικό, που παράμερα 

στέκουνταν και περίμενε, έδειξε το τραπέζι 
και πρόσταξε:

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΤΙΚΑ
ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ

συνέχεια σελ 7
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- Εσύ, κάθισε αυτού και γράφε.
Ο Γιάννης έχυσε με προσοχή τον 

καφέ σε τέσσερα πέντε ζάρφια, και τα έφερε 
με το δίσκο μέσα στη σκηνή. Ο Ομέρ Βρυ-
ώνης, περπατώντας απάνω-κάτω, υπαγόρευε 
ένα γράμμα προς τον Βαρνακιώτη: «Μάθε», 
έλεγε, «πως αύριο θα γευματίσω στο Μεσο-
λόγγι».

- Αύριο, είπε μέσα του ο Γιάννης, δε θα 
γευματίσεις στο Μεσολόγγι, -πρώτα ο Θεός.

Μα το πρόσωπό του δεν άλλαξε, ούτε 
φαίνονταν να προσέχει εκείνα που έλεγαν 
γύρω του. Ένα-ένα, με αργές κινήσεις, ακού-
μπησε τα  ζάρφια με τον καυτό καφέ εμπρός 
σε κάθε πασά, προσέχοντας μη χυθεί ούτε κό-
μπος από το μυρωδάτο ποτό.

- Φέρε και άλλους, πρόσταξε ο Βρυ-
ώνης, δείχνοντας μ' ένα νόημα των μαύρων 
φρυδιών του πως τα ζάρφια ήταν λιγότερα 
από τους πασάδες. Και χωρίς να σταθεί, με 
τα χέρια πίσω στη ράχη και τα μάτια χάμω, 
εξακολούθησε να υπαγορεύει τις τελευταίες 
του διαταγές στον Βαρνακιώτη: «Κοίταξε να 
μάθεις πού πάει ο στρατός που φεύγει για την 
Ακαρνανία, και βάσταξε τους αμαρτωλούς 
που έχουν προσκυνήσει, ώσπου να μάθεις 
πως πήρα το Μεσολόγγι. Είσαι υπεύθυνος για 
το Βραχώρι.» Απότομα στάθηκε εμπρός στον 
Ισμαήλ Χατζημπέντο, που, αργοκουνώντας 
το κεφάλι, κάτι σιγομουρμούριζε του Ισμαήλ 
Πασά.

- Φοβάσαι; τον ρώτησε περιφρονη-
τικά. Οι δυο πασάδες σώπασαν. Έριξε ο Αλ-
βανός μια πλαϊνή ματιά του Κιουταχή, που 
σιωπηλά και ακατάδεχτα παρακολουθούσε 
τα κρυφομιλήματα των δυο Ισμαήλιδων, και 
με οργή, χτυπώντας το χέρι του στο τραπέζι 
φώναξε:

- Ή αύριο ή ποτέ.
Και γυρνώντας στον Ισμαήλ Χατζη-

μπέντο, χαμογέλασε και είπε:
- Μη φοβάσαι, πασά μου, τώρα πια ο 

Αλλάχ είναι μαζί μας, όλα μάς έρχονται δεξιά!
Με το κεφάλι, χαμογελώντας τον 

εγκαρδίωνε ο Άγος Βαστάρας.
- Πε τους, πε τους, πασά μου, τα μα-

ντάτα. Και τους τα είπε ο Ομέρ Βρυώνης.     
Έφευγε, λέγει, στρατός από μέσα από το Με-
σολόγγι για τα δυτικά παράλια της Ακαρνανί-
ας, όπου σκοπό είχε να σφάξει τους πληθυ-
σμούς, ίσως και να αρπάξει το Βραχώρι που 
το φύλαγε ο Βαρνακιώτης, και να συλλάβουν 
τον Βαρνακιώτη ή να τον πείσουν να γυρίσει 
μαζί τους. Κρυμμένος μες στα βούρλα είχε 
δει κάποιος άνθρωπός του τις ετοιμασίες στα 
ελληνικά καράβια. 500 άντρες της φρουράς 
ετοιμάζουνταν να φύγουν με τρεις από τους 
αρχηγούς. Θα έφευγαν αύριο βράδυ, παρα-
μονή των Χριστουγέννων. Τα ξημερώματα 
της μεγάλης τους εορτής, οι Γκιαούρηδες θα 
μαζεύουνταν όλοι στις εκκλησίες τους, για τη 
χριστουγεννιάτικη λειτουργία.· Αυτή ήταν η 
κατάλληλη ώρα. Ο Κιουταχής τον διέκοψε μ' 
ένα νόημα κατά τον Γιάννη, που στο πλαϊνό 
διαμέρισμα, ανακούρκουδα εμπρός στο μα-
γκάλι, ανακάτωνε τον καφέ στο μπρίκι.

- Αυτός; έκανε ο Βρυώνης χωρίς να 
χαμηλώσει τη φωνή. Και μ' ένα αρνητικό σή-
κωμα του κεφαλιού πρόσθεσε:

- Μπα, δε μιλάει αυτός!
- Μα είναι Γκιαούρης! ψιθύρισε ο άλ-

λος. Ο Ομέρ χαμογέλασε.
- Δε μιλάει αυτός, είναι άνθρωπός 

μου, είπε με τρόπο που ν' ακούσει ο Γιάννης. 
Έπειτα, έχω τη γυναίκα του και τα παιδιά του 
στα χέρια μου. Το ξέρει πως αν ακουστεί τί-
ποτα απ’ όσα λέμε... με το χέρι του έκοψε τον 
αέρα: Έννοια σου! ... Δε μιλάει αυτός. 

Κάθισε στο ντιβάνι, αντίκρυ στο δού-
λο του, κι εξακολούθησε τις εξηγήσεις του. 
Το ανατολικό μέρος της χώρας είναι το πιο 
αδύνατο· από κει θα γένει το γιουρούσι, όταν 
σημάνει το σήμαντρο που θα καλεί τους Χρι-
στιανούς στις εκκλησίες. Συνάμα όμως θα γέ-
νει μια ψευτοπροσβολή από άλλο μέρος του 
οχυρώματος, έτσι που κι αν μείνουν μερικοί 
φρουροί στους τοίχους, θα τρέξουν εκεί και 
θ' αφήσουν αφύλαχτο το ανατολικό μέρος. Ο 
Γιάννης με τα μάτια καρφωμένα στο μπρικά-
κι του, άκουε κάθε λέξη· φαίνουνταν παρα-
δομένος στον καφέ που φούσκωνε, κανένα 
νεύρο του προσώπου του δεν κούνησε. Και 
όμως στην καρδιά του ήταν χαλασμός. Τη 
γυναίκα του, τα παιδιά του τα είχε ξεχάσει· 
του τα θύμισε τώρα ο πασάς. Ναι, ήταν στην 
Άρτα, αιχμαλωτισμένοι σαν κι αυτόν, όμηροι 
στα χέρια του Ομέρ Βρυώνη. Και του ήταν 
γραφτό ν' ακούσει όλες τις ετοιμασίες και ν’ 
αφήσει την καταστροφή να συντελεστεί, αλ-
λιώς η γυναίκα του και τα παιδιά του ... Σιγα-
νά έχυσε τον καφέ στα ζάρφια, προσέχοντας 

μη σκορπιστεί το καϊμάκι. Την αγαπούσε πολύ 
την όμορφη γυναίκα του και τρελαίνουνταν 
για τα παιδιά του. Για να μη κακοπάθουν 
αυτά δούλευε τόσον καιρό τον Τούρκο, και 
τον δούλευε πιστά. Το ήξερε πως θα πλήρω-
ναν με το κεφάλι τους κάθε του πληροφορία, 
ώστε έπρεπε να καθίσει ήσυχος, να βουλώσει 
το στόμα του, ν' αφήσει το μοιραίο να συ-
ντελεστεί. Μοίρασε πάλι τους καφέδες και 
πήρε τ' αδειανά ζάρφια. Μα και οι πασάδες 
τώρα σηκώνουνταν, η συνεδρίαση είχε τε-
λειώσει. Όλοι ήταν πια σύμφωνοι, η επίθεση 
θα γίνουνταν τα Χριστούγεννα, την ώρα της 
λειτουργίας των Γκιαούρηδων. Ένας-ένας 
χαιρέτησαν το στρατηγό και αποτραβήχτηκαν 
να ξαναπάν να κοιμηθούν, ώσπου να έλθει η 
ώρα της ετοιμασίας. Ο Ομέρ Βρυώνης τυλί-
χθηκε στη σαμουρένια κάπα του και ξαπλώ-
θηκε στο σοφά.

- Όχι, είπε του Γιάννη, που ρωτούσε 
αν θα γδυθεί. Δεν έχω καιρό σήμερα για πού-
πουλα· κλείσε τον μπερτέ και πήγαινε, δεν σε 
θέλω πια.

Έσβησε τα κεριά ο Γιάννης, κατέβασε 
το κρεμαστό χαλί που χώριζε τη σκηνή του 
αφέντη από το διαμέρισμα με τις αποσκευές, 
και ξαπλώθηκε κοντά στο μαγκάλι να ζεστα-
θεί. Έτρεμε πολύ, τώρα που δεν τον έβλεπαν 
πια, και τα δόντια του χτυπούσαν από σύ-
γκρυο. Έτσι λοιπόν είχαν αποφασίσει οι πασά-
δες αύριο χριστουγεννιάτικα θα παίρνανε το 
Μεσολόγγι. Μα αυτός αποφάσιζε πως δεν θα 
το πάρουν . Ναι, αυτός, ο δούλος του Ομέρ 
Βρυώνη, ο φτωχός Γιάννης Γούναρης από τα 
Γιάννινα, έτσι το ήθελε, να σωθεί το Μεσο-
λόγγι. Μα θα μπορέσει να το σώσει; Το ήξερε 
αυτός πως βίγλες είχε παντού στους τοίχους 
απάνω. Τις έβλεπε, σαν έβγαινε να κυνηγή-
σει πουλιά για το τραπέζι του αφέντη του, 
που φύλαγαν μέρα και νύχτα άγρυπνα. Ούτε 
σκιά δεν άφηναν να σιμώσει. Θα του έριχναν 
ευθύς, αν έκανε να πλησιάσει. Και ούτε και 
σημείο δεν μπορούσε να κάνει, γιατί θα τον 
ένιωθαν οι Τούρκοι φρουροί. Δεν τον πείρα-
ζε που θα τον σκότωναν, μια φορά πεθαίνει 
ο άνθρωπος και γλιτώνει από την τούρκικη 
σκλαβιά. Μα που δε θα μάθαιναν οι πολιορ-
κημένοι το καταχθόνιο σχέδιο των πασάδων. 
Σηκώθηκε στον αγκώνα του, τα μάτια καρ-
φωμένα στη φωτιά. Τα κάρβουνα είχαν χωνέ-
ψει, σκιές κοκκινόμαυρες κυμάτιζαν στη θρα-
κιά με κάθε πνοή που περνούσε. Μα ο Γιάννης 
δεν τα έβλεπε· έβλεπε τη γυναίκα του, νέα και 
όμορφη, χλωμούλα η καημένη, γιατί ήλιος 
δεν τη θωρούσε έτσι που ζούσε, μόνη, κρυμ-
μένη πίσω από τα κλειστά παντζούρια της. 
Έβλεπε τα παιδάκια του, τα δυο του αγορά-
κια, όλο ζωή και σκανταλιά- γελούσαν συχνά, 
τα καημένα, γιατί ήταν μικρά και δεν είχαν 
καταλάβει ακόμα, στην αγκαλιά της μάνας, το 
βάρος της σκλαβιάς. Και τώρα έπρεπε να τα 
θυσιάσει ... Η καρδιά του ράγιζε. Ήταν άραγε 
ανάγκη; Μπορούσε και να μην είχε ακούσει 
τα λόγια των πασάδων ... Έσπρωξε την κου-
βέρτα του και σηκώθηκε αργά, ξεκρέμασε το 
τουφέκι του, που κρέμουνταν σ' ένα καρφί 
και βγήκε έξω. Γλυκοχάραζε η παραμονή των 
Χριστουγέννων, μα καμιά χαρά δεν ήταν στη 
φύση.  Όλη την εβδομάδα είχε ρίξει βροχή, το 
στρατόπεδο, μουσκεμένο, ήταν λίμνη απέρα-
ντη από λάσπη. Και το Μεσολόγγι θα γίνου-
νταν αύριο λίμνη απέραντη από αίμα χριστια-
νικό ... γιατί έτσι το αποφάσισαν οι πασάδες 
...

- Ε, μπάρμπα-Γιάννη, για πού;
Ο Γιάννης σήκωσε τα μάτια και γνώρι-

σε το σταβλίτη του Ομέρ, που ετοιμάζουνταν 
για την πρωινή του προσευχή. Τον χαιρέτησε 
με το χέρι χωρίς να σταματήσει.

- Πάω να σκοτώσω θαλασσοπούλια, 
του αποκρίθηκε, για το μεζέ του αφέντη.

Του φώναξε ο Τούρκος:
- Μη σε δουν με το τουφέκι οι Γκιαού-

ρηδες, και σε πάρουν για πολεμιστή!
Και χαχανίζοντας γονάτισε στην ψάθα 

του, γυρισμένος κατά την ανατολή. Ο Γιάν-
νης δεν αποκρίθηκε. Με ήσυχο, τακτικό βήμα 
τράβηξε για τη λιμνοθάλασσα. 

Το βράδυ εκείνο της παραμονής των 
Χριστουγέννων, ο γραμματικός του Μακρή, ο 
Θανάσης, γύριζε, μονάχος μες στο μονόξυ-
λό του, από το Ανατολικό, το ηρωικό νησάκι 
στην είσοδο του κόλπου, που μόνο πια έμενε 
ελεύθερο σ' όλη την περιφέρεια, μαζί με το 
Μεσολόγγι. Η ξηρά ήταν όλη στα χέρια των 
Τούρκων, μόνη συγκοινωνία έμενε πια από 
τη θάλασσα. Βιάζουνταν να φθάσει στο Με-
σολόγγι, για να κάνει Χριστούγεννα με τους 
δικούς του και για ν' αποχαιρετήσει τους αρ-
χηγούς Τσόγκα, Γρίβα και Πετρόμπεη Μαυρο-
μιχάλη, που έφευγαν με τα καράβια το ίδιο 
εκείνο βράδυ. Πεντακόσιοι άντρες διαλεγμέ-
νοι έφευγαν μαζί τους για επιχείρηση μυστι-

κή. Από τότε που είχαν ξεφορτώσει τα Υδραί-
ικα καράβια άντρες, τουφέκια και τροφές, 
οι Τούρκοι είχαν σταματήσει τις επιχειρήσεις 
τους το καταλάβαιναν πως από χορτασμένους 
δεν το παίρνουν το Μεσολόγγι, και τους άφη-
ναν ήσυχους ώσπου να πεινάσουν πάλι. Χα-
μογέλασε ο Θανάσης. Πείνα το Μεσολόγγι δε 
φοβούνταν πια όσο βαστούσαν τη θάλασσα 
τα Υδραίικα καράβια ... Μ' αφού τους άφηναν 
οι Τούρκοι ελεύθερα τα χέρια, καλό ήταν να 
δουν αν δε γίνεται τίποτα από το Βραχώρι ...     

Έξαφνα, στην ακρογιαλιά είδε ο Θα-
νάσης έναν άνθρωπο που με το μαντήλι τού 
έγνεφε να πλησιάσει. Γύρισε τη βάρκα του 
κατά την ξηρά.

- Ποιος είσαι; φώναξε, και τι θέλεις;
- Έλα, μη φοβάσαι ... είμαι φίλος, του 

αποκρίθηκε ο άλλος.
Ο Θανάσης σίμωσε.  Τα ρούχα του 

ήταν πιτσιλισμένα λάσπες, σαν να είχε κάνει 
μακριά πορεία, και στο χέρι βαστούσε τουφέκι 
κυνηγού. Ο Θανάσης έσπρωξε το μονόξυλό 
του στην αμμουδιά, κοντά του.

- Τι θέλεις; τον ρώτησε από μέσα από 
τη βάρκα.

Ο άλλος έριξε πίσω του μια ματιά, 
βεβαιώθηκε πως είναι μόνος, και σκύβοντας 
είπε γρήγορα:

- Τρέξε στο Μεσολόγγι, πες τους πως 
τα χαράματα θα γίνει γιουρούσι· ξέρουν πως 
φεύγουν οι αρχηγοί, πως παίρνουν πεντακό-
σιους άντρες, και την ώρα της λειτουργίας θα 
σας ριχθούν οι Τούρκοι. Ο Θανάσης πήδηξε 
στην ξηρά.

- Ποιος είσαι; ρώτησε τον άγνωστο, 
και ποιος σου τα 'πε όλα αυτά;

- Είμαι ο κυνηγός του Ομέρ Βρυώ-
νη, και είμαι από τα Γιάννινα, Χριστιανός. Ο 
Θανάσης τον έσπρωξε με αηδία, κι έκανε να 
ξαναμπεί στη βάρκα· μα ο άλλος τον βάσταξε 
από το μανίκι.

- Μη με υποψιάζεσαι και μη με απο-
διώχνεις, είπε βραχνά. Τρέξε να τους τα πεις, 
αλλιώς πάει το Μεσολόγγι.

Η φωνή του μαρτυρούσε τέτοια αγω-
νία, που ο Θανάσης ταράχθηκε

- Πώς τα 'μαθες αυτά που λες; ρώ-
τησε.

- Τα λέγανε οι πασάδες αναμεταξύ 
τους, ήμουν εκεί και άκουσα.

- Ποιοι ήταν οι πασάδες;
Ο άγνωστος τους ονόμασε και του 

εξήγησε με δυο λόγια σε ποιο μέρος θα χτυ-
πήσουν οι Τούρκοι, γιατί ήξεραν πως ήταν το 
πιο αδύνατο.

- Θα κάνουν ψεύτικο γιουρούσι από 
αλλού, μην τους πιστέψετε.

Ο Θανάσης τον άκουε, αλλά δίσταζε 
ακόμα.

- Αν είσαι Χριστιανός, γιατί δεν πολε-
μάς μαζί μας, παρά δουλεύεις τον Τούρκο; 
ρώτησε.

Εκείνος έκανε να απαντήσει, το στό-
μα του τεντώθηκε νευρικά, μα καμιά φωνή 
δε βγήκε, κι έσμιξε τα χέρια. Ο Θανάσης τον 
λυπήθηκε.

- Έλα μαζί μου, του είπε, τι ανάγκη 
τους έχεις; Έπειτα αν γυρίσεις τώρα θα σε 
σκοτώσουν.

Ο ξένος σήκωσε το πρόσωπό του, η 
όψη του ήταν αναλυμένη...

- Το τι θα γίνω εγώ, δεν πειράζει, μα 
έχει στα χέρια του τη γυναίκα μου και τα παι-
διά μου ...

       Τα μάτια του ξαφνικά γέμισαν 
δάκρυα· πέταξε πάνω τα χέρια του και γύρισε 
και χάθηκε στο σουρούπωμα. Ο Θανάσης δε 
δίστασε πια. Πήδηξε στο μονόξυλό του, και 
βιαστικά έκανε για το Μεσολόγγι. Ήταν νύ-
χτα βαθιά σαν έφθασε. Τρεχάτος πήγε στου 
Μακρή και του είπε όσα άκουσε, κι ευθύς 
φώναξε κείνος τους άλλους αρχηγούς, που 
αμέσως σταμάτησαν τα καράβια, έτοιμα για 
να σαλπάρουν. Κατά διαταγή του Μαυροκορ-
δάτου, ο Γρίβας αποβίβασε βιαστικά εκατό 
του άντρες, και με τον Τσαλαφατίνο και τον 
Κουμουντουράκη έτρεξαν κι έπιασαν τα οχυ-
ρώματα. Την ίδια ώρα ο αρχιεπίσκοπος μάζε-
ψε τους παπάδες και διέταξε να κλείσουν όλες 
οι εκκλησίες, και να ειδοποιηθούν τα ποίμνια 
πως λειτουργία χριστουγεννιάτικη δε θα γί-
νει, παρά θ' αγρυπνήσουν οι Χριστιανοί όλοι 
στους τοίχους απάνω. Ο Μάρκος Μπότσαρης 
και ο Λόντος, με τετρακόσια τους παλικάρια, 
είχαν πιάσει το κέντρο όπου ήταν η πύλη του 
οχυρώματος.  Ο Ζαΐμης με άλλους εξακόσιους 
πήραν τη δυτική μεριά, και μεγάλη δύναμη 
από χίλιους διακόσιους άντρες, με τον Γρίβα, 
τον Μακρή, τον Ρατζικότσικα και τον Δελι-
γιάννη, σκορπίστηκαν στο ανατολικό μέρος 
όπου ήταν να γίνει το γιουρούσι, ενώ άλλοι 
έπιαναν τα χαμηλά σπίτια εμπρός, κατά τον 

κάμπο, και άλλοι, κρυμμένοι στη σκιά, στα 
πόδια του τοίχου, περίμεναν σιωπηλά.

Σύννεφα πυκνά σκέπαζαν τον ουρα-
νό. Παντού σκοτάδι. Από την άλλη μεριά του 
τοίχου οκτακόσιοι Τούρκοι τοιχοπηδηχτάδες, 
όλοι άντρες διαλεγμένοι και γεροί, με σχοι-
νιά, μπήκαν σιωπηλά στο χαντάκι που πε-
ριτριγύριζε το οχύρωμα και κρύφθηκαν μες 
στα βούρλα, στο ανατολικό μέρος, όπου τα 
φρούρια ήταν πιο ευκολοπήδηχτα. Δύο χιλιά-
δες πεζικό, περπατώντας στα νύχια, σίμωσαν 
κρυφά, έτοιμοι να τους υποστηρίξουν. Πίσω 
τους, άλλες οχτώ χιλιάδες περίμεναν τη χα-
ραυγή, για να ορμήσουν στα οχυρώματα με 
το πρώτο σύνθημα. Όλη νύχτα, από τα δυο 
μέρη του τοίχου, Έλληνες και Τούρκοι παρα-
μόνευαν κρυμμένοι, χωρίς να υποψιάζονται 
ούτε τούτοι ούτ' εκείνοι, πόσο κοντά αγρυ-
πνούσε ο εχθρός. Οι εκκλησιές ήταν κλειστές, 
τα κεράκια σβηστά.

Απάνω στα οχυρώματα οι παπάδες 
ψιθυριστά εγκαρδίωναν κι ευλογούσαν τους 
άντρες. Και σιωπηλά τους έδιναν την ευχή 
τους. Έξαφνα, στη νυχτερινή σιωπή, όλα 
μαζί τα σήμαντρα σήμαναν τη λειτουργία. Και 
τότε άρχισε το πανηγύρι. Από τη μιαν άκρη 
στην άλλη του τοίχου, αλαλαγμοί σχίζουν 
τον αέρα, με τα σπαθιά στα δόντια ορμούν 
του Ομέρ Βρυώνη. Οι τοιχοπηδηχτάδες, ρί-
χνουν τις σκάλες, σκαρφαλώνουν στις επάλ-
ξεις, μπήγουν δυο σημαίες. Μα τα παλικάρια 
αγρυπνούσαν. Σαν τοίχο ζωντανό προβάλ-
λουν τα στήθη τους στο ανθρώπινο κύμα που 
ανεβαίνει με λύσσα, σιωπηλά, αρπάζουν τους 
ξαφνιασμένους Τούρκους, τους σηκώνουν 
από το χώμα, τους γκρεμίζουν στο χαντάκι, 
τρίζοντας τα δόντια τις σημαίες, ρίχνονται 
στους καινούριους που σκαρφαλώνουν, τους 
γκρεμίζουν και αυτούς, τα σπαθιά σφυρίζουν 
θερίζοντας κεφάλια, βροντούν τα τουφέκια 
σκορπώντας όλεθρο και τρόμο, τα πόδια γλι-
στρούν στο γλιτσιασμένο από το αίμα χώμα. 
Τρεις ώρες βαστά το πανδαιμόνιο. Κουρασμέ-
νοι, πατώντας στα πτώματα, αποτραβιούνται 
οι Τούρκοι. Δεκατισμένοι, νικημένοι, αποθαρ-
ρημένοι, υποχωρούν και φεύγουν. Πηδούν 
από τους τοίχους οι δικοί μας, τους παίρνουν 
κατά πόδι και τους σκορπούν αλαλιασμένους 
στον κάμπο. Δώδεκα σημαίες κείτονται στη 
λάσπη, πεντακόσιοι πεθαμένοι φράζουν το 
χαντάκι. Μετριούνται οι δικοί μας, λείπουν έξι 
παλικάρια. Η λειτουργία είχε γίνει, αλλά με 
μπαρούτι και με αίμα. Τ’ ακούν οι οπλαρχηγοί 
απάνω στα βουνά και κλείνουν το Μακρυνό-
ρος. Τ' ακούν και οι Τούρκοι, πως Μαυρομι-
χάλης και Τσόγκας έπεσαν στην Κατοχή και 
χάλασαν τους δικούς τους και τρόμος τους 
πιάνει. Σαν από μαύρο σύννεφο βροντοκυλά 
το άκουσμα πως Καραϊσκάκης και Οδυσσέας 
τραβούν για το Μεσολόγγι, και πανικός τους 
ταράζει. Παραμονή Aη-Βασίλη, νύχτα, σηκώ-
νουν οι πασάδες το στρατό, και με τέτοια βία 
φεύγουν που όλα τους τα κανόνια, πολεμο-
φόδια, τροφές, και έπιπλα ακόμη των πασά-
δων, μένουν στα χέρια των Ελλήνων, που το 
άλλο πρωί, ξαφνικά, βλέπουν τον κάμπο έρη-
μο από εχθρούς. Έτσι γιόρτασε το Μεσολόγγι 
τα Χριστούγεννα του1822.

        Κάπου στην Κλεισούρα μέσα, 
όπου περνά ο δρόμος που από το Μεσολόγ-
γι πηγαίνει στο Βραχώρι, άσπριζε ένα ερη-
μοκλήσι, η Παναγία η Ελεούσα. Ο διαβάτης, 
που κουρασμένος στέκουνταν να ανασάνει ή 
έμπαινε στο εκκλησάκι ν' ανάψει ένα κεράκι, 
ήξερε πως θα βρει ένα ποτήρι κρύο νερό να 
σβήσει τη δίψα του, ή μια φωτιά να στεγνώ-
σει τα ρούχα του, αν τον είχε πιάσει μπόρα 
στο δρόμο. Φτωχό ήταν το ερημοκλήσι, φτω-
χό και το κελί του μοναχού που το φύλαγε, 
γιατί φτωχοί ήταν και οι Χριστιανοί που του 
είχαν δώσει από το στέρημά τους για να τα 
χτίσει. Μα φεύγοντας, ο διαβάτης μελετούσε 
τη φιλοξενία του ερημίτη, και απορούσε με 
τη θλιμμένη του ηρεμία και τη σαν απόμα-
κρη φωνή του. Χρόνια πολλά κάθουνταν εκεί 
μέσα ο μοναχός, μα κανένας δεν τον γνώριζε, 
γιατί δεν ήταν από τον τόπο. Ούτε τον άκου-
σε ποτέ κανείς να πει από πού ήταν και ποιες 
φουρτούνες τον είχαν ρίξει εκεί. Λόγια πολ-
λά δεν ήξερε ο ερημίτης τα είχε ξεμάθει στη 
μοναξιά του. Σκυφτός πάντα και σιωπηλός, 
κάθουνταν ώρες στην πόρτα του κελιού του, 
αφηρημένος σε βαθιά θλιμμένη συλλογή, ή 
βυθισμένος στην ατέλειωτη προσευχή του. 
Μόνος και αποτραβηγμένος ζούσε εκεί μέσα, 
απείραχτος και άγνωστος, μνημονεύοντας 
την πεθαμένη του αγάπη και τα σφαγμένα 
του αγγελούδια. Δάκρυα ποτέ δεν είδε κανείς 
στα μάτια του, τα είχε χύσει όλα σαν έμαθε 
την εκδίκηση του αφέντη του, που με το αίμα 
της καρδιάς του δούλου του, είχε πληρώσει 
την απελευθέρωση του Μεσολογγίου.

Ήταν ο Γιάννης Γούναρης.

συνέχεια από σελ 6
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Χαλκίδος) κ. Χρυσοστόμου του Β΄ (Τρι-
ανταφύλλου), την 13η του μηνός Νοεμ-
βρίου και την 6η του μηνός Δεκεμβρίου 
του ιδίου έτους χειροτονήθηκε, αντι-
στοίχως, Διάκονος και Πρεσβύτερος από 
τον μακαριστό μητροπολίτη Χαλκίδος 
κυρό Χρυσόστομο Α΄ (Βέργη), λαβών 
συγχρόνως και το οφφίκιο του Αρχι-
μανδρίτου. Το έτος 1996 χειροθετήθηκε 
Πνευματικός- Εξομολόγος. Κατά τα έτη 
1996- 1997 υπηρέτησε ως Ιεροκήρυκας 
και Αρχιερατικός Επίτροπος Μεσσαπίων. 
Το έτος 1998 διορίσθηκε Προϊστάμενος 
του Ιερού Ναού της Πολιούχου Χαλκί-
δος Αγίας Παρασκευής. Το έτος 2002 
διορίσθηκε ως μέλος του Επισκοπικού 
Δικαστηρίου της Ι. Μητροπόλεως. Κατά 
τα έτη 2003-2005 διετέλεσε διευθυντής 
του Εκκλησιαστικού Οικοτροφείου Αρ-
ρένων «Η Αγία Παρασκευή». Από του 
έτους 2005 υπηρέτησε ως Διευθυντής 
του Γραφείου Γάμων και Διαζυγίων της 

Ιεράς Μητροπόλεως. Το έτος 2006 δι-
ορίσθηκε Ηγούμενος της Ιεράς Μονής 
Αγίου Γεωργίου «ΑΡΜΑ», διαδεχθείς τον 
Αρχιμ. (μακαριστό ήδη) Παύλο Ιωάννου 
μετά την εκλογή του σε Μητροπολίτη 
Σισανίου και Σιατίστης. Από του έτους 
2007 διετέλεσε μέλος του Μητροπολιτι-
κού Συμβουλίου και υπεύθυνος της ποι-
μαντικής μέριμνας του Στρατού και από 
του έτους 2008 ως Αρχιερατικός Επίτρο-
πος Χαλκίδος, διατηρώντας τις θέσεις 
αυτές έως και της αποσπάσεώς του το 
έτος 2010, για λόγους μεταπτυχιακών 
σπουδών, στην Ιερά Μητρόπολη Ιταλίας 
και Μελίτης του Οικουμενικού Πατριαρ-
χείου. Κατά το διάστημα της παραμονής 
του στην Ιταλία, εξυπηρέτησε ως Εφη-
μέριος τις λειτουργικές, ποιμαντικές και 
πνευματικές ανάγκες των Ενοριών Βά-
ρης (Bari) και Φοβαίας (Foggia). Παράλ-
ληλα παρακολούθησε μεταπτυχιακά μα-
θήματα (Licenza) στο Istituto di Teologia 

Ecumenico-Patristica “San Nicola” του 
Bari της Θεολογικής Σχολής Απουλίας 
(Facoltà Teologica Pugliese), λαμβάνο-
ντας τον μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών 
του με βαθμό «Άριστα» (“Summa cum 
laude”). Επιστρέφοντας το έτος 2014 
στην Ιερά Μητρόπολη Χαλκίδος, διο-
ρίσθηκε στη θέση του Διευθυντού του 
ιστορικού Εκκλησιαστικού Ορφανοτρο-
φείου αυτής και εφημέριος του εν αυτώ 
Ιερού Ναού της Ζωοδόχου Πηγής, εργα-
ζόμενος για την ανακαίνιση και την συ-
ντήρηση των κτηριακών του εγκαταστά-
σεων, για την ανανέωση του δυναμικού 
των Τροφίμων, την παροχή των μέσων 
για την άνετη και αξιοπρεπή διαβίωσή 
τους, καθώς και για την συμμετοχή τους 
σε εξωσχολικές δραστηριότητες. Ομιλεί 
την Ιταλική ενώ είναι και γνώστης της 
Αγγλικής γλώσσης. Συγχαίρουμε θερμά 
τον νέο μητροπολίτη για την εκλογή του 
και του ευχόμαστε επιτυχή και παραγω-
γική ποιμαντική θητεία στην ιστορική 
μητρόπολη Γόρτυνος και Μεγαλουπόλε-
ως. Η ενθρόνιση του πραγματοποιήθη-
κε στη Δημητσάνα μέσα σε πανηγυρική 
ατμόσφαιρα την Κυριακή 13 Νοεμβρίου.

ΤΟ MENALON TRAIL 
ΣΤΑ ΕΞΙ ΚΑΛΥΤΕΡΑ 
ΜΟΝΟΠΑΤΙΑ ΤΗΣ 

ΕΥΡΩΠΗΣ

Ο μύλος του «Τσελεπή» στο φαράγγι

Το Menalon trail που περνάει από 
τη Βυτίνα δεν χρειάζεται να το παρουσι-
άσουμε, διότι έχουμε ασχοληθεί και το 
έχουμε παρουσιάσει πολλές φορές. Όπως 
γνωρίζουν οι αναγνώστες μας αυτό αρχί-
ζει από τη Στεμνίτσα, περνάει από τη Δη-
μητσάνα, ανεβαίνει στο Μαίναλον, φτάνει 
στην Ελάτη, διασχίζει το φαράγγι του Μυ-
λάοντα, το πιο φαντασμαγορικό τμήμα, 
και από εκεί μέσω Νυμφασίας, Μαγουλιά-
νων και Βαλτεσινίκου καταλήγει στα Λα-
γκάδια. Έχει μήκος 75 χιλιόμετρα και είναι 
το πρώτο πιστοποιημένο Ευρωπαϊκό μο-
νοπάτι στην Ελλάδα. Αυτή η Ευρωπαϊκή 
του πιστοποίηση το κάνει να έχει αρκετή 
δημοσιότητα και προβολή σε όλη την Ευ-
ρώπη και πολλοί Ευρωπαίοι περιπατητές 
το διασχίζουν κάθε χρόνο. Την αναφορά 
αυτή στο φαράγγι την προκαλεί ένα δη-
μοσίευμα του Gurdian, της μεγαλύτερης 
ίσως εφημερίδας της Μεγάλης Βρετανί-
ας, το οποίο περιλαμβάνει το Γορτυνιακό 
μονοπάτι στα έξι καλύτερα της Ευρώπης. 
Στο δημοσίευμα γίνεται εκτενής αναφο-
ρά σε αυτό και λεπτομερής παρουσίαση 
των 75 χιλιομέτρων αλλά και των αξιο-
θέατων, των ιστορικών μνημείων, των 
παραδοσιακών κτισμάτων, που θα συνα-
ντήσει ο περιπατητής στο πέρασμά του. 
Επίσης αναφέρεται στις μοναδικές τοπι-
κές γεύσεις, που θα δοκιμάσει ο οδοιπό-
ρος. Ο Gurdian γράφει συγκεκριμένα «Το 
πέρασμα του Menalon trail είναι μια εξαι-
ρετική επιλογή για πεζοπορία το φθινό-
πωρο. Οι θερμοκρασίες είναι ευχάριστες 
και τα χρώματα είναι υπέροχα μέχρι τον 
Νοέμβριο στην κεντρική Πελοπόννησο. 
Το μονοπάτι συνδέει τη Στεμνίτσα με τα 
Λαγκάδια, περνώντας μέσα από μονοπά-
τια βοσκών, παλιούς πέτρινους οικισμούς 
και απότομες κοιλάδες ντυμένες με δάση 
που λάμπουν το φθινόπωρο. Στη δια-
δρομή θα βρείτε αρκετές ταβέρνες, που 
σερβίρουν γνήσια βουνίσια πιάτα και ντό-
πιο κρασί». Και για την επικαιρότητα του 
δημοσιεύματος αναφέρουμε και τα υπό-
λοιπα πέντε Ευρωπαϊκά μονοπάτια , στα 
οποία αναφέρεται η έγκυρη Βρετανική 
εφημερίδα. Αυτά είναι το Harz Witches 
Trail, στην Κάτω Σαξονία της Γερμανίας, 
το Waldstätterweg, στη Λουκέρνη της 
Ελβετίας, το GR141 στην Ανδαλουσία της  
Ισπανίας, το Via Francigena στην Τοσκά-
νη της Ιταλίας και το Rota Vicentina στη 
νότια Πορτογαλία. Το να περιλαμβάνεται 
το Menalon trail στα διάσημα αυτά Ευρω-
παϊκά μονοπάτια δεν είναι μόνο τίτλος τι-
μής για την Ελλάδα και ειδικότερα για τη 
Γορτυνία αλλά και ένας «μαγνήτης» για 
τον Ευρωπαίο επισκέπτη. Και μην ξεχνά-
με ότι το εντυπωσιακότερο τμήμα είναι το 
φαράγγι του Μυλάοντα. Επειδή λοιπόν το 
μονοπάτι αυτό είναι ο ισχυρότερος πόλος 
έλξης Ευρωπαίων επισκεπτών  με ισχυ-
ρότερη βάση λόγω υποδομής τη Βυτίνα, 
υποχρέωση όλων μας είναι όχι μόνο να 
συμβάλλουμε αποφασιστικά στη συντή-
ρησή του αλλά και να το προβάλλουμε σε 
κάθε παρουσιαζόμενη περίσταση. Εκτός 
όμως του δημοσιεύματος του Gurdian 
ένα δεύτερο δημοσίευμα στις 26-10 της 
εφημερίδας The Times εκθειάζει το Μαί-
ναλο και το μονοπάτι. Γράφει λοιπόν η 
The Times: « Η πεζοπορία στο Menalon 
trail είναι μια περιπλάνηση στη καρδιά 
της Ελλάδας, ένα φυσικό βάλσαμο στους 
περιπατητές.  Το μονοπάτι αναδημιουρ-
γεί την Αρκαδία όπως ο Βιργίλιος. Αφού 
βίωσα τη φύση σαν βάλσαμο στην Αρκα-
δία, δεν μπορώ να μην αναρωτηθώ αν 
ψάχνουμε λάθος μέρος προτιμώντας τα 
νησιά της Ελλάδας. Φυσικά αυτό θα το 
καταλάβετε, μόνο αν περπατήσετε και 
περιδιαβείτε το Μαίναλον με τα πόδια» Το 
άρθρο είναι μακροσκελές και το υπογρά-
φει ο δημοσιογράφος James Stewart.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ «ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑΤΟΣ ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΥ»
Το κληροδότημα Πα-
νταζοπούλου συνεχί-
ζοντας την οικονομική 
στήριξη προς το τοπικό 
δημοτικό συμβούλιο 
για την κάλυψη διαφό-
ρων αναγκών και την 
επίλυση προβλημάτων 
προμηθεύτηκε σαρά-

ντα λαμπτήρες led  τις οποίες παρέδωσε 
στον πρόεδρο του τοπικού συμβουλίου 
κ. Κατσούλια για αντικατάσταση όλων 
των καταστραμμένων λαμπτήρων του 
δημοτικού φωτισμού της πλατείας. Επί-

σης χρηματοδότησε την αγορά δύο λα-
μπτήρων των προβολέων της πλατείας 
προς αντικατάσταση των κατεστραμμέ-
νων, οι οποίοι φωτίζουν τον Ι.Ν. του 
Αγίου Τρύφωνα και το «Πανταζοπούλειο 
πνευματικό κέντρο». Εν των μεταξύ 
ολοκληρώθηκε η μελέτη για το φωτισμό 
του κωδωνοστασίου και του ρολογιού 
του Αγίου Τρύφωνα, τα οποία και φωτί-
στηκαν ενώ πραγματοποιήθηκε ο φωτι-
σμός του ηρώου και της κόγχης του ιε-
ρού του ιδίου ναού.  (φωτό). Στις αρχές 
Νοεμβρίου το κληροδότημα απέστειλε 
στο τοπικό συμβούλιο προς ανάρτηση 

την προκήρυξη της προικοδότησης των 
οικονομικά  ασθενών κορασίδων για το 
2023, που θα πραγματοποιηθεί ανήμε-
ρα της εορτής του πολιούχου του Αγίου 
Τρύφωνα. Και φέτος όπως και τα άλλα 
χρόνια θα επιδοτηθούν τέσσερα κορί-
τσια με το ποσόν των 4.000 €. Επίσης το 
κληροδότημα ανέλαβε τη δαπάνη έκδο-
σης του βιβλίου «Ιστορία της Βυτίνας» 
του σπουδαίου τοπικού ερευνητή και 
ιστορικού κ. Αθανασίου Λαμπροπούλου 
(Μαινάλιου) σε συνεργασία με τον εκ-
δοτικό οίκο «Παπαζήση». (Λεπτομέρειες 
μετά την ολοκλήρωση της έκδοσης)

ΤΟ ΜΕΛΙ «ΒΑΝΙΛΙΑ ΜΑΙΝΑΛΟΥ»  Π.Ο.Π
ονομασία αυτή και  στην περιοχή τους 
χωρίς τα εχέγγυα του Μαινάλου. Μά-
λιστα ζητήθηκε και η παρέμβαση του 
καθηγητή δασολογίας και φυσικού πε-
ριβάλλοντος της γεωπονικής σχολής 
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου κ. 
Ανδρέα Θρασυβούλου,  Η αντίδραση 
ήταν άμεση και ο πρόεδρος των μελισ-
σοκόμων Αρκαδίας Βυτιναίος κ. Σταύ-
ρος Δημάκος δήλωσε: «Δεν είναι δυνα-
τόν να συμπεριληφθούν στην ονομασία 
αυτή όλα τα άσπρα μέλια και όσοι χρη-
σιμοποιούν την ονομασία αυτή χωρίς το 
μέλι τους να παράγεται στο Μαίναλον 
παραπλανούν και εξαπατούν τον κατα-
ναλωτή. Η ονομασία αυτή ανήκει στο 
Μαίναλον και σε όσους αγωνίστηκαν 
από το 1993 να την κατοχυρώσουν». 
Συνιστά δε στους μελοπαραγωγούς της 
Κυνουρίας να κάνουν τον δικό τους 
αγώνα, ώστε να δοθεί άλλη ονομασία 

στο μέλι που παράγεται στον Πάρνωνα. 
Να σημειώσουμε εδώ ότι ο πατέρας του 
προέδρου κ. Δημάκου παλαιός Βυτιναί-
ος μελισσοκόμος κ. Κώστας Δημάκος 
ήταν από τους πρωτεργάτες τη δεκα-
ετία του 1990 της κατοχύρωσης της 
ονομασίας της βανίλιας του Μαινάλου. 
Επί πλέον το σκεπτικό της απόφασης 
για την κατοχύρωση της ονομασίας ορί-
ζει ότι την ονομασία αυτή θα έχει αυ-
στηρά το μέλι που παράγεται στα όρια 
του όρους Μαίναλον και στα ελατοδάση 
αυτού. Το τριήμερο 2-3-4 Δεκεμβρίου 
πραγματοποιήθηκε στο στάδιο «Ειρή-
νης και Φιλίας» το 13ο φεστιβάλ μελιού 
με μεγάλη συμμετοχή μελοπαραγωγών 
από όλη την Ελλάδα και φυσικά από 
την Αρκαδία. Ένα από τα πρώτα μέλια 
που προβλήθηκαν και είχε τη μεγαλύ-
τερη ζήτηση ήταν η βανίλια Μαινάλου.

 Όπως είναι γνωστό το μέλι που 
παράγεται στα ελατοδάση του  Μαι-
νάλου  φέρει την ονομασία «Βανίλια 
Μαινάλου» και αυτή είναι «Προστατευ-
όμενη Ονομασία Προέλευσης» (ΠΟΠ) 
κατοχυρωμένη εδώ και τρεις δεκαετίες 
περίπου. Το μέλι αυτό είναι από τα πλέ-
ον σπάνια και δύσκολα στην παραγωγή 
του, διότι δεν παράγεται από άνθη αλλά 
από το «μελίτωμα» του ελάτου. Είναι δε 
και το πλέον ακριβότερο στην τιμή, διό-
τι αφενός παράγεται σε μικρές ποσότη-
τες και αφετέρου μπορεί να υπάρξουν 
και περίοδοι  μη παραγωγής όπως συ-
νέβη και την τελευταία δεκαετία. Μια 
τελευταία ανάρτηση της ιστοσελίδας 
«Arkadia portal» έδειξε ότι γίνεται προ-
σπάθεια «καπήλευσης» της ονομασίας 
και διεκδίκησής της από άλλες περιο-
χές. Συγκεκριμένα οι μελοπαραγωγοί 
του Πάρνωνα ζητούν να επεκταθεί η 

ΜΕ ΙΔΙΑΙΤΕΡΗ ΛΑΜΠΡΟΤΗΤΑ ΓΙΟΡΤΑΣΤΗΚΕ Η 156Η ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΤΟΥ   
ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΜΟΝΗΣ ΑΡΚΑΔΙΟΥ 

 Ιδιαίτερα τιμήθηκε ο φρούραρχος της μονής Βυτιναίος Ιωάννης Δημακόπουλος

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα και τον 
πρέποντα σεβασμό γιορτάστηκε  τόσο 
στο μοναστήρι του Αρκαδίου όσο και 
στην πόλη του Ρεθύμνου η 156η επέ-
τειος του ολοκαυτώματος του Αρκα-
δίου και αποδόθηκε φόρος τιμής στον 
ηρωικό θάνατο των υπερασπιστών του. 
Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στον ηρωικό 
φρούραρχο του μοναστηριού Βυτιναίο 
ανθυπολοχαγό Ιωάννη Δημακόπουλο. 
Επίκεντρο των εκδηλώσεων η ιερά μονή 
Αρκαδίου όπου το πρωί της 8ης Νοεμ-
βρίου τελέστηκε ο όρθρος και η θεία 
λειτουργία για το εορτάζον μοναστήρι  
χοροστατούντος του μητροπολίτη Ρε-
θύμνης και Αυλοποτάμου κ.κ. Προδρό-
μου. Στη συνέχεια τελέστηκε τρισάγιο 

στην πυριτιδαποθήκη της μονής υπέρ 
αναπαύσεως των ψυχών των ανατινα-
χθέντων υπερασπιστών της. Στις 12 το 
μεσημέρι τελέστηκε πανηγυρική δοξο-
λογία προς τιμή της επετείου της ανα-
τίναξης του μοναστηριού. Τον πανηγυ-
ρικό της ημέρας με τίτλο «Εθελοθυσία 
για την ελευθερία και την ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια» εκφώνησε ο ομότιμος 
καθηγητής του πανεπιστημίου Κρήτης 
κ. Μιχαήλ Δαμανάκης. Κατόπιν όλοι οι 
παριστάμενοι μετέβησαν στο μαυσωλείο 
της μονής όπου φυλάσσονται τα οστά 
των υπερασπιστών και εψάλη τρισάγιο. 
Μετά το πέρας όλων των εκδηλώσεων 
τιμής και μνήμης, προσφέρθηκε από το 
μοναστήρι πλούσια τράπεζα προς τους 
εκατοντάδες προσκυνητές από ολόκλη-
ρη τη μεγαλόνησο Κρήτη και από άλλα 
μέρη της Ελλάδος. Εκτός από τις εκδη-
λώσεις στο μοναστήρι παρόμοιες έγιναν 
την παραμονή της γιορτής στο Ρέθυμνο 
με παρελάσεις σχολείων, εκφωνήσεις 
πανηγυρικών λόγων και την τέλεση των  
82ων Αρκάδιων αγώνων. Πανηγυρικές 
τελετές επίσης έγιναν στα χωριά Μαρ-
γαρίτες προς τιμή του ηρωικού ηγούμε-

νου του μοναστηριού Γαβριήλ Μαρινά-
κη, στην Αμνάτο προς τιμή της ηρωίδας 
Χαρίκλειας Δασκαλάκη, στο Άδελε προς 
τιμή του μπουρλοτιέρη του μοναστηριού 
Κωστή Γιαμπουδάκη. Και για να μην ξε-
χνάμε ο Καποδιστριακός δήμος Βυτίνας 
είχε αδελφοποιηθεί  με τον δήμο Αρ-
καδίου με εκδηλώσεις τόσο στη Βυτίνα 
όσο και στο Άδελε και το μοναστήρι του 
Αρκαδίου με τη συμμέτοχή του τότε δη-
μάρχου Βυτίνας  κ. Γιάννη Σακελλαρίου 
και του δημάρχου Αρκαδίου κ. Μανώλη 
Μανωλάκη και πολυμελών αντιπροσω-
πειών με κεντρικό πρόσωπο τον ήρωα 
φρούραρχο του Αρκαδίου Ιωάννη Δη-
μακόπουλου. Δυστυχώς σήμερα και 
μετά την δημιουργία των Καλλικρατι-
κών δήμων η αδελφοποίηση αυτή τεί-
νει να ξεχαστεί. Και λίγα λόγια για τον 
ήρωα συμπατριώτη μας Ιωάννη Δημα-
κόπουλου αντί μνημοσύνου.
Ο Ιωάννης Δημακόπουλος γιός του του 
Γεωργίου Δημακόπουλου αξιωματικού 
της χωροφυλακής, ο οποίος πολέμησε 
ηρωικά στη μάχη των Δερβενακίων και 

συνέχεια σελ 9

ΕΞΕΛΕΓΗ ΝΕΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ 
ΓΟΡΤΥΝΟΣ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΟΥΠΌΛΕΩΣ συνέχεια από σελ 5
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της Ελένης  γεννήθη-
κε στη Βυτίνα το 1835.  
Το 1854 μετά το τέλος 
των γυμνασιακών του 
σπουδών πήρε μέρος 
ως εθελοντής στην επα-
νάσταση της Θεσσαλίας 
και το 1856 εισήλθε στη 
σχολή Ευελπίδων  και 

ΜΕ ΙΔΙΑΙΤΕΡΗ ΛΑΜΠΡΟΤΗΤΑ 
ΓΙΟΡΤΑΣΤΗΚΕ Η 

156Η ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΤΟΥ   
ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑΤΟΣ ΤΗΣ 

ΜΟΝΗΣ ΑΡΚΑΔΙΟΥ 

συνέχεια από σελ 8

ΤΟ ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΡΑΛΛΥ 
ΦΙΛΜΠΑ ΜΕ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗ 

ΒΥΤΙΝΑ

Η Βυτίνα τα τελευταία χρόνια 
επιλέγεται ως κέντρο πολλών δραστη-
ριοτήτων είτε λόγω φήμης, είτε λόγω 
απόστασης από την Αθήνα, είτε λόγω 
υποδομής. Οι δραστηριότητες αυτές αυ-
ξάνουν την επισκεψιμότητα, έχουν ευ-
νοϊκές επιπτώσεις στην τοπική οικονομία 
και βελτιώνουν τη φήμη της. Μια τέτοια 
εκδήλωση ήταν και το χειμερινό ράλλυ 
ιστορικών αυτοκινήτων που πραγματο-
ποιήθηκε με έδρα τη Βυτίνα το Σαββατο-
κύριακο 19-20 Νοεμβρίου και οδήγησε 
πολλούς επισκέπτες στον τόπο μας είτε 
ως οδηγούς των αγωνιστικών αυτοκινή-
των, είτε ως συνοδούς, είτε ως λάτρεις 
των παλιών ιστορικών αυτοκινήτων. 
Στο ράλλυ έλαβαν μέρος 64 αυτοκίνη-
τα που στο παρελθόν θαύμαζαν όλοι οι 
οδηγοί και επιθυμούσαν να αποκτήσουν.  
Τα αυτοκίνητα αυτά ήταν ετών κυκλο-
φορίας από το 1951 (το παλιότερο) 
μάρκας oltosmobile  έως το 1991 μάρ-
κας mersedes και άλλα. Τα αυτοκίνητα 
ξεκίνησαν από το Λουτράκι το Σάββατο 
19-11 και μέσω ορεινών διαδρομών της 
Κορινθίας- Αχαϊας-Αρκαδίας ( Νεμέα, 
Στυμφαλία, Μεσσινό, Λυκούρια, Κοντο-
βάζαινα, Τρόπαια, Λαγκάδια) έφτασαν το 
βράδυ στη Βυτίνα όπου ήταν και το κέ-
ντρο της όλης εκδήλωσης. Την Κυριακή 
το πρωί τα αυτοκίνητα συγκεντρώθηκαν 
στην πλατεία και έγινε η εκκίνηση πραγ-
ματοποίησης δύο ορεινών διαδρομών. Η 
πρώτη ήταν Βυτίνα- Αλωνίσταινα, Χρυ-
σοβίτσι, Λυμποβίσι και η δεύτερη Βυτί-
να-Πυργάκι-Ελάτη-Μαγούλιανα – Βαλ-
τεσινίκο. Όλα τα αγωνιστικά αυτοκίνητα 
κατέληξαν στη Βυτίνα όπου ακολούθησε 
γεύμα στο «Αρχοντικό της Αθηνάς»  και 
αποδόθηκαν τα βραβεία στους νικητές. 
Η εκδήλωση ήταν καλά οργανωμένη και 
άφησε άριστες εντυπώσεις τα δε σχόλια 
για τη Βυτίνα ήταν ιδιαιτέρως κολακευ-
τικά. Αντιγράφουμε απόσπασμα από το 
ρεπορτάζ του περιοδικού «4 τροχοί» 
σχετικά με την εκδήλωση. «Η εκδήλω-
ση χαρακτηρίστηκε από τις πολυάριθμες 
συμμετοχές, με αρκετά νέα πληρώματα, 
ενώ τα υπέροχα φθινοπωρινά Αρκαδικά 
τοπία και η γραφική και φιλόξενη Βυτί-
να έδωσαν έναν ιδιαίτερο τόνο στην εκ-
δήλωση.» Ο αντιδήμαρχος κ. Δημακος 
και ο πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου 
κ. Κατσούλιας προσέφεραν κάθε διευ-
κόλυνση στα πληρώματα των αυτοκι-
νήτων, ενώ φρόντισαν την υποδοχή 
και διαμονή όλων των συμμετεχόντων. 
Στην εκκίνηση των οχημάτων για τις 
αγωνιστικές διαδρομές παραβρέθηκε και 
ο αντιπεριφερειάρχης κ. Λαμπρόπουλος. 
Να τονίσουμε μια ακόμα φορά ότι η Βυ-
τίνα προσελκύει εκδηλώσεις ποικίλης 
μορφής και είναι μακράν ο πρώτος χει-
μερινός προορισμός όλης της Αρκαδίας.

Τα αυτοκίνητα στην είσοδο της Βυτίνας 
έτοιμα για εκκίνηση

Έλληνας αξιωματικός. Παρόλα αιχμάλω-
τος και αξιωματικός ο Μουσταφά τον πα-
ρέδωσε στα στίφη τον στρατιωτών του, 
οι οποίοι τον λόγχισαν μέχρι θανάτου. 
Ο Δημακόπουλος πέφτοντας ζητωκραύ-
γασε υπέρ της ελευθερίας της Κρήτης. 
Το σώμα του Δημακόπουλου αναγνωρί-
στηκε αργότερα από τη Δασκαλάκη και 
καταμετρήθηκαν δεκαοκτώ λογχισμοί.  
Ο ηρωικός Βυτιναίος ανθυπολοχαγός 
έδωσε τη ζωή του για την ελευθερία της 
Κρήτης και η πράξη του αναγνωρίσθηκε 
από όλη την Ελλάδα. 

Και ολοκληρώνοντας να υπενθυ-
μίσουμε  τη μαντινάδα που έφτιαξαν οι 
Κρητικοί σε μνήμη του Δημακόπουλου 
στην εκδήλωση αδελφοποίησης μεταξύ 
των δήμων Βυτίνας και Αρκαδίου στην 
Κρήτη στις 8 Νοεμβρίου του 2008 και 
δημοσιεύθηκε στη «ΒΥΤΙΝΑ» στο φύλλο 
175/2008.
 Τιμή στον Δημακόπουλο που μέσα σ’ 
ένα βράδυ τίμησε την πατρίδα του Βυ-
τίνα και Αρκάδι.

Ονομάσθηκε Νοέμβριος από το 
λατινικό novem (εννέα), διότι ήταν στη 
σειρά ο ένατος μήνας, αφού το Ρωμαϊκό 
ημερολόγιο άρχιζε την πρώτη Μάρτη. 
Στην αρχαιότητα ο μήνας αυτός ισοδυ-
ναμούσε με το δεύτερο μισό του μήνα 
Πυανοψιώνα και το πρώτο μισό του μήνα 
Μαιμακτηριώνα. (Οι σημερινοί μήνες 
αρχίζουν στο δεύτερο μισό των μηνών 
της αρχαίας Αθήνας και τελειώνουν το 
πρώτο μισό του επομένου). Οι βασικές 
γιορτές που τελούντο τον μήνα αυτό την 
κλασική εποχή ήταν τα «χαλκεία» αφιε-
ρωμένα στον Ήφαιστο και γιόρταζαν οι 
σιδεράδες της πόλης των Αθηνών και 
τα «Μαιμακτήρια» αφιερωμένα στον Δία 
τον «Μαιμάκτη» δηλ. τον θεό των θυελ-
λωδών ανέμων και  του ζητούσαν ήπιο 
καιρό. Στη νεώτερη παράδοση είναι ο 
μήνας του αστερισμού των «πλειάδων», 
της «Πούλιας», η οποία δύει στο μέσον 
του μήνα και οριοθετεί την έναρξη του 
χειμώνα. Η λαϊκή έκφραση καθόριζε με 
ακρίβεια τη δύση της και τις επιπτώσεις 
που είχε στις βασικές ασχολίες των αν-
θρώπων. «Στις δεκαεπτά, στις δεκαοχτώ  
(Νοέμβρη) πέφτει η Πούλια στο γιαλό. 
Μήτε τσοπάνης στα βουνά, μήτε ζευγάς 
στους κάμπους». Τη δύση της παρακο-
λουθούσαν από κατάλληλες τοποθεσίες 
ιδιαίτερα οι κτηνοτρόφοι της Βυτίνας, 
διότι από τον τρόπο που έδυε προέβλε-
παν την ένταση του χειμώνα. Ιδιαίτερα 
οι παλιοί κτηνοτρόφοι,  όπως ο μπάρ-
μπα Λιας ο Μέγας ή ο μπάρμπα Γιάννης 
ο Μπαζιώτης έκαναν ακριβή πρόβλεψη 
του χειμώνα  και επαληθεύονταν ανά-
λογα με τα σημάδια που παρατηρούσαν.  
Η παρατήρηση της δύσης γινόταν από το 
λόφο του Αϊ Λια, ή την «Άσπρη Πλάκα» 
ή τα «Ψηλά Αλώνια». Σημαντικό δείγμα 
σκληρού χειμώνα ήταν, εάν έδυε η Πού-
λια με συννεφιά. 

Τον μήνα αυτό οι Βυτιναίοι γε-
ωργοί φρόντιζαν να ολοκληρώσουν 
τις σπορές τους και πριν από τη γιορτή 
της «Παναγίας της μεσοσπορίτισσας»  
(21 Νοέμβρη) και προπαντός πριν από 

του «Αγιαντρός», εάν ο καιρός ήταν 
άβροχος. Τον Νοέμβρη πραγματοποιείτο 
η σπορά του σιταριού ιδιαίτερα στα με-
γάλα σιταροχώραφα στο «Ζαρζί», στις 
«Γλήνες», στην «Κερνίτσα», στο «Νε-
μνιτσιώτικο», στον «Κάμπο», στον «Λα-
γόφτι», στη «Βαθιά Λάκκα», στα «Δί-
στρατα». Ο Βυτιναίος αγρότης εφάρμοζε 
με αυστηρότητα τη μέθοδο της «αμειψι-
σποράς», δηλ. τη μια χρονιά σπερνόταν 
μια περιοχή και την άλλη χρονιά άλλη. 
Διατηρούσε όλες τις παραδόσεις, για να 
έχει αποδοτική χρονιά, όπως την απο-
λύμανση του σπόρου, τη φροντίδα του 
«ζευγαριού» του, την επίκληση του Θεί-
ου προ της έναρξης του οργώματος και 
άλλα. Ο βροχερός Νοέμβρης βοηθούσε 
την ολοκλήρωση της σποράς όπως ορί-
ζει και η παροιμία «Ο Νοέμβρης με βρο-
χή, σκάβει, σπέρνει όλη τη γη»

Παράλληλα με τον γεωργό και 
ο Βυτιναίος κτηνοτρόφος ετοιμαζόταν 
μέσα στον Νοέμβρη για τη χειμωνιάτικη 
περίοδο. Ορισμένες οικογένειες έφευ-
γαν για τα χειμαδιά της Ολυμπίας ή της 
Λιοδώρας. Σώζονται ακόμα τα ενοικια-
στήρια συμβόλαια των Βυτιναίων κτη-
νοτρόφων Μπαζιώτη και Μέγα με την 
ισχυρή οικογένεια της «Παπαλέξαινας» 
των Κρεστένων για ενοικίαση εκτάσε-
ων για «ξεχειμώνιασμα».  Η οικογένεια 
του μπάρμπα Πάνου του Λιαρόπουλου 
(Ζώη) τη δεκαετία του πενήντα ξεχει-
μώνιαζε στα λιβάδια της Λιοδώρας. Οι 
υπόλοιποι κτηνοτρόφοι ετοίμαζαν τα 
χειμωνιάτικα καλύβια τους και τις ζωο-
τροφές τους κοντά στα σπίτια τους και 
μεταφέρονταν σε αυτά από τα καλοκαι-
ρινά «στανοτόπια» που ήταν υπαίθρια. 
Τα καλοκαιρινά «στανοτόπια» είχαν ως 
βασική εγκατάσταση τη «στρούγκα» για 
το άρμεγμα είτε πέτρινη και μόνιμη, είτε 
ξύλινη και πρόχειρη. Τέτοιες στρούγκες 
σώζονται ακόμα ως τοπωνύμια όπως 
του «Πουλιάκου», του «Σάμαρη», του 
«Ξενόγιαννη» και άλλες.

Τον Νοέμβριο πραγματοποιούντο 
και αμπελουργικές εργασίες στα αμπε-

λοτόπια  της Βυτίνας, στη «Σωτήρα», 
στις «Σέτσες», στα «Δαμασκηνιά», στη  
«Σίτσα», στα «Λακώματα» και παλιότε-
ρα στα «Βεδούχια», στο «Ζαρζί», στα 
«Χαλιάνικα». Οι βασικές αμπελουργικές 
εργασίες του Νοέμβρη ήταν  το «ξελάκ-
κωμα» και το «καταβολάδιασμα». Με το 
«ξελάκκωμα» άνοιγαν μικρούς λάκκους 
γύρω από κάθε κλίμα για ανανέωση του 
ριζικού συστήματος και για να πέσουν 
μέσα τα φύλλα, ώστε να πραγματοποιη-
θεί «χλωρά λίπανση». Επίσης ετοίμαζαν 
και «έριχναν» τις καταβολάδες, για ανα-
νέωση των γερασμένων κλιμάτων. Διά-
λεγαν από κάθε κλίμα υγιείς, δυνατές 
και μακριές βέργες, άνοιγαν ένα μικρό 
λάκκο δίπλα στο κλίμα και έχωναν ένα 
μέρος της βέργας στο λάκκο χωρίς να 
την κόβουν από τη βάση της. Εάν την 
άνοιξη βλάσταινε, τότε τη έκοβαν από 
το παλιό κλίμα. Ο μήνας αυτός ήταν 
κατάλληλος για την εργασία αυτή όπως 
όριζε και η λαϊκή παροιμία. «Τον Νοέμ-
βρη, τον Δεκέμβρη φύτευε καταβολά-
δες». Τον μήνα αυτό επίσης οι Βυτιναίοι 
άνοιγαν και τα βαγένια τους με τα και-
νούρια κρασιά, αφού είχε ολοκληρωθεί 
το «βράσιμο», το οποίο κρατούσε σαρά-
ντα μέρες περίπου. Το άνοιγμα γινόταν 
γύρω του Αϊ Φιλίππου και στο κάθε σπίτι 
γινόταν και ένα μικρό γλέντι με την κα-
τανάλωση του καινούριου κρασιού, που 
δοκίμαζε ο νοικοκύρης με τους γείτονες.

Τις βασικές γιορτές του μήνα ο 
Βυτιναίος γιόρταζε με την ανάλογη ευ-
λάβεια στις τοπικές εκκλησίες και με δια-
κοπή εργασίας, εάν μπορούσε. Των Τα-
ξιαρχών, στις 8 του μήνα και τα «Εισόδια 
της Θεοτόκου» στις 21 η λειτουργία γι-
νόταν στην εκκλησία της Παναγίας της 
«Πισωμαχαλίτισσας», η οποία σε παλαι-
ές εποχές μεγάλης πληθυσμιακής ακμής 
και μέχρι τα μέσα του περασμένου αιώ-
να αποτελούσε τη δεύτερη ενορία του 
χωριού. Του Αϊ Φιλίππου της Αγίας Αικα-
τερίνης, του Αγίου Αντρέα και τις άλλες 

με άλλους αξιωματικούς και αποβιβά-
στηκαν στο Μπαλί του Μυλοποτάμου 
στις 14 Σεπτεμβρίου 1866. Ο Κορωναίος 
τον διόρισε φρούραρχο της μονής Αρ-
καδίου και επικεφαλής της φρουράς. Οι 
Τούρκοι πολιόρκησαν το μοναστήρι στις 
6 Νοεμβρίου του 1866. Οι υπερασπιστές 
μάχονταν για τρεις μέρες και ο αγώνας 
ολοκληρώθηκε με την ανατίναξη της 
μπαρουταποθήκης. Ο φρούραρχος Δη-
μακόπουλος συνέχισε να μάχεται και 
μετά την είσοδο των Τούρκων στον περί-
βολο του μοναστηριού και την ανατίναξη 
της πυριτιδαποθήκης επικεφαλής οκτώ 
εναπομεινάντων συντρόφων του, όπως 
μας πληροφορεί η διασωθείσα ηρωίδα  
Χαρίκλεια Δασκαλάκη, μέχρι που σώθη-
καν όλα τα πυρομαχικά. Ο Δημακόπου-
λος συνέχισε να μάχεται με το σπαθί του 
έως ότου και αυτό έσπασε και συνελή-
φθη αιχμάλωτος. Οδηγήθηκε μπροστά 
στον Μουσταφά Πασά τον ονομαζόμενο 
Γκιρτλή (κρητικό), ο οποίος τον ρώτησε 
το όνομά του και την ιδιότητά του και 
αυτός θαρραλέα του απάντησε ότι είναι 

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗ ΣΤΗΛΗ
Ο ΝΟΕΜΒΡΗΣ ΤΗΣ ΒΥΤΙΝΙΩΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ

Ο τελευταίος μήνας του φθινοπώρου με πολλές καθημερινές ασχολίες και 
πλούσια τοπικά ήθη και έθιμα

ΓΡΑΦΕΙ: Ο «Νοσταλγός»

συνέχεια σελ 10

με την αποφοίτησή του πήρε τον βαθ-
μό του ανθυπολοχαγού. Τοποθετήθηκε 
υπασπιστής του Γενναίου Κολοκοτρώ-
νη, συμπολεμιστή του πατέρα του στα 
Δερβενάκια και με το ξέσπασμα της 
Κρητικής επανάστασης ακολούθησε τον 
συνταγματάρχη Παύλο Κορωναίο μαζί 
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γιορτές του μήνα η λειτουργία γινόταν 
στον Άγιο Τρύφωνα. Ιδιαίτερη σημασία 
για τα τοπικά έθιμα είχε η εορτή του 
Αγίου Φιλίππου, η οποία όριζε την αρχή 
του «σαραντάημερου» και της νηστείας 
των Χριστουγέννων. Στο κάθε σπίτι γι-
νόταν προσπάθεια, όσο φτωχικό και αν 
ήταν, να μαγειρευόταν κρέας, διότι την 
ημέρα αυτή «απονήσευαν» και κρέας θα 
έτρωγαν πάλι τα Χριστούγεννα. Συνή-
θεια επίσης ήταν οι παλιές Βυτινιώτισσες 
την ημέρα της Αγίας Αικατερίνης να επι-
σκέπτονται την τοποθεσία, που ήταν στο 
παρελθόν η εκκλησία. Σήμερα σώζεται 
μόνο ως τοποθεσία και το μεγάλο «πρί-
νο» που είναι εκεί  ορίζει το χώρο του 
παλιού ξωκλησιού στους πρόποδες του 
βουνού όπου και το ομώνυμο ρέμα.

Οι δραστηριότητες επίσης της Βυ-
τινιώτισσας τον μήνα αυτό ήταν σημα-
ντικές. Το σπίτι ετοιμαζόταν να υποδεχτεί 
τον χειμώνα. Στα δωμάτια έστρωναν τις 
βαριές κουρελούδες ή ανδρομίδες και το 
τζάκι «ξεκαπνιζόταν», για να καίει καλά 
τους χειμερινούς μήνες. Πάνω της επί-
σης έπεφτε το βάρος της φροντίδας των 

συνέχεια από σελ 9Ο ΝΟΕΜΒΡΗΣ ΤΗΣ ΒΥΤΙΝΙΩΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ
οικόσιτων ζώων, ενώ πολλές φορές συ-
νόδευε τον «ζευγολάτη» άντρα της στο 
χωράφι και σκάλιζε πίσω από το ζευγά-
ρι. Άλλες πάλι βοηθούσαν το τσοπάνη 
«νοικοκύρη» τους να μεταφέρει το κα-
λοκαιρινό «στανοτόπι» στα χειμωνιάτικα 
καταλύματα. 

Τα παιδιά πάλι παρακολουθούσαν 
τα μαθήματά τους στα δύο σχολεία, Δη-
μοτικό και Γυμνάσιο. Το Δημοτικό στε-
γαζόταν στο παραδοσιακό κτήριο όπου 
και σήμερα. Χαρακτηριστική υποχρέω-
ση των γονέων των μαθητών ήταν να 
προμηθεύουν το σχολείο στην αρχή 
της χρονιάς με ένα φόρτωμα ξύλα για 
τη θέρμανση του χειμώνα. Η θέρμανση 
του σχολείου εξασφαλιζόταν με ξυλόσο-
μπες, οι οποίες άναβαν στις αρχές Νο-
έμβρη, εκτός εάν οι καιρικές συνθήκες 
ήταν δύσκολες και τον Οκτώβρη. Οι μα-
θητές των μεγαλύτερων τάξεων έκοβαν 
τα ξύλα με χειροπρίονα πάνω στην «ξυ-
λογαϊδάρα» και ο επιστάτης του σχολεί-
ου αείμνηστος Ηλίας Καπογιαννόπουλος 
άναβε τις σόμπες κάθε πρωί στις τέσσε-
ρις αίθουσες και το γραφείο των δασκά-

λων, ενώ την τροφοδοσία τους με ξύλα 
αναλάμβαναν οι μαθητές. Το ίδιο συνέ-
βαινε και με το Γυμνάσιο, το οποίο είχε 
περιπέτειες στέγασης και άλλαξε τρεις 
φορές κτίριο μέχρι να εγκατασταθεί στο 
νέο όπου στεγάζεται μέχρι σήμερα και 
η παραδοσιακή θέρμανση με ξυλόσο-
μπα να αντικατασταθεί με καλοριφέρ. 
Το άναμμα στις σόμπες του Γυμνασίου 
φρόντιζε ο επιστάτης ο αείμνηστος Κώ-
στας Μαρκόπουλος και την τροφοδοσία 
του αναλάμβαναν οι μαθητές. Με τη 
θέρμανση των σχολείων μπορεί κανένας 
να διηγείται αναρίθμητα ευτράπελα πε-
ριστατικά.

Αυτή ήταν η εικόνα του Βυτινιώ-
τικου Νοέμβρη πριν από μισό αιώνα και 
πλέον. Σήμερα τα πάντα έχουν αλλάξει. 
Τα σπίτια έχουν συντηρηθεί και βελτι-
ωθεί από απόψεως εγκαταστάσεων. Οι 
παραδοσιακές ασχολίες έχουν σχεδόν 
εκλείψει και έχουν αντικατασταθεί από 
άλλες περισσότερο προσοδοφόρες. Η 
Βυτινιώτικη ύπαιθρος έχει σχεδόν ερη-
μώσει και σπάνια ακούς ανθρώπινη 
φωνή εκτός από αυτή των λίγων κτηνο-

τρόφων και κανενός 
διερχόμενου κυνη-
γού. Τα παραδοσιακά 
ήθη και έθιμα έχουν 
σχεδόν ξεχαστεί και 
ελάχιστα τηρούνται. 
Ακόμα και τα τοπω-
νύμια από πολλούς 
ιδιαίτερα νεώτερους 
αγνοούνται. Τέλος 
ο Νοέμβρης βιώνε-
ται σήμερα άνετα 
από τους λιγότερους 
μόνιμους, σε σχέση 
με το παρελθόν, κα-
τοίκους. Για το λόγο 

Ο μοναδικός 
«δρόμος της αγά-
πης» τον Νοέμβρη

αυτό και στο μικρό αυτό σημείωμα ανα-
φέρονται πολλά τοπωνύμια, ώστε να μη 
χαθούν στο διάβα του χρόνου. Σήμερα 
τον Βυτινιώτικο Νοέμβρη τον απολαμ-
βάνει καλύτερα τόσο ο ντόπιος όσο και 
ο επισκέπτης με το  μοναδικό φθινοπω-
ρινό τοπίο, τις υπέροχες εξοχές με τα 
καφεπράσινα χρώματα και τις σύγχρο-
νες ανέσεις, που προσφέρει η τουριστική 
Βυτίνα!

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ  ΣΤΗΛΗ

ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΣΤΗ ΡΩΣΙΑ: 
Μπορεί η παγκόσμια κοινότητα να τα βγάλει πέρα χωρίς το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο;

ΓΡΑΦΕΙ: Ο Στάθης Λιδωρίκης χημικός μηχανικός του Ε.Μ.Π
Ένας βασικός ρωσικός αγωγός 

φυσικού αερίου προς την Ευρώπη έχει 
κλείσει επ' αόριστον λόγω διαρροών, 
πράγμα που σημαίνει ότι οι προμή-
θειες φυσικού αερίου στην ήπειρο θα 
παραμείνουν περιορισμένες ενόψει 
του χειμώνα. Ο Nord Stream 1, ένας 
υποθαλάσσιος αγωγός που διασχίζει τη 
Βαλτική Θάλασσα προς τη Γερμανία, 
προμήθευε τα κράτη της ΕΕ με το 35% 
του συνόλου του φυσικού αερίου που 
εισήγαγαν από τη Ρωσία. Οι ηγέτες της 
ΕΕ υποψιάζονται ότι οι διαρροές δημι-
ουργήθηκαν σκόπιμα, αλλά σταμάτη-
σαν να κατηγορούν τη Ρωσία για αυτές.
Πώς προέκυψαν οι διαρροές;

Οι φορείς εκμετάλλευσης παρα-
τήρησαν διαρροές στον αγωγό Nord 
Stream 1 σε ένα τμήμα σωλήνα κοντά 
στο νησί Bornholm στη Βαλτική Θά-
λασσα. Υπήρχαν επίσης διαρροές σε 
έναν παράλληλο αγωγό που ονομάζε-
ται Nord Stream 2, ο οποίος δεν χρη-
σιμοποιείται ακόμη. Σεισμολόγοι στη 
Δανία ανέφεραν ότι υπήρξαν εκρήξεις 
κάτω από τη θάλασσα στην ίδια περιο-
χή όπου σημειώθηκαν οι διαρροές.  Η 
Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν λέει ότι οι 
αγωγοί πιθανότατα υπονομεύτηκαν, 
αλλά δεν είπε ποιος μπορεί να φταίει. 
Η Ρωσία αρνήθηκε την όποια ευθύνη.
Πόσο θα μπορούσε να επηρεάσει 
την Ευρώπη το κλείσιμο του Nord 
Stream 1;

Πέρυσι, η Ρωσία προμήθευε τις 
χώρες της ΕΕ με το 40% του φυσικού 
αερίου τους. Η Γερμανία, η μεγαλύτερη 
οικονομία της Ευρώπης, ήταν ο μεγα-
λύτερος εισαγωγέας το 2021, ακολου-
θούμενη από την Ιταλία. Ωστόσο, η 
Ρωσία μειώνει σταθερά τις προμήθειες. 
Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, η 
Ρωσία μείωσε δραστικά την ποσότητα 
φυσικού αερίου που παρείχε μέσω του 
Nord Stream 1, από 170 m3 την ημέρα 
σε 20 m3. Συχνά έκλεινε τον αγωγό, 
επικαλούμενη εργασίες συντήρησης ή 
προβλήματα εξοπλισμού. Σύμφωνα με 
τον David Fyfe, επικεφαλής οικονομο-
λόγο της ερευνητικής εταιρείας Argus 
Media, η Ρωσία μείωσε συνολικά τις 
προμήθειες φυσικού αερίου στην Ευ-
ρώπη κατά 88%, σε σχέση με το 2021. 
Αυτό είχε ως αποτέλεσμα η χονδρική 
τιμή του φυσικού αερίου να αυξηθεί 
κατά 210% την ίδια περίοδο. Το 2021, 

το Ηνωμένο Βασίλειο εισήγαγε το 4% 
των αναγκών του από τη Ρωσία. Σήμε-
ρα δεν εισάγει από τη Ρωσία. Ωστόσο, οι 
τιμές του φυσικού αερίου έχουν επίσης 
εκτοξευθεί στη Βρετανία, επειδή όταν 
η Ρωσία περιορίζει τις προμήθειες στην 
ηπειρωτική Ευρώπη, αυτό δημιουργεί 
επίσης έντονες ελλείψεις στη διεθνή 
αγορά φυσικού αερίου.
Πώς μπορεί η Ευρώπη να ανταπο-
κριθεί στην έλλειψη φυσικού αερί-
ου;

Η Gazprom, η ρωσική κρατική 
εταιρεία που διαχειρίζεται τον αγωγό 
Nord Stream 1, λέει ότι είναι "αδύνατο" 
να πει πότε θα μπορούσε να επανέλθει 
σε λειτουργία. Ωστόσο, η Ευρωπαϊκή 
Ένωση έχει δηλώσει ότι θα μειώσει τις 
εισαγωγές φυσικού αερίου από τη Ρωσία 
κατά τα δύο τρίτα το επόμενο έτος.  Για 
να βοηθήσουν στην επίτευξη αυτού του 
στόχου, τα κράτη μέλη συμφώνησαν 
να μειώσουν τη χρήση φυσικού αερίου 
κατά 15% τους επόμενους επτά μήνες. 
Τα κράτη της ΕΕ επιδιώκουν επίσης να 
μεταφέρουν υγροποιημένο φυσικό αέ-
ριο (LNG) σε δεξαμενόπλοια από πα-
ραγωγούς όπως οι ΗΠΑ και το Κατάρ. 
Ωστόσο, σύμφωνα με ειδικούς: «Δεν 
υπάρχουν αρκετοί τερματικοί σταθμοί 
LNG στην Ευρώπη. Αυτό θα είναι πρό-
βλημα ιδιαίτερα για τη Γερμανία.».
Ποιες κυρώσεις επιβάλλονται στο 
ρωσικό πετρέλαιο και φυσικό αέριο;

Η Ρωσία εξάγει περίπου 5 εκατ. 
βαρέλια αργού πετρελαίου την ημέρα 
και περίπου 3 εκατ. βαρέλια προϊόντα δι-
ύλισης πετρελαίου. Αυτά αντιπροσωπεύ-
ουν το 40% των συνολικών εξαγωγικών 
εσόδων της. Τα κράτη της ΕΕ θα στα-
ματήσουν να αγοράζουν ρωσικό αργό 
πετρέλαιο, που εισάγεται δια θαλάσσης, 
από τις 5 Δεκεμβρίου και θα τερματίσουν 
τις αγορές ρωσικών προϊόντων διύλισης 
πετρελαίου δια θαλάσσης από τις 5 Φε-
βρουαρίου 2023.

Ορισμένες ευρωπαϊκές χώρες 
που δεν έχουν πρόσβαση στη θάλασσα, 
όπως η Ουγγαρία και η Σλοβακία, θα 
έχουν δικαίωμα εξαίρεσης, επειδή δεν 
έχουν άλλο τρόπο εισαγωγής πετρελαί-
ου εκτός από αγωγό από τη Ρωσία. Το 
Ηνωμένο Βασίλειο και οι ΗΠΑ έχουν ήδη 
απαγορεύσει τις εισαγωγές ρωσικού πε-
τρελαίου. Η ΕΕ θέλει επίσης να θέσει ένα 
ανώτατο όριο στην τιμή που θα πληρώ-
σουν άλλα κράτη  για το ρωσικό πετρέ-

λαιο, για να εμποδίσει τη Ρωσία να κά-
νει μεγάλα κέρδη. Το ακριβές επίπεδο 
του ανώτατου ορίου θα αποφασιστεί 
αργότερα, αλλά θα επηρεάσει μεγά-
λους εισαγωγείς ρωσικού πετρελαίου 
όπως η Ινδία. Το σχέδιο υποστηρίζεται 
από κράτη της G7 όπως οι ΗΠΑ και το 
Ηνωμένο Βασίλειο. Η ΕΕ και η G7 λένε 
ότι όσοι δεν τηρούν το ανώτατο όριο 
δεν θα μπορούν να χρησιμοποιούν 
εταιρείες σε χρηματοπιστωτικά κέντρα 
όπως το Λονδίνο, για να ασφαλίσουν 
τις αποστολές πετρελαίου. Ο Πρόεδρος 
Πούτιν έχει απειλήσει ότι θα περικόψει 
όλες τις προμήθειες ενέργειας, εάν γί-
νει ένα τέτοιο βήμα, αλλά οι ηγέτες της 
G7 πιστεύουν ότι αυτό είναι μπλόφα.
Αυτό θα δημιουργήσει στην Ευρώ-
πη έλλειψη πετρελαίου;

Ορισμένα ευρωπαϊκά έθνη θα 
μπορούσαν να έχουν ακόμη σημαντική 
συμπίεση των αποθεμάτων πετρελαίου 
τους λόγω της απαγόρευσης. Τον Νο-
έμβριο  2021, η  Λιθουανία και η Φιν-
λανδία εισήγαγαν περίπου το 80% του 
πετρελαίου τους από τη Ρωσία.
Ωστόσο, οι χώρες της ΕΕ μπορούν 
να αγοράσουν πετρέλαιο από άλ-
λους παραγωγούς.

Νωρίτερα, ο Διεθνής Οργανισμός 
Ενέργειας (IEA), μια λέσχη χωρών ει-
σαγωγής πετρελαίου - συμφώνησε να 
απελευθερώσει αργό πετρέλαιο αξίας 
120 εκατ. βαρελιών από τα αποθέματά 
τους και ο Πρόεδρος Μπάιντεν διέταξε 
μια σημαντική αποδέσμευση πετρελαί-
ου από τα αποθέματα της Αμερικής. Οι 
ΗΠΑ κήρυξαν πλήρη απαγόρευση των 
εισαγωγών πετρελαίου από τη Ρωσία 
και ο όγκος των εισαγωγών πετρελαί-
ου από το Ηνωμένο Βασίλειο μειώθηκε 
απότομα τον τελευταίο χρόνο.
Λειτουργούν οι κυρώσεις;

Βοηθούμενη από την άνοδο 
των τιμών της ενέργειας, η Ρωσία έλα-
βε περίπου € 400 δισ. ($ 430 δισ., £ 
341 δισ.) τον περασμένο χρόνο από 
τις εξαγωγές πετρελαίου και φυσικού 
αερίου στην Ευρώπη. Σύμφωνα με ει-
δικούς οι υψηλές παγκόσμιες τιμές του 
πετρελαίου έχουν αυξήσει το ποσό που 
κερδίζει η Ρωσία από τις εξαγωγές αρ-
γού πετρελαίου κατά 41%. Η ΕΕ ανα-
φέρει ότι οι τελευταίες κυρώσεις της 
θα μπορούσαν να μειώσουν την ποσό-
τητα πετρελαίου που αγοράζει από τη 
Ρωσία κατά 90%.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟ-
ΓΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ 
«ΒΥΤΙΝΑ»
250 €: Πανταζόπουλος Νικόλαος
100 €: Τζίφα – Γιαλαμά Καίτη, Μά-
ρου Ελένη, «Όμιλος Κυριών»,
50 €: Μπαμπίλη-Νιάρχου Τασία, Γο-
ντικας Τρύφωνας, Καβάκης Σταμά-
της, Διαμαντόπουλος Σπύρος,
40 €: Πλέσσια Παναγιώτα, Πετεινού- 
Χαρίση Βασιλική, Παπαζαφειρόπου-
λος Α., Στρουσόπουλος Γεώργιος, 
30 €: Διαμαντοπούλου Κατερίνα, 
Χριστοπούλου Παναγιώτα, Κονίδης 
Σωτήριος, Πετεινός Ιωάννης, Πού-
λιας Χρήστος, Τριχιά Χρ., Τζαβάρας 
Χαράλαμπος, Αναστόπουλος Σταύ-
ρος,
25 €: Ζαχαρόπουλος Τρύφωνας, 
Ζαχαροπούλου Γεωργία, Μπαλό-
γιαννης Ιωάννης, Πετεινός Τρύφων, 
Αγγελή Κλεοπάτρα
20 €: Αναγνωστοπούλου Λαμπρινή, 
Στρουσοπούλου Ελένη, Σκαρπέλου 
Παναγιώτα, Πετεινού Σοφία, Κοσμά 
– Σταυροπούλου Μαρία, Βυτόγιαννη 
Χαραλαμπία, Αργυροπούλου Μαρία

Α΄ ΓΑΜΟΙ
• Την 1η  Οκτωβρίου στον Ι.Ν. 

του Αγίου Τρύφωνα τελέστηκαν 
οι γάμοι της Βυτιναίας Παρα-
σκευής Δημάκου του Νικολάου 
με τον Νικήτα Κοντογιάννη εκ 
Μεθυδρίου.

• Την 1η Οκτωβρίου στον Ι.Ν. 
Αγίου Δημητρίου Δάρας τέλεσαν 
τους γάμους τους η Ελένη Πα-
παναστασίου (το γένος Θλιβέρη) 
με τον Βυτιναίο Κων/νο Λιαρό-
πουλο του Ιωάννη (ιδιοκτήτη 
του ξενοδοχείου «Θέα Μαινά-
λου»).

• Στις 12 Δεκεμβρίου 2022 στον 
Ι.Ν. Αγίας Σκέπης Παπάγου τέ-
λεσαν τους γάμους τους η ια-
τρός Χριστίνα Κορδαλή (εγγονή 
της Βυτιναίας Γκόλφω Πλέσσια- 
Γιαννακοπούλου) με τον φαρμα-
κοποιό Πέτρο Πίνα. Η νύφη είχε 
διατελέσει προ τριετίας αγροτική 
ιατρός στη Βυτίνα.

Β΄ ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ 
• Ο Αρτέμης Οικονόμου και η 

σύζυγός του Ελένη (κόρη της 
Βυτιναίας Μαρίας Μέγα) τον πε-
ρασμένο Ιούνιο βάπτισαν στο 
ξωκλήσι του Αγίου Αθανασίου 
την κόρη τους και της έδωσαν 
το όνομα Μαριλία. Η εορταστική 
δεξίωση μετά το πέρας του μυ-
στηρίου δόθηκε στο ξενοδοχείο 
Arkadia resort στη Νυμφασία. 
Στους ευτυχείς γονείς και στη 
γιαγιά Μαρία  ευχές για ευτυχή 
ζωή της μικρής Μαριλίας.

ΕΚΦΡΑΣΗ ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΩΝ
Ο πρόεδρος του εκκλησιαστικού συμβουλίου αιδεσιμολογιότατος π. Νικόλαος Ντάβος και τα μέλη του ευ-

χαριστούν θερμά τους διαχειριστές του Πανταζοπουλείου κληροδοτήματος κ.κ. Χριστόπουλο και Πλέσσια για την 
κάλυψη της δαπάνης εκ μέρους του κληροδοτήματος του ηλεκτροφωτισμού των δύο καμπαναριών και της κόγχης 
του ιερού του Ι.Ν. του Αγίου Τρύφωνα.

συνέχεια σελ 11
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να ξεχυθούν στους δρόμους και στην πλατεία να 
δημιουργηθεί το αδιαχώρητο, ενώ γύρω το μεση-
μέρι δεν εύρισκες άδειο κάθισμα στις καφετέριες. 
Το ίδιο αδιαχώρητο δημιουργήθηκε και στα εστια-
τόρια. Η Βυτίνα για μια ακόμα φορά απέδειξε ότι 
είναι μακράν το πρώτο ορεινό τουριστικό θέρε-
τρο όλης της Αρκαδίας, αφού και πολυάριθμους 
επισκέπτες μπορεί και εξυπηρετεί και υπηρεσίες 
υψηλού επιπέδου προσφέρει. Όλη την ημέρα των 
Χριστουγέννων όπως και την επομένη εκτός της 
«εβδομάδας τέχνης» στο Τριανταφυλλίδειο, την 
οποία επισκέφθηκαν αρκετοί και περισσότερο ξέ-
νοι, λειτούργησε συνεχώς με την ευθύνη του προ-
έδρου του τοπικού συμβουλίου κ. Κατσούλια και 
το λαογραφικό μουσείο, το οποίο επισκέφθηκε με-
γάλος αριθμός ατόμων. Και με την ευκαιρία αυτή 
να τονίσουμε ότι το λαογραφικό μουσείο αποτελεί 
το σπουδαιότερο αξιοθέατο του τόπου μας, όπως 
αυτό προβάλλεται από τα τοπικά σάϊτ και τα ταξιδι-
ωτικά περιοδικά και αν αυτό παραμένει ανοικτό και 
μπορεί να το απολαμβάνει ο επισκέπτης, οφείλεται 
στην εθελοντική  προσφορά του κ. Κατσούλια.

 Η ημέρα κύλησε χαρούμενη, ανοιξιάτικη και 
εορταστική. Το βράδυ οι καφετέριες ήταν γεμά-
τες μέχρι τις πρωινές ώρες με ανάλογη εορταστική 
και ψυχαγωγική ατμόσφαιρα. Το ίδιο κύλησε και 
η επόμενη με περισσότερο κόσμο από επισκέπτες 
και διερχόμενους, οι οποίοι αναζήτησαν εορταστι-
κή ψυχαγωγία στον τόπο μας. Όπως πληροφορη-
θήκαμε η ίδια πυκνή κίνηση παρατηρήθηκε και στα 
άλλα κέντρα ορεινού τουρισμού της Γορτυνίας και 
αυτό αποτέλεσε ισχυρή τονωτική ένεση της τοπι-
κής οικονομίας. Η αναχώρηση των επισκεπτών άρ-
χισε από το απόγευμα της Δευτέρας, ενώ αρκετοί 
αναχώρησαν την Τρίτη το πρωί. Κάποιοι παράτει-
ναν την παραμονή τους μέχρι την πρωτοχρονιά. 
Τα φετινά Χριστούγεννα, όπως γράφουμε και στην 
αρχή, ήταν διαφορετικά λόγω της άρσης των πε-
ριορισμών της πανδημίας αλλά και του μεγάλου 
κύματος επισκεπτών. Παρόλα αυτά διατηρήθη-
κε και ο παραδοσιακός τρόπος εορτασμού, διότι 
ο Βυτιναίος δεν ξεχνά ποτέ και τιμά ανάλογα την 
τοπική παράδοση και γιορτάζει ανάλογα τις μεγά-
λες εορτές. Όπως δε μας πληροφορούν οι τοπικοί 
επαγγελματίες αναμένεται ανάλογο κύμα επισκε-
πτών την Πρωτοχρονιά και τα Φώτα. Να ευχηθού-
με να βιώνει πάντα ο τόπος μας Χριστούγεννα ευ-
τυχισμένα, χαρούμενα και με διαρκώς αυξανόμενη 
επισκεψιμότητα αλλά με σωστό Χριστουγεννιάτικο 
καιρό και όχι με τις «παραξενιές» του φετινού.

τία που πέρασε έπληξε με τις μικρότερες απώλειες 
τις επιχειρήσεις. Βέβαια δεν παραβλέπει κανείς ότι 
πολλές από τις υποσχέσεις όπως το μελισσοκομικό 
μουσείο στο Τριανταφυλλίδειο, το αθλητικό κέντρο 
στο «Ξενία», η αξιοποίηση του χώρου των κατα-
σκηνώσεων και του σανατορίου έμειναν ανεκτέλε-
στες. Και πολλά από τα τοπικά προβλήματα όπως το 
ασυντήρητο εσωτερικό οδικό δίκτυο,  η κακή κατά-
σταση του δρόμου της «αγάπης», οι αδιαμόρφωτοι 
είσοδοι, η μονοδρόμηση του κέντρου περιμένουν 
τη λύση τους. Εμείς να ευχηθούμε το έτος που ήδη 
ανέτειλε να είναι γόνιμο και επωφελές για την πα-
τρίδα και τον τόπο μας. Η Βυτίνα να συνεχίσει την 
εξελικτική της πορεία. Ο κάθε συμπολίτης μας να 
έχει προσωπική υγεία και οικογενειακή ευτυχία και 
οι επιλογές που θα κάνει για την επιλογή των προ-
σώπων, που θα τον κυβερνήσουν, να διακρίνονται 
από σωφροσύνη και σε πρώτη θέση να μπαίνει το 
συμφέρον της πατρίδας και του τόπου μακριά από 
φανατισμούς και μικροπολιτικά συμφέροντα. Καλό 
και ευτυχισμένο λοιπόν, στα όρια του δυνατού, το 
2023 και η «ΒΥΤΙΝΑ» να συνεχίσει να σας φέρνει τα 
Βυτινιώτικα νέα και σας συνδέει  νοερά και συναι-
σθηματικά με τον όμορφο τόπο μας.

ΘΑΝΑΤΟΙ
• Απεβίωσε στην Αθήνα και ετάφη στο νεκροτα-

φείο της Γλυφάδας ο Τρύφωνας Ι. Σακελλαρίου 
ετών 96 ο μακροβιότερος εν ζωή Βυτιναίος και 
ένθερμο μέλος του συλλόγου των Απανταχού 
Βυτιναίων, ο οποίος παρίστατο ανελλιπώς μέ-
χρις προσφάτως σε όλες τις εκδηλώσεις του 
συλλόγου. Το δ.σ. του συλλόγου συλλυπείται 
τους οικείους του για την απώλεια του προσφι-
λούς τους προσώπου.

• Απεβίωσε στο Λος Άντζελες των Η.Π.Α. όπου 
και ετάφη στις αρχές Δεκεμβρίου ο Βυτιναίος 
Σπύρος Παπασταθόπουλος του Σταύρου ετών 
78

• Απεβίωσε στην Αθήνα και ετάφη στο νεκροτα-
φείο Βύρωνα η Σοφία Ν. Θαλασσινού ετών 93.

• Απεβίωσε στο Χολαργό όπου κα ετάφη στις 26-
12-2022 η Γεωργία Μηλιδάκη-Παπαντωνίου 
ετών 85

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ  ΑΝΑΓΝΩΣΤΩΝ

 Από  τον κ. Γιώργο Παναγιωτακόπουλο έν-
θερμο Βυτιναίο και περιοδικό συνεργάτη της «ΒΥΤΙ-
ΝΑΣ» λάβαμε την πιο κάτω επιστολή, την οποία δη-
μοσιεύουμε. Η επιστολή αναφέρεται σε παραλείψεις 
του κ. Δημάρχου Γορτυνίας σε σχέση με τη Βυτίνα, 
οι οποίες δόθηκαν στον υπογράφοντα και έχει ως 
εξής: (Η επιστολή εκφράζει εντελώς προσωπικές 
απόψεις)

ΓΙΑ ΤΟΝ «ΦΙΛΟΨΕΥΔΗ» ΔΗΜΑΡΧΟ 
ΓΟΡΤΥΝΙΑΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ  

 ΒΥΤΙΝΑ.
 Ένα ακόμη κείμενο μου, κατ’ εξαίρεση και 
ύστερα από μεγάλο χρονικό διάστημα αποχής μου 
από τα ΜΚΔ, έχει να κάνει με τη γνωστή τοις πάσι...
κυρία ΑΓΝΩΜΟΣΥΝΗ - ΑΧΑΡΙΣΤΙΑ, αλλά και ΑΔΙ-
ΑΦΟΡΊΑ και αφορά τον Δήμαρχο Γορτυνίας. Ο εν 
λόγω στα τρία χρόνια και πλέον της θητείας του 
αγνόησε εντελώς και αθέτησε την αρχική ΥΠOΣΧΕ-
ΣΗ του στον γράφοντα και υποτιθέμενο φίλο του, 
όπως δήλωνε, ο οποίος του είχε σταθεί, στηρίξει 
και υποστηρίξει σε δύσκολες καταστάσεις, εκτός 
της προεκλογικής του προσπάθειας, στο έπακρον, 
για θέματα ασφαλείας, υγιεινής και εύρυθμης δι-
αβίωσης των κατοίκων της τουριστικής ΒΥΤΙΝΑΣ 
Αρκαδίας. Δυστυχώς δε σκέφθηκε ούτε τους υπε-
ρήλικες για τη κατασκευή ενός απλού και ανέξοδου 
στεγάστρου με δύο τουλάχιστον μικρά καθίσματα 
στη στάση λεωφορείων, προκειμένου να προστα-
τεύονται από βροχή τους χειμερινούς μήνες και από 
τον ήλιο τους καλοκαιρινούς, αναμένοντας το λεω-
φορείο τους. Δεν μερίμνησε ούτε για την κατασκευή 
δημοτικής τουαλέτας, αναγκαιοτάτης σε ένα τόσο 
τουριστικό μέρος με αποτέλεσμα να εξακολουθού-
με να δυσφημιζόμαστε ακόμη και στο εξωτερικό, 
αλλά και να κινδυνεύουμε με διάφορες ασθένειες. 
Δε μερίμνησε για τη στοιχειώδη έστω καθαριότητα 
σε αυτόν τον τουριστικό τόπο που επανειλημμέ-
νως ακόμη και η Διεύθυνση Υγείας Αρκαδίας έχει 
κατά καιρούς υποδείξει και επιληφθεί. Δε μερίμνησε 
για την αποσυμφόρηση των ΙΧ  οχημάτων από το 
κέντρο του χωριού αυτού , τουλάχιστον 2 ή 3 μέ-
ρες την εβδομάδα όπου και η επισκεψιμότητα είναι 
πάρα πολύ μεγάλη, με αποτέλεσμα να κινδυνεύουν 
οι πολίτες που κινούνται πεζή. Δε μερίμνησε για τη 
τοποθέτηση πινακίδων ΣΤΟΠ σε επικίνδυνα σημεία, 
παρά τη σύμφωνη γνώμη και της Περιφερειακής 
Αστυνομικής Διεύθυνσης Πελοποννήσου, για την 
ασφαλτόστρωση ακόμη και κεντρικών σημείων, με 
αποτέλεσμα να κινδυνεύουν πεζή και εποχούμενοι, 
για την καταλληλότητα του πόσιμου νερού όσον 
αφορά αγωγούς και δεξαμενή, για τη τήρηση της 
νομοθεσίας περί αδέσποτων τετραπόδων, αλλά και  
για άλλα ακόμη. Και αν όλες αυτές οι παραλείψεις 
και η αθέτηση του λόγου από τον παραπάνω, ο 
οποίος μάλιστα είναι και ιεροψάλτης, και πολύ θρη-
σκευόμενος, χαρακτηρίζονται σαν διαρκείς, ε τότε..
Για μια ακόμη φορά λοιπόν απογοήτευση και θυμός. 
Ας προσέξουν  στις επερχόμενες εκλογές  οι εκλο-
γείς αν θέλουν προκοπή και ασφάλεια στο τόπο.
                                                                  Με τιμή 
                     Γ. Παναγιωτακόπουλος αξιωματικός 
   Π.Σ. ε.α – λογοτέχνης

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΕΣ ΕΥΧΕΣ
Οι γονείς της Δήμητρας Αναστασοπούλου, η 
οποία πρόσφατα έλαβε το πτυχίο της από το 
τμήμα Φυσικής του Πανεπιστημίου Πατρών, Δη-
μήτριος Αναστασόπουλος και Βασιλική Σαράντη 
συγχαίρουν θερμά την κόρη τους για την επιτυ-
χή περάτωση των σπουδών της και της εύχονται 
διαρκή επιστημονική ανέλιξη και ταχεία ολοκλή-
ρωση του νέου κύκλου σπουδών που άρχισε 
στο μεταπτυχιακό τμήμα της μετεωρολογίας. 

Οι Βυτιναίοι 
εκδρομείς επιβι-

βαζόμενοι 
στο πλοίο

•  Ο όμιλος, όπως συ-
νηθίζει επ’ ευκαιρία 
θρησκευτικών ή εθνι-
κών εορτών στόλισε 
τον χώρο, που έχει 
αναλάβει και δημι-
ουργεί την πρώτη 
αίσθηση του επισκέ-
πτη που φτάνει εδώ, 

και αυτός είναι η πλατεία του Οικονομίδη. Έτσι 
και φέτος με την ευκαιρία της 28ης Οκτωβρίου 
σημαιοστόλισε και ευπρέπισε την πλατεία ανεβά-
ζοντας το πατριωτικό αίσθημα και δείχνοντας με 
τον καλύτερο τρόπο ότι η Βυτίνα ξέρει να τιμά 
τους ήρωες και να αναγνωρίζει τις μεγάλες ιστο-
ρικές στιγμές του έθνους.

• Με τον ερχομό των Χριστουγεννιάτικων εορτών 
και αυτών της πρωτοχρονιάς ο όμιλος διακόσμη-
σε  με τον ανάλογο τρόπο την ίδια πλατεία, ώστε 
να υπάρχει μια εορταστική εικόνα για τις ημέρες 
και ανάλογη προδιάθεση στον επισκέπτη, ενώ 
οργάνωσε και λειτούργησε στο κτίριο της Τρια-
νταφυλλιδείου σχολής από 23 Δεκεμβρίου μέχρι 
3  Ιανουαρίου την καθιερωμένη έκθεση «τέχνης 
και δημιουργίας» με εκθέματα πολλών ντόπιων 
και ξένων καλλιτεχνών. Η έκθεση λειτουργού-
σε καθημερινά με ευθύνη του συλλόγου από τις 
11.00 μέχρι 14.00 ώρα.

συνέχεια από σελ 1

ΒΥΤΙΝΙΩΤΙΚΑ 
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2023: ΕΤΟΣ ΕΚΛΟΓΩΝ 
ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΩΝ
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ΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΜΑΣ
Α΄ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

• Κάθε χρόνο η πρώτη Κυριακή του Οκτωβρίου 
σηματοδοτεί την έναρξη εργασιών και δραστη-
ριοτήτων του συλλόγου. Οι νέα χρονιά ξεκινά με 
την τελετή του αγιασμού, τον απολογισμό των 
πεπραγμένων της περασμένης χρονιάς  και την 
ανακοίνωση του προγραμματισμού της νέας. Στα 
πλαίσια της τελετής αυτής πραγματοποιείται και 
η απόδοση του βραβείου «Ευθύμιος Χρστόπου-
λος» στον αριστεύοντα Βυτιναίο μαθητή ή μα-
θήτρια του Λυκείου Βυτίνας. Η φετινή εκδήλωση 
πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 2 Οκτωβρίου 
στις 12 το μεσημέρι στην αίθουσα τελετών του 
ιδρύματος «Θαλασσινού» παρουσία όλων των 
προσώπων που αναγράφουμε στο ρεπορτάζ της 
απόδοσης του βραβείου «Χριστόπουλου» σε 
άλλη στήλη. Κατ’ αρχάς εψάλη αγιασμός από 
τον ιερέα της Βυτίνας π. Νικόλαο βοηθούμενον 
από τον ιεροψάλτη κ. Σουλακιώτη. Στη συνέ-
χεια αποδόθηκε το βραβείο, όπως παρουσιάζου-
με σε άλλη στήλη και κατόπιν ο πρόεδρος του 
συλλόγου κ. Μπολορίζος, αφού χαιρέτησε τους 
παρισταμένους και τους ευχαρίστησε για την 
παρουσία τους έκανε απολογισμό των πεπραγ-
μένων της περασμένης χρονιάς και ανακοινώθη-
καν τα τμήματα που θα λειτουργήσουν  φέτος με 
πρώτο το χορευτικό κάτω από τη διδασκαλία της 
καθηγήτριας Φ.Α. κ. Ζαμπαθά, η οποία για μια 
ακόμα χρονιά το καθοδηγεί. Να ευχηθούμε στον 
πολύτιμο αυτό σύλλογο του τόπου μας καλή και 
παραγωγική χρονιά, διότι προσφέρει τα μέγιστα 
στη καλλιέργεια του πολιτισμού και τη διαφύλα-
ξη της τοπικής παράδοσης.

Β΄ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΦΙΛΟΠΡΟΟΔΩΝ 

• Τριήμερη εκδρομή ψυχαγωγικού και επιμορφω-
τικού χαρακτήρα πραγματοποίησε ο σύνδεσμος 
στα νησιά του Αιγαίου στις αρχές Οκτωβρίου. Οι 
εκδρομείς συμπλήρωσαν ένα πούλμαν και ανα-
χώρησαν από τη Βυτίνα την Κυριακή το απόγευ-
μα 9 Οκτωβρίου και αφού παρέλαβαν και άλ-
λους εκδρομείς από την Τρίπολη έφτασαν στο 
λιμάνι του Πειραιά και επιβιβάστηκαν στο πλοίο 
για Μυτιλήνη. Η εκδρομή διήρκεσε μέχρι την 
Πέμπτη 13 του μήνα και το πρόγραμμα περιε-
λάμβανε επίσκεψη στα δύο μεγάλα νησιά του 
Αιγαίου, Μυτιλήνη και Χίο. Οι εκδρομείς επι-
σκέφθηκαν τα αξιοθέατα των δύο νησιών όπως  
μοναστήρια, μουσεία και άλλα μέρη εξαίρετου 
φυσικού κάλους. Η επιστροφή πραγματοποιή-
θηκε, όπως γράφουμε και πιο πάνω, την Πέμπτη 
13 του μήνα και οι εντυπώσεις που αποκόμισαν 
όσοι πήραν μέρος ήταν εξαίρετες. Ο σύνδεσμος 
εκτός από το εξωραϊστικό του έργο προσφέρει 
και εξαίρετες υπηρεσίες ψυχαγωγικού και επι-
μορφωτικού χαρακτήρα στους κατοίκους της 
Βυτίνας και για το λόγο αυτό η δράση του είναι 
μοναδική και αναντικατάστατη.

• Ο σύνδεσμος στα πλαίσια των εξωραϊστικών 
στόχων του συνέβαλλε από την πλευρά του 
στον εορταστικό χριστουγεννιάτικο στολισμό 
της κωμόπολης έτσι ώστε ο επισκέπτης αλλά 
και ο μόνιμος κάτοικος να νιώσει  τη θαλπωρή 
των ημερών αλλά και το ιδιαίτερο τοπικό χρώμα 
με τη ζεστή φιλοξενία και τη φυσική ομορφιά. 
Τοποθέτησε το χριστουγεννιάτικο δένδρο στην 
πλατεία και καλαίσθητες αφίσες στην πλατεία και 
στην είσοδο με ευχές και το λογότυπό του αλλά 
και ποικίλη χριστουγεννιάτικη και πρωτοχρονιά-
τικη διακόσμηση.

Γ΄»ΟΜΙΛΟΣ ΚΥΡΙΩΝ»

συνέχεια από σελ 10ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
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Είναι δεδομένη η ευαισθησία των Βυτιναίων στα εθνικά θέματα και στις ιστορικές επετείους κάτι 
που εκδηλώνεται και φαίνεται στον εορτασμό των εορτών αυτών. Η ευαισθησία αυτή γίνεται μεγαλύ-
τερη, όταν ο εορτασμός συμπίπτει με την παρουσία πολλών επισκεπτών και η κωμόπολη πρέπει να επι-
δείξει και προς τα έξω τις αρχές και τις αξίες που την διακρίνουν. Όλα αυτά γράφονται,  για να φανεί η 
ιδιαιτερότητα του φετινού εορτασμού, ο οποίος πραγματοποιήθηκε μέσα σε κλίμα εθνικής έξαρσης και 
απόδοσης ιδιαίτερης τιμής στους πρωτεργάτες του έπους του 1940. Οι εορτασμοί αυτοί αποκτούν ιδιαί-
τερο νόημα, όταν επιπλέον διαγράφονται  εξωτερικοί κίνδυνοι και ανάγκη εθνικής συσπείρωσης όπως 
συμβαίνει σήμερα με την αδικαιολόγητη και προκλητική στάση της Τουρκίας, η οποία επιβεβαιώνει τον 
χαρακτηρισμό του «κακού γείτονα». 

Η προετοιμασία για τη γιορτή άρχισε λίγες μέρες πιο πριν με τον σημαιοστολισμό των δρόμων και 
των πλατειών με πρωτοβουλία του τοπικού δημοτικού συμβουλίου και του «ομίλου κυριών», ο οποίος 
αναλαμβάνει σε κάθε εορταστική εκδήλωση τον κατάλληλο στολισμό της πλατείας Οικονομίδη. Δεδομέ-
νου δε ότι κατά το δημιουργούμενο τριήμερο λόγω των αργιών αναμενόταν μεγάλη επισκεψιμότητα, η 
προετοιμασία ήταν περισσότερο προσεγμένη. 

Η επίσημη έναρξη του εορτασμού άρχισε από τις 27 Οκτωβρίου με τις καθιερωμένες σχολικές 
γιορτές στα σχολεία όλων των βαθμίδων με κατάλληλες εκδηλώσεις, με ομιλίες και ποιήματα μέσω των 
οποίων τονίστηκε στους μαθητές το νόημα της ημέρας και η σημασία της απόδοσης τιμής στους πρω-
τεργάτες των γεγονότων αυτών.

Ο κυρίως εορτασμός άρχισε το πρωί της 28ης Οκτωβρίου με λειτουργία, η οποία τελέστηκε στον 
Ι.Ν. του Αγίου Τρύφωνα ιερουργούντων των ιερέων πατέρων Νικολάου και Χρυσοστόμου και του πα-
ρευρισκόμενου στη Βυτίνα πατρός Τάκη Μισίρη. Μετά το τέλος της λειτουργίας τελέστηκε δοξολογία πα-
ρουσία του αντιδημάρχου κ. Δημάκου, του προέδρου του τοπικού δημοτικού συμβουλίου κ. Κατσούλια, 
του προέδρου της παγγορτυνιακής ένωσης κ. Πλέσσια, του διαχειριστή του Πανταζοπουλείου κληροδο-
τήματος κ. Χριστοπούλου, των προέδρων των τοπικών συλλόγων και των διευθυντών, του εκπαιδευτι-
κού προσωπικού και των μαθητών των τεσσάρων σχολείων, νηπιαγωγείου, δημοτικού, γυμνασίου και 
λυκείου. Τον πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε η δασκάλα του δημοτικού σχολείου κ. Αδαμαντία Μπε-
κιάρη. Ο λόγος ήταν υψηλού ιστορικού και εθνικού επιπέδου, λίαν κατανοητός και μεστός νοημάτων, ο 
οποίος ενθουσίασε στο έπακρον τους παρευρεθέντες εντός του ναού. Η ποιότητα του λόγου της εν λόγω 
δασκάλας απέδειξε το υψηλό επιστημονικό επίπεδο και το ανάλογο εθνικό φρόνημα των εκπαιδευτικών, 
οι οποίοι υπηρετούν   στον τόπο μας. 

Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ 28ΗΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ
Πραγματοποιήθηκε μέσα σε κλίμα εθνικής  

έξαρσης και ιστορικής μνήμης

Στη συνέχεια όλοι με επικεφαλής τις σημαίες των σχολείων μετέβησαν στο ηρώο των πεσόντων 
στους εθνικούς αγώνες, όπου εψάλη τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των νεκρών και στη συνέ-
χεια κατατέθηκαν στεφάνια από τους εκπροσώπους των φορέων, των συλλόγων και των σχολείων και η 
όλη τελετή ολοκληρώθηκε με τον εθνικό ύμνο. Ακολούθησε η καθιερωμένη παρέλαση των μαθητών με 
επικεφαλής τις σημαίες τους, οι οποίοι καταχειροκροτήθηκαν από το παριστάμενο πλήθος ντόπιων  και 
ξένων, οι οποίοι είχαν κατακλύσει σε μεγάλο μήκος τους δρόμους της Βυτίνας. Το ευσταλές παράστημα 
των νεαρών μαθητών, που απέπνεε τη δροσιά της νιότης θαυμάστηκε από τους παρισταμένους και έδειξε 
ότι και οι νεώτεροι θα φανούν αντάξιοι, εάν χρειαστεί, των συντελεστών των μεγάλων στιγμών της ιστο-
ρίας μας. Όλες οι εκδηλώσεις βοηθήθηκαν από τον θαυμάσιο καιρό που έμοιαζε με καλοκαιρινό, παρόλο 
που ήταν καρδιά του φθινοπώρου. Επιπλέον στο φαντασμαγορικό θέαμα συνέβαλε και το μεγάλο κύμα 
των επισκεπτών του τριημέρου, οι οποίοι διπλασίασαν τον ντόπιο πληθυσμό, κατέκλυσαν τους δρόμους 
και εμψύχωσαν τους παρελαύνοντες μαθητές και μαθήτριες. 

Να συγχαρούμε θερμά όλους όσους συνέβαλαν στην προετοιμασία της κωμόπολης, ώστε να δείξει 
ένα νοικοκυρεμένο μέρος, που ξέρει να εορτάζει τις μεγάλες επετείους, τους εκπαιδευτικούς που φρό-
ντισαν, ώστε τα σχολεία μας να έχουν την εικόνα που παρουσίασαν και προπαντός τους μαθητές και τις 
μαθήτριες, που με την παρουσία τους έδωσαν ιδιαίτερο νόημα στο εορτασμό της επετείου του έπους του 
1940 και έδειξαν ότι γνωρίζουν να τιμούν τους συντελεστές των μεγάλων στιγμών του έθνους. Ευχό-
μαστε από βάθους καρδιάς ο τόπος μας να έχει πάντα το υψηλό ψυχικό σθένος να γιορτάζει με τον ίδιο 
τρόπο τις εθνικές γιορτές αλλά να έχει και το ίδιο φιλόξενο ήθος, με το οποίο υποδέχθηκε το μεγάλο 
πλήθος των επισκεπτών του τριημέρου!

•  Η 30Η Σεπτεμβρίου ήταν η ημερομηνία που γιορ-
τάζεται η  Πανελλήνια Ευρωπαϊκή Ημέρα Σχολι-
κού Αθλητισμού. Έτσι την Παρασκευή 30-9 οργα-
νώθηκαν  στο προαύλιο του σχολείου αθλητικές 
δραστηριότητες με κοινό σύνθημα ΑΘΛΗΣΗ κάθε 
μέρα, ΥΓΕΙΑ μια ΖΩΗ» και στόχο την ανάδειξη 
της ωφελιμότητας της άθλησης στη σωματική και 
πνευματική υγεία εφ’ όρου ζωής. Όλες οι δραστη-
ριότητες έγιναν με την επίβλεψη του διδακτικού 
προσωπικού του σχολείου.

• «Στα μονοπάτια της Αρκαδίας» περιπλανήθηκαν 
και θαύμασαν τις ομορφιές και τα χρώματα της 
φύσης οι μαθητές/-τριες του σχολείου μας, την 
Παρασκευή 7 Οκτωβρίου μέσα από ένα ταξίδι, μό-
λις λίγα μέτρα μακριά από το Δημοτικό Σχολείο, 
στην εξαιρετικά ενδιαφέρουσα Εικαστική Έκθε-
ση των καλλιτεχνών Στόγιαν Ντόνεβ-ζωγραφική 
και Χριστίνα Κελλίδη-γλυπτική, που φιλοξενείται 
αυτό το διάστημα στον χώρο του Τριανταφυλλι-
δείου Κληροδοτήματος Βυτίνας. Οι μαθητές/-τρι-
ες είχαν την ευκαιρία να παρατηρήσουν πίνακες 
με γνώριμα τοπία και εικόνες, να εμπνευστούν 

ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΜΑΣ

και να εμπλακούν σε δραστηριότητες που προ-
άγουν και συμπληρώνουν το μάθημα της Αισθη-
τικής Αγωγής.  Οι μαθητές και το διδακτικό προ-
σωπικό του σχολείου ευχαριστεί θερμά την κα 
Κελλίδη και τον κ. Στόγιαν για την πρόσκληση  
και την εγκάρδια ξενάγηση των μαθητών/-τριών 
στην μοναδική και εξαιρετικά σπάνια για την πε-
ριοχή ευκαιρία να περιηγηθούν όλοι  μια έκθεση 
εικαστικών και να συνομιλήσουν με τους καλλι-
τέχνες για την πηγή έμπνευσης και τη διαδικασία 
της δημιουργίας των έργων τέχνης με θέμα  την 
Αρκαδία.

• Με αφορμή τη Διεθνή Ημέρα Μείωσης των Επι-
πτώσεων των Φυσικών Καταστροφών, πραγμα-
τοποιήθηκε την Τρίτη 18-10-2022 στο σχολείο 
η πρώτη ετήσια προγραμματισμένη άσκηση για 
τη διαχείριση ενδεχόμενου σεισμού, πυρκαγιάς 
ή άλλης κρίσης στη σχολική μονάδα, με την πο-
λύτιμη συνδρομή του Πυροσβεστικού Κλιμακίου 
Νυμφασίας. Η δράση περιλάμβανε ενημέρωση 
των μαθητών/-τριών και Εκπαιδευτικών για τη 
διαχείριση έκτακτου περιστατικού στο σχολείου, 

άσκηση εκκένωσης του διδακτηρίου, καθώς και 
ενημέρωση για την αποστολή της Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας και των μέσων που διαθέτει για την 
άμεση επέμβαση σε έκτακτο συμβάν, από τους 
εξαιρετικά καταρτισμένους και σε πλήρη ετοι-
μότητα, πρόθυμους εκπαιδευτές κ. Σπηλιόπου-
λο Ανδρέα, Αρχιπυροσβέστη και κ. Λιαρόπουλο 
Σταύρο, Υπαρχιπυροσβέστη. Η άσκηση υλοποι-
ήθηκε στο πλαίσιο των προληπτικών ενεργειών 
που περιλαμβάνονται στον πρόσφατα επικαιρο-
ποιημένο από τον Σύλλογο Διδασκόντων «Εσω-
τερικό Κανονισμό Διαχείρισης Κρίσεων» της σχο-
λικής μονάδας, λαμβάνοντας υπόψη τις οδηγίες 
του Μνημονίου Αντισεισμικής Προστασίας του 
ΟΑΣΠ.

• Πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 17-11 η σχολική 
εκδήλωση για την 49η επέτειο του Πολυτεχνεί-
ου, στην αίθουσα εκδηλώσεων «Όμηρος Σταθό-
πουλος», με τη συμμετοχή μαθητών/-τριών του 
Δημοτικού Σχολείου και του Νηπιαγωγείου. Την 
εορτή προετοίμασαν και παρουσίασαν οι μαθη-
τές/-τριες της Ε΄ τάξης με την πολύτιμη καθο-
δήγηση της Εκπαιδευτικού της τάξης κας Αϊσέλ 
Αχμέτ. Με αφορμή τον εορτασμό, επισκέφθηκε 
τη σχολική ομάδα ο Δήμαρχος Γορτυνίας κ. Ευ-
στάθιος Κούλης μαζί με την Αντιδήμαρχο Παιδεί-
ας κα. Πέννυ Μπέτσα, όπου με την ευκαιρία αυτή 
προσέφεραν χρήσιμο αθλητικό υλικό στο σχολείο 
για την υλοποίηση των αθλητικών δραστηριοτή-
των.

• Την τρυφερή ιστορία αγάπης «Καλά Χριστούγεν-
να κύριοι Βι και Βι» είχαν την ευκαιρία να παρα-
κολουθήσουν σήμερα Πέμπτη 16-12 οι μαθητές 
και οι μαθήτριες του Δημοτικού Σχολείου Βυτί-
νας, όπως και του Νηπιαγωγείου, μέσα από την 
αφήγηση της έντονα συναισθηματικής, ιδιαίτερα 
συγκινητικής και συνάμα διδακτικής ιστορίας της 
συγγραφέως του βιβλίου κας Τίνας Βλασταρά-
κου-Μεταξά, που με τον ζεστό επικοινωνιακό της 
λόγο και την άμεση συναισθηματική διάδραση με 
τους μαθητές/-τριες συνέβαλε μέσω του βιβλίου 
της στην καλλιέργεια της ενσυναίσθησης των μα-
θητών/-τριών, στην ανάδειξη των αξιών της γεν-
ναιοδωρίας, της συμπόνιας, της αλληλεγγύης και 
επεσήμανε την ανάγκη της οικογενειακής στορ-
γής, που όλα τα παιδιά οφείλουν να απολαμβά-
νουν, ιδιαίτερα τις γιορτινές ημέρες των Χριστου-
γέννων.

• Σε μια θερμή, εορταστική ατμόσφαιρα στην κατά-
μεστη αίθουσα εκδηλώσεων «Όμηρος Σταθόπου-
λος» του σχολείου, πραγματοποιήθηκε την Πα-
ρασκευή 23-12 με κάθε επιτυχία στα πλαίσια της 
σχολικής Χριστουγεννιάτικης γιορτής η θεατρική 
παράσταση «Ο Αϊ-Βασίλης έπαθε οξεία αμνησία», 
στην οποία πρωταγωνίστησαν οι καταπληκτικοί 
μαθητές/-τριες της Α΄ και Β΄ τάξης του σχολείου, 
υπό τη συνεχή ενθάρρυνση και καθοδήγηση των 
Εκπαιδευτικών κας Παπανικολάου Νικολέττας και 
κ. Ιορδανίδη Βασίλειου, καθώς και την επικουρι-
κή υποστήριξη των Εκπαιδευτικών του Συλλόγου 
Διδασκόντων του σχολείου, αλλά και των γονέων 
των μαθητών/-τριών. Πλούσια συναισθήματα χα-
ράς και ευτυχίας πλημμύρισαν τη σχολική αίθουσα 
με τους πρωταγωνιστές να σκορπίζουν απλόχερα 
το γέλιο και τον ενθουσιασμό στους μαθητές αλλά 
και τον θαυμασμό και την ικανοποίηση στους γο-
νείς τους, που απόλαυσαν, καταχειροκροτώντας, 
κάθε στιγμή του έργου μαζί με φίλους, συνεργά-
τες και μέλη της σχολικής κοινότητας, ανάμεσα 
στους οποίους ο Δήμαρχος Γορτυνίας κ. Ευστά-
θιος Κούλης, ο Αντιδ. της Δημ. Ενότ. Βυτίνας κ. 
Σταύρος Δημάκος, η Αντιδ. Παιδείας κα. Παναγιώ-
τα Μπέτσα, ο Αντιδ. της Δημ. Ενότ. Βαλτεσινίκου 
κ. Ηλίας Ρέππας και ο Πρόεδρος της Τ. Κ. Βυτίνας 
κ. Φώτης Κατσούλιας. Χρόνια Πολλά σε όλους.

Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟ-ΛΥΚΕΙΟ
• Με τον δέοντα σεβασμό γιορτάστηκε η επέτει-

ος της εξέγερσης του Πολυτεχνείου την Πέμπτη 
17-11. Κεντρικό σύνθημα της γιορτής ήταν «Ένα 
έθνος χωρίς επαναστατημένα νιάτα είναι χαμέ-
νο». Στην εορτή προσήλθαν και τίμησαν με την 
παρουσία τους ο δήμαρχος κ. Κούλης και αντιδή-
μαρχος Παιδείας κ. Πένυ Μπλέτσα. Πυρήνας της 
εορτής η θεατρική παράσταση που δόθηκε από 
τις μαθήτριες και τους μαθητές των δύο σχολείων 
με το έργο «Το καφενείο η Ελλάς» του Δημήτρη 
Μαριόλη. Καλοδουλεμένη και οργανωμένη σωστά 
παράσταση που εντυπωσίασε όσους την παρακο-
λούθησαν. Το έργο παρουσιάζει τις  συνθήκες και 
την καθημερινότητα εκείνης της εποχής, τις σκέ-
ψεις, τους αγώνες και τη μαχητικότητα της νεο-
λαίας που διψούσε για ελευθερία και δημοκρατία. 
Η γιορτή ήταν εντυπωσιακή και έδειξε ότι σαράντα 
εννέα χρόνια μετά το Πολυτεχνείο εξακολουθεί να 
εμπνέει τη νεολαία και τα μηνύματά του παραμέ-
νουν επίκαιρα. Η αντιδήμαρχος παιδείας κ.Μπλέ-
τσα σε ανάρτησή της στο facebook  συνεχάρη 
ένθερμα τους μαθητές και τους πρωτεργάτες της 
γιορτής και εξέφρασε τον ενθουσιασμό της, διότι 
το πολυτεχνείο παραμένει ζωντανό! Με την ευ-
καιρία της επίσκεψής τους ο δήμαρχος και η αντι-
δήμαρχος παιδείας παρέδωσαν αθλητικό υλικό για 
τα ανάγκες του σχολείου αποτελούμενο από μπά-
λες ποδοσφαίρου, μπάσκετ και βόλεϋ.

Α΄ ΔΗΜΟΤΙΚΟ


